
■　調査期間…2023年6月16日（金）～7月5日（水）

■　調査方法…WEBフォームによるアンケート

■　調査対象…2024年卒業予定の全国大学4年生及び院2年生

■　回答数…2,851名（内々定保有者）

居住地区 回答数 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 合計 北海道 82 12 22 23 25

505 620 1,026 700 2,851 【単位：名】 東北 151 14 38 33 66

関東 1076 209 201 414 252

文系学部生 文系院生 理系学部生 理系院生 甲信越 97 17 29 31 20

1,519 12 661 659 東海 357 54 85 132 86

北陸 78 11 19 28 20

理系 機械・電気・電子系 236 関西 583 122 119 229 113

系統別 情報系 155 中国 156 19 43 55 39

土木・建築系 82 四国 60 12 15 13 20

化学系 201 九州・沖縄 209 35 49 66 59

薬学系 161 海外 2 0 0 2 0

数・物・農・その他理系 485 合計 2,851 505 620 1,026 700

■1-1：内々定状況＜入社予定先について＞
1) 内々定保有社数
2) 入社予定先の採用情報に初めて触れた時期
3) 入社予定先の内々定が出た時期
　※内々定が出た時期全部（理系系統、内々定先企業規模、業界大分類）
4) 入社予定先企業規模
5) 入社予定先業界大分類
6) 入社予定先業界
7) 業界別平均選考回数・選考前接触回数
8) 入社予定先企業を知ったきっかけ・内々定先企業を知ったきっかけ
9) 入社予定先企業のインターンシップ参加時期・内々定先企業のインターンシップ参加時期
10) どの様な形式で内々定通知が出されたか（複数選択）

11) 入社予定先の企業は決めたか
12) 入社予定先企業以外の企業には辞退の連絡はしたか
13) 「2社」以上内々定を貰ってから、志望度の低い企業への断りの連絡まで、どの程度時間を要したか
14) 入社予定先企業（もしくは最も志望度が高い内々定先）は、活動開始時点では第何志望だったか
15) 第一志望ではない企業に決めた理由
16) 第一志望の企業の選考状況
17) 入社予定先の企業を決めて、その企業に連絡を入れた時期
18) 入社予定先企業を選択した際のポイント・2つ選択【企業属性】
19) 入社予定先企業を選択した際のポイント・2つ選択【仕事軸】
20) 入社予定先企業を選択した際のポイント・2つ選択【人物】
21) 入社予定先企業を選択した際のポイント・2つ選択【採用ツール・方法】
                           

■1-2：内々定状況＜意思決定、辞退、内定承諾書、満足度など＞
22) 意思決定の際、誰かの助言や意見を聞いたか（複数選択）
23) 入社予定先企業の人と内々定後会う機会があったか。また、それはどんな内容か（複数選択）
24) 入社予定先企業を決めた後、不安になったことはあるか
25) 不安になったのはどんな理由からか（複数選択）
26) 最初に内々定が出た時期
27) 内々定をもらった企業に入社意思（または辞退）を伝える期間（猶予）を設けられたか
28) 内々定をもらった企業に入社意思（または辞退）を伝える期間（猶予）はどのようにして決められたか
29) 内々定をもらった企業に入社意思（または辞退）を伝えるまでにどの程度の期間（猶予）を設けられたか（複数選択）
30) 2社以上内々定をもらった際、そのタイミングが意思決定に影響するか
31) それはどのような理由からか
32) 内定承諾書の提出を行ったことがあるか
33) 内定承諾書の提出が入社企業の意思決定に影響するか
34) 内定承諾書の提出までの経緯に近いものを選択
35) 内定承諾書を提出しなかった経緯に近いものを選択
36) これまでに経験したことのあること　※就職活動終了の強制やそれに類すること（複数選択）
37-38) 現在の内々定先企業にはどの程度満足しているか（5段階評価）
39) 現在の内々定先企業では、入社後あなたが大学や大学院の専攻で学んだことを活かせそうか

マイナビ 2024年卒内定者意識調査

【INDEX I】
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■2：学内ガイダンスとエントリーシート
1) 「学内」のキャリアガイダンスに参加した月すべて ※WEBと対面（複数選択）
2) エントリーシート作成で特に注意したポイント(2つまで選択)

■3：インターンシップ
1) これまで企業（団体・自治体含む）が主催するインターンシップに参加したことがあるか
　※インターンシップ参加率
2) インターンシップに参加した時期すべて（複数選択）
3) 参加したインターンシップの実施期間すべて（複数選択）
4) 同じ企業のインターンシップに2回以上参加したことことはあるか
5) インターンシップの内容は企業選択に影響したか
6) インターンシップの経験は内々定獲得に役立ったか
7) インターンシップの経験が内々定獲得に役に立った内容（複数選択）
8) インターンシップの経験が内々定獲得に役に立たなかった理由（複数選択）
9) インターンシップに参加した企業の採用選考を受けたと回答した割合
10) 採用選考を受けた企業のうち、その企業のインターンシップに2回以上参加したところはあるか
11) インターンシップに参加した企業の採用選考を受けた最も大きな理由
12) インターンシップに参加した企業の採用選考を受けなかった最も大きな理由

■4：志望業界
1) 第一志望業界を決めた学年
2) 第一志望業界を決めた時期
3) 就職活動スタート時の第一志望の業界
4) 第一志望の業界を志望した理由(複数選択）
5) 就職活動スタート時から第一志望の業界が変わったか
6) 途中で第一志望の業界が変わった主なきっかけ（複数選択）
7) 変わった後の第一志望の業界

■5：志望職種
1) 第一志望職種を決めた学年
2) 第一志望職種を決めた時期
3) 就職活動スタート時の第一志望の職種
4) 第一志望の職種を志望した理由(複数選択）
5) 就職活動スタート時から第一志望の職種が変わったか
6) 途中で第一志望の職種が変わった主なきっかけ（複数選択）
7) 変わった後の第一志望の職種

■6：志望企業
1) 就職活動スタート時では何をポイントにして企業選びを行ったか（複数選択）
2) 志望企業を決めた学年
3) 志望企業を決めた時期
4) 志望企業を志望した理由（複数選択）
5) 就職活動スタート時から第一志望の企業が変わったか
6) 途中で第一志望の企業が変わった主なきっかけ（複数選択）
7) 第一志望の企業が変わった際の状況

■7.個別企業セミナー・企業イベント
1) 個別企業セミナー、企業イベントに参加したか　＊WEB開催含む
2) 個別企業セミナー・企業イベント等に参加した企業に対しての活動（平均社数）
3) 個別企業セミナー・企業イベントに参加して得られたもの（複数選択）

5)次のステップに進むと判断する場合、判断軸になったものとして一番強く影響したもの

4)それほど志望度の高くなかったが、「WEB開催である」という理由で企業説明会に参加したことはあるか

【INDEX Ⅱ】
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■8：面接について
1) 効果的だった面接対策（複数選択）
2) 採用選考の途中で面接を辞退したことがある学生の割合
3) 辞退する際に企業に連絡したか
4) 辞退した理由（複数選択）
5) 内々定が出た企業を優先した主な理由は何か

■9：就職活動後
1) これから社会で働く上で身に付けていきたいと思う能力・力（２つ選択）
2)内々定をもらえた一番の要因

■10.内定者フォローについて
1) 内々定を得た企業の人事担当者あるいは人事以外の人から伝えられた「入社を決意させた」一言は
2)実施してほしい内定者フォロー
3)入社予定先企業からの事務連絡以外の連絡頻度に関して望ましいと思う頻度
4)企業からの内定者向け研修など入社までに学びの機会を設けてほしいか
5)企業に設けてほしい内定者向け研修など入社までに学びの機会の形式
6）企業に設けてほしい内定者向け研修など入社までに学びの機会の内容

■11.企業がPRしていた内容について
1) 入社意欲を高めると思うこと
2)入社予定先企業が持っていると思うこと

■12.自分の就職活動を振り返って思うこと

1) もっと十分にすればよかったと思うこと、そこまで必要だと思わなかったこと
2) 就活の在り方に不満を感じることはあったか
3) 就職活動への問題意識
4) 就職活動を通じて良い影響を受けた社会人 

【INDEX Ⅲ】
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【TOPICS】
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6月時点の内々定保有社数の平均は2.25社で、前年と同様に現行の採用スケジュールになってから最も高い値を維持して

いた。【図1】 また、内々定保有社数別の割合をみると「1社」が最多で40.2％だが、「2社」が26.7％、「3社以上」が33.1％で、

あわせると複数内々定を持つ人は約6割となった。【図3】 さらに、入社予定先企業について「すでに決めて就職活動を終了し

た」との回答が73.4％（対前年比0.7pt増）となっている。【図4】

新卒採用における企業側のニーズが高まっていることを背景に、面接、内々定出しの開始時期が前倒しになっていた。

【図5】そのことも影響して、前年と同時期で比較すると、内定を得て、就職活動を終えた学生が増えていると考えられる。

【図1】 【図2】

（社）

【図3】

【図4】

■6月時点の内々定保有社数は前年と同じ2.25社、複数内々定をもつ学生は約6割

1月 2月 3月 4月 5月 6月 7月 8月 9月

23年卒_面接 2.8% 7.3% 37.0% 26.4% 9.0% 7.1% 0.9% 0.4% 0.3%

24年卒_面接 3.8% 6.2% 44.5% 24.9% 8.2% 4.7% 0.6% 0.1% 0.2%

23年卒_内々定出し 1.0% 3.4% 17.8% 28.8% 19.0% 17.7% 3.5% 1.2% 0.7%

24年卒_内々定出し 2.4% 5.3% 25.7% 28.7% 18.4% 12.1% 2.2% 0.6% 0.2%
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＜企業＞面接、内々定出しの開始時期【図5】
出典：2024年卒企業新卒採用予定調査
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入社予定先企業（もしくは最も志望度が高い内々定先）が第一志望である学生は48.7％と前年から0.6ptと僅かだが増加して

いる【図6】。また、入社予定先企業の元々の志望順位別に初めてその企業の採用情報に触れた時期を聞いたところ、「第一志

望」の場合は、「昨年3月以前」が最多で17.0％、次いで「（昨年）6月（13.8％）」となった。一方、「それ以外」の場合は、「（今年）3
月上旬」が最多で16.3％、次いで「（今年）2月（13.6％）」だった。【図7】

入社予定先企業を決める際に、第一志望企業以外にした理由を聞いたところ、いずれも「第一志望企業に落ちたから」が最

多ではあったが、特に「それ以外」とした場合は、「就活を進めるうちに第一志望に変わったから」が32.0％となっており、最多項

目とは僅かな差だった。【図8】就職活動が始まる前のキャリア形成活動（インターンシップ・仕事体験やキャリア教育など）を通

じて、第一志望企業（群）を決める学生もいれば、就職活動を通して、元々考えていなかった企業が志望企業が変わる学生もい

ると推察される。
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■第一志望の企業が入社予定先企業となった割合は48.7％、初めてその企業の採用情報に触れた時期は

昨年3月以前が最多
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【図8】
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第一志望 17.0% 7.1% 5.5% 13.8% 6.9% 5.5% 4.1% 5.4% 4.3% 6.2% 5.4% 8.7% 5.5% 1.3% 1.3% 0.7% 0.2% 0.3% 0.4% 0.0% 0.0% 0.2%

第二志望 17.0% 5.9% 5.1% 7.9% 7.2% 4.8% 3.0% 5.0% 3.7% 5.2% 5.8% 11.7% 9.5% 2.6% 1.6% 1.8% 0.6% 0.0% 0.5% 0.3% 0.2% 0.0%

第三志望 10.3% 3.4% 5.8% 11.4% 4.2% 5.4% 2.3% 8.9% 4.2% 5.1% 5.0% 11.4% 12.5% 3.4% 0.6% 2.8% 0.0% 1.2% 1.9% 0.0% 0.0% 0.0%

それ以外 11.9% 5.4% 5.4% 9.8% 3.1% 4.9% 1.3% 3.0% 3.9% 5.0% 5.7% 13.6% 16.3% 2.6% 3.3% 1.2% 1.2% 0.6% 1.1% 0.2% 0.1% 0.2%
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【入社予定先企業の元の志望順位別】 初めてその企業の採用情報に触れた時期
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「内々定先納得度」について

内々定先企業への納得度を1～5の5件法でつけてもらい「1～2：納得していない」「3：どちらともいえない」「4～5：納得している」とし、ここで

は「1～2：納得していない」（n=105）と「4～5：納得している」（n=2,455）を比較している。なお全体には「3：どちらでもない」の回答を含む。
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■第一志望企業を入社予定先企業とした学生が、その企業のインターンシップ・仕事体験に参加した割合は55.6％

第一志望企業以外の場合よりも全体的に高い割合

内々定先企業に納得している学生ほど、インターンシップ・仕事体験への参加割合が高く、また、その影響を受けている割

合も高かった。【図9,10】 さらに、入社予定先のインターンシップ・仕事体験への参加に限定しても、納得している学生のほう

がそうでない学生よりも参加割合が高かった。【図11】 なお、入社予定先企業の元の志望順位別に、入社予定先企業への

インターンシップ参加状況を確認したところ、「第一志望」の場合は55.6％と半数を超えていた。

また、インターンシップ・仕事体験への参加が内々定獲得に役にたったかについても、内々定先企業へ納得している学生、な

らびに第一志望企業を入社予定先企業に決めた学生ほど、「役に立った」との回答割合が高い傾向にあった。【図12】
（※）入社予定先企業に関わらず参加したインターンシップ・仕事体験のこと

【図9】
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【図10】
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内々定先への納得度 入社予定先企業が元々、第何志望だったか
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【図12】
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89.5％
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【図14】
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【図13】

第一志望「業界」「職種」「企業」を決定した時期について比較をしたところ、若干の違いではあるが、全体的に業界→職種→
企業の順に決められている様子がうかがえた。特に学部生であれば就職活動が本格化する「大学3年次」がターニングポイ

ントとなっているようだ。【図13】

また、内々定先企業への納得度別に確認したところ、業界、職種、企業いずれにおいても、納得している学生では「大学3年
次」との回答が納得していない学生よりも高い傾向にあった。一方で、納得していない学生は「大学4年次」との回答が、納得

している学生とよりも高く、全体的に志望業界などを早めに絞りこめたほうが納得している状況が読み取れた。【図14,15,16】

しかしながら、志望業界、志望職種においては「大学1年次」「大学2年次」では納得していない学生のほうが高い割合となって

いた。

【図7】に示した通り、第一志望企業を入社予定先にした人は大学3年次より前にその企業の情報に触れているという結果もt

得られているため、早いタイミングで情報に触れていることは必要だと思われるが、あまりにも早く絞り込みすぎても納得感が

得づらい可能性があるので注意が必要だろう。

■「志望業界」「志望職種」「志望企業」を決定する過程について

【図15】

【図16】

7 Copyright (C)   2023  Mynavi Corporation



■内々定先に納得している学生と納得していない学生との「入社を決めたポイント」の違い

入社を決めたポイントについては「仕事」「社員・内定者の印象」「採用ツール等の内容」に分けて、それぞれ当てはまるものを

2つずつ選んでもらい、内々定先企業に納得している学生と納得していない学生で比較した。「仕事」については「やりたい仕事

がある（できそう）」が納得している学生では最多となり79.3％で、納得していない学生との差は16.1ptとなった。【図17】

次に「社員・内定者の印象」については概ね同じような傾向となったが、納得している学生では「人事担当者」「先輩社員（OB・

OG）」の印象が良い傾向が見られた。【図18】 また、「採用ツール等の内容」については、納得している学生では「採用選考・面

接の内容が良かった」の割合が高く61.4％で、納得していない学生との差は21.9ptとなった。【図19】

これらは「特に当てはまるものを2つ選択」という形で回答しているため、項目間で比較して、より重要だと思う項目が選ばれて

いる。いずれの項目も入社予定先を決めるうえで重要だと思われるが、優先順位をつけた結果としてみると、学生が企業との

接触のなかで自分が体感した情報をより重視している様子がうかがえる結果となった。
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入社を決めたポイント「仕事」 23年卒 24年卒全体 納得していない 納得している

76.1%

49.1%
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13.0%

7.0%

76.5%

46.1%

32.4%

21.7%

14.5%
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18.7%
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45.9%
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入社を決めたポイント「社員・内定者の印象」 23年卒 24年卒全体 納得していない 納得している

差6.3pt
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39.3%
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差21.9pt

※各カテゴリごとに当てはまると思うものを「2つ選択」
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【図17】

【図18】

【図19】
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■学生が入社意欲を高めると考え、企業が採用時に情報開示していることのトップはどちらも「福利厚生の充実」

人事制度等の情報で「入社意欲を高めると思うこと」また「入社予定先企業が持っていると思うこと」について聞いたうえで、

企業側に聴取した「採用時に情報開示していること」と比較した。また、「入社予定先企業が持っていると思うこと」については、

内々定先に納得している人と、納得していない人の比較もした。

まず、いずれの項目においても最多だった選択肢は「福利厚生の充実」で特に学生が「入社意欲を高めると思うこと」としては

74.1％だった。「待遇の良さ」は「入社意欲を高めること」としては2番目に多く64.6％だったが、企業側でその対応を行い、採

用時に情報開示した割合は44.2％と半数を割っていた。「入社予定先企業が持っている・納得している」で最多だった項目は

「社風や雰囲気の良さ（53.0％）」となっており、人事制度等ではないが、学生にとって重要な項目であるようだ。企業全体に

関わるような人事制度はなかなか採用のために変えることが難しいと思われるが、現状でもPR可能なことや研修といった育

成の側面で実施することなどをPRすることで学生の納得感を引き出せると考えられる。【図20】
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待遇（給与や賞与など）の良さ

社風や雰囲気の良さ※2
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研修など人材育成の制度の充実
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24年卒「入社予定先企業が持っていること」・納得していない 24年卒「入社予定先企業が持っていること」・納得している

企業が採用時に情報開示したこと※1

※1：24年卒企業新卒採用活動調査の結果から取得

※2：人事制度ではないが学生からの関心が高いため、

比較用に選択肢に含んだ。

【図20】
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■実施してほしい内定者フォローは「内定式」を筆頭に対面形式のイベント

実施してほしい内定者フォローは「内定式」が最多で、文理ともに概ね同じ傾向だったが、理系学生で「社会見学・工場見

学・施設見学」が文系よりも高かった。【図21】 また、入社予定先企業からの連絡頻度として望ましいのは「月1回程度」が最

多で、次いで「数週間に1回程度」が続いた。頻度は多すぎても、少なすぎても良くないということがわかった。【図22】

内定者研修など企業から提供される学びの機会については文理ともに「学生生活の妨げにならない程度に設けてほしい」が

最多で7割を超えていた。【図23】 その形式としては「集合研修（対面）」が最多で61.1％【図24】、内容としては「基本的なビジ

ネスマナー」が最多で73.1％だった。文理別でやや割合に違いが見られたが、概ね同じような傾向だった。【図25】
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【図21】
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【図24】
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24年卒内定者意識調査 ※24年卒から「文理区分」追記

■1.内々定の状況

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・農・
その他理系

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700 236 155 82 201 161 485
24年卒 2.25 2.32 2.17 2.25 2.09 2.35 2.24 2.10 2.26 1.91 2.22 1.94 2.28
23年卒 2.25 - - 2.34 2.10 2.26 2.31 2.01 2.19 2.12 2.17 2.23 2.34
22年卒 2.00 - - 2.10 1.90 2.10 2.00 1.90 2.10 1.80 1.90 2.10 2.00
21年卒 1.87 - - 1.98 1.91 1.87 1.75 1.88 1.98 1.63 1.78 1.80 1.84
20年卒 2.13 - - 2.28 2.17 2.13 1.98 2.10 2.16 2.11 2.00 1.97 2.10
19年卒 2.11 - - 2.25 2.06 2.13 2.04 1.92 2.25 1.98 1.94 1.98 2.15
18年卒 2.03 - - 2.15 1.96 2.01 2.05
17年卒 1.78 - - 1.94 1.62 1.83 1.66 ※平均（単位：社）

16年卒 1.73 - - 1.95 1.61 1.73 1.62

24年卒 23年卒

※保有社数別割合 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700 3164 595 748 1,106 715
1社 40.2% 39.8% 40.9% 42.0% 42.6% 37.5% 38.0% 40.4% 39.5% 48.7% 37.3% 34.8%
2社 26.7% 25.4% 28.9% 24.2% 29.5% 26.6% 27.7% 26.6% 23.0% 22.9% 31.5% 30.1%
3社以上 33.1% 34.9% 30.2% 33.9% 27.9% 35.9% 34.3% 33.0% 37.5% 28.5% 31.3% 35.1%

2) 入社予定先の採用情報に初めて触れた時期

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

24年卒 23年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,549 1,313 1,236 444 593 869 643 2,840 526 709 950 655
昨年3月以前 15.5% 15.9% 14.9% 15.1% 13.7% 16.8% 17.1%
4月 6.3% 7.1% 5.1% 7.0% 4.4% 7.1% 6.4%
5月 5.4% 4.9% 6.1% 4.3% 6.6% 5.6% 5.1% 10.1% 8.0% 12.8% 9.3% 11.5%
6月 11.6% 11.3% 12.1% 12.8% 12.1% 9.8% 12.0% 9.8% 6.7% 13.0% 9.3% 11.8%
7月 6.1% 5.4% 7.0% 5.9% 7.8% 4.9% 5.6% 5.7% 5.1% 5.6% 6.3% 5.8%
8月 5.3% 4.8% 6.0% 4.3% 5.6% 5.3% 6.7% 6.1% 5.9% 7.2% 5.1% 7.0%
9月 3.2% 2.4% 4.3% 1.8% 3.9% 3.1% 5.1% 3.8% 2.9% 4.2% 3.4% 5.8%
10月 5.1% 4.4% 6.0% 4.3% 6.7% 4.6% 4.7% 5.1% 4.9% 5.2% 5.5% 4.6%
11月 4.1% 4.0% 4.2% 4.5% 4.0% 3.5% 4.5% 4.1% 3.6% 3.4% 4.5% 5.8%
12月 5.7% 4.6% 7.3% 4.3% 8.4% 4.8% 5.3% 7.3% 8.4% 6.3% 6.8% 8.1%
今年1月 5.5% 5.7% 5.2% 4.7% 4.4% 6.7% 6.8% 7.2% 7.6% 6.1% 7.8% 6.9%
2月 10.4% 12.1% 7.9% 14.2% 8.6% 10.0% 6.7% 12.4% 14.8% 12.3% 11.2% 10.1%
3月上旬 8.9% 10.1% 7.3% 10.8% 7.1% 9.3% 7.6% 12.8% 14.1% 11.1% 14.1% 10.7%
3月中旬 2.0% 2.0% 2.0% 1.1% 1.9% 2.9% 2.2% 3.4% 4.4% 2.3% 3.9% 2.6%
3月下旬 1.7% 1.8% 1.7% 0.9% 2.2% 2.6% 0.8% 3.0% 2.9% 2.7% 3.4% 3.4%
4月上旬 1.2% 1.3% 1.1% 1.6% 0.5% 0.9% 2.2% 3.3% 4.2% 3.0% 3.3% 1.8%
4月中旬 0.5% 0.4% 0.5% 0.7% 0.8% 0.1% - 1.6% 2.1% 0.7% 2.1% 1.2%
4月下旬 0.4% 0.2% 0.7% - 0.8% 0.3% 0.3% 1.6% 2.1% 1.8% 1.2% 0.8%
5月上旬 0.7% 0.9% 0.4% 0.9% 0.3% 0.8% 0.5% 1.3% 1.1% 1.3% 1.6% 1.4%
5月中旬 0.1% 0.2% - 0.2% - 0.1% - 0.9% 1.1% 0.6% 1.1% 0.6%
5月下旬 0.1% 0.1% 0.1% - - 0.1% 0.3% 0.2% - 0.4% 0.4% -
6月上旬 0.1% 0.1% 0.2% - 0.2% 0.2% 0.2% 0.0% - - - 0.2%
6月中旬 0.2% 0.3% - 0.5% - 0.2% - - - - - -
6月下旬 0.1% 0.1% - 0.2% - - - 0.1% 0.2% - - -
7月上旬 - - - - - - - 0.0% - - - 0.2%

1) 内々定保有社数
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15.5% 21.8% 27.2% 38.8% 44.9% 50.2% 53.4% 58.5% 62.6% 68.3% 73.8% 84.2% 93.1% 95.1% 96.8% 98.0% 98.5% 98.9% 99.6% 99.7% 99.8% 99.9% 100.0%100.0%100.0%
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その時点までに入社予定先の採用情報に触れている割合（累積）

24年卒 23年卒
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3) 入社予定先の内々定が出た時期 ※入社予定先の企業を決めている学生で集計

24年卒 23年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,549 1,313 1,236 444 593 869 643 2,840 526 709 950 655
今年1月以前 4.6% 4.0% 5.6% 3.4% 4.6% 4.6% 7.5% 4.0% 4.2% 4.1% 4.2% 3.2%
2月上旬 2.6% 1.5% 4.2% 0.9% 4.7% 2.1% 3.1% 1.6% 1.5% 1.8% 1.3% 1.8%
2月中旬 1.3% 1.0% 1.9% 0.9% 1.3% 1.0% 3.0% 1.2% 0.6% 1.7% 0.8% 2.1%
2月下旬 3.0% 2.3% 4.0% 2.7% 4.4% 1.8% 3.4% 2.4% 3.0% 2.5% 1.5% 2.4%
3月上旬 5.2% 3.7% 7.4% 3.8% 6.9% 3.6% 8.4% 3.5% 2.7% 5.6% 1.9% 4.7%
3月中旬 3.5% 2.7% 4.7% 2.5% 5.6% 2.9% 3.0% 3.2% 1.3% 5.1% 2.4% 5.5%
3月下旬 8.3% 6.5% 10.9% 6.1% 11.6% 6.9% 9.6% 6.6% 5.7% 7.1% 5.9% 9.3%
4月上旬 6.5% 5.7% 7.7% 6.1% 7.9% 5.3% 7.2% 6.5% 6.7% 7.5% 4.9% 7.6%
4月中旬 5.3% 5.3% 5.4% 3.6% 5.6% 7.0% 5.0% 6.2% 5.3% 7.6% 5.7% 6.4%
4月下旬 12.2% 12.7% 11.4% 15.3% 10.8% 9.9% 12.6% 12.8% 12.9% 15.5% 10.8% 11.5%
5月上旬 8.2% 8.9% 7.1% 9.7% 7.6% 8.2% 6.1% 6.7% 6.7% 5.6% 7.5% 7.2%
5月中旬 7.9% 9.4% 5.6% 8.8% 5.2% 10.1% 6.2% 8.9% 9.5% 7.1% 9.7% 9.3%
5月下旬 13.0% 15.4% 9.3% 16.4% 8.1% 14.4% 11.5% 13.2% 16.0% 9.9% 14.6% 10.2%
6月上旬 12.6% 13.3% 11.6% 12.6% 12.1% 13.9% 10.6% 18.9% 19.4% 16.5% 22.4% 14.5%
6月中旬 4.3% 5.6% 2.4% 5.4% 2.5% 5.8% 2.2% 3.5% 3.8% 2.0% 4.5% 3.5%
6月下旬 1.6% 2.0% 0.9% 1.6% 1.0% 2.5% 0.8% 0.9% 0.8% 0.4% 1.7% 0.6%
7月上旬 0.1% 0.1% - 0.2% - - - 0.0% - - 0.1% -

※理系系統別 24年卒 23年卒
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・農・
その他理
系

機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・農・
その他理
系

回答数 227 149 78 190 148 444 275 152 104 236 140 457
1月以前 4.7% 7.2% 5.0% 5.2% 8.2% 5.0% 3.8% 6.4% 4.4% 4.0% 3.0% 2.7%
2月上旬 4.9% 4.7% 8.4% 5.9% 6.0% 1.2% 1.2% 3.2% 3.8% 2.5% - 1.5%
2月中旬 0.5% 3.8% 4.2% 1.5% 1.1% 2.2% 1.2% 2.0% - 2.6% 3.0% 2.0%
2月下旬 4.2% 3.0% 0.8% 5.6% 8.7% 2.9% 2.8% 2.0% 1.9% 3.2% 1.8% 2.4%
3月上旬 10.8% 5.9% 5.9% 5.9% 10.8% 5.6% 6.1% 5.6% 5.3% 1.9% 12.9% 4.4%
3月中旬 5.7% 5.9% 5.9% 3.7% 6.0% 3.2% 7.4% 4.4% 4.4% 4.9% 7.7% 3.6%
3月下旬 13.2% 12.6% 14.3% 11.1% 5.4% 9.6% 9.4% 7.3% 14.0% 6.8% 8.0% 5.9%
4月上旬 9.2% 9.7% 7.6% 8.2% 4.3% 6.6% 7.0% 7.4% 9.8% 8.9% 8.1% 6.5%
4月中旬 6.1% 5.1% 2.5% 5.9% 6.0% 5.1% 7.1% 7.9% 5.8% 11.1% 8.1% 4.8%
4月下旬 7.3% 9.7% 14.2% 13.4% 9.8% 14.1% 15.6% 10.9% 11.5% 13.6% 10.1% 16.3%
5月上旬 6.8% 4.7% 5.9% 8.5% 7.6% 7.6% 1.8% 6.6% 4.7% 7.3% 6.6% 9.0%
5月中旬 4.7% 5.1% 4.2% 3.0% 3.3% 8.6% 6.4% 4.0% 6.3% 9.0% 2.7% 11.6%
5月下旬 6.4% 9.3% 6.7% 9.6% 8.7% 11.9% 9.8% 10.2% 12.8% 10.2% 11.9% 8.7%
6月上旬 12.7% 9.3% 11.8% 10.7% 10.9% 12.3% 18.8% 19.3% 15.4% 11.1% 11.4% 16.2%
6月中旬 2.1% 4.2% 0.8% 0.7% 1.1% 3.4% 1.2% 1.5% - 2.8% 4.7% 3.7%
6月下旬 0.7% - 1.7% 1.1% 2.2% 0.8% 0.4% 1.3% - 0.3% - 0.6%
7月上旬 - - - - - - - - - - - -
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その時期までに入社予定先の内々定が出ている割合（累積）
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★

★がついている項目は、学生が内々定を獲得した企業について1人当たり最大4社回答した結果を【社数】をベースに再集計した。

24年卒 23年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

のべ回答数 6,002 3,292 2,710 1,053 1,227 2,239 1,483 6,599 1,277 1,452 2,317 1,553
1月以前 6.7% 5.8% 8.1% 4.4% 7.5% 7.3% 9.3% 5.7% 6.3% 5.2% 5.7% 5.3%
2月上旬 2.5% 1.7% 3.8% 1.3% 4.1% 2.1% 3.2% 1.8% 1.7% 2.2% 1.5% 2.1%
2月中旬 1.6% 1.1% 2.3% 0.9% 2.0% 1.3% 2.7% 1.4% 1.3% 1.5% 1.4% 1.5%
2月下旬 3.4% 2.7% 4.5% 2.7% 4.3% 2.7% 4.8% 2.6% 2.9% 2.5% 2.2% 3.0%
3月上旬 5.3% 4.0% 7.4% 3.8% 6.4% 4.1% 9.2% 4.1% 3.1% 5.9% 2.9% 5.9%
3月中旬 4.5% 3.6% 5.9% 3.6% 6.4% 3.6% 5.0% 3.7% 2.7% 5.6% 2.5% 5.3%
3月下旬 8.9% 7.4% 11.2% 7.5% 11.9% 7.3% 10.0% 7.3% 6.4% 8.6% 6.3% 9.3%
4月上旬 7.2% 6.8% 8.0% 6.8% 8.7% 6.7% 6.7% 7.5% 8.1% 9.2% 5.2% 7.9%
4月中旬 5.9% 5.6% 6.5% 4.7% 7.2% 6.4% 5.3% 7.1% 7.3% 8.5% 5.8% 7.4%
4月下旬 11.4% 12.1% 10.1% 13.5% 9.6% 10.8% 11.1% 12.1% 11.5% 14.4% 10.9% 11.7%
5月上旬 8.2% 8.9% 6.9% 9.7% 7.2% 8.2% 6.5% 7.3% 7.0% 5.8% 9.0% 7.1%
5月中旬 7.7% 8.9% 5.7% 8.8% 5.3% 9.0% 6.5% 8.9% 9.2% 7.1% 10.3% 8.2%
5月下旬 11.7% 14.0% 8.1% 14.8% 7.7% 13.1% 8.6% 12.1% 12.7% 9.1% 14.9% 9.8%
6月上旬 10.2% 11.1% 8.6% 10.5% 8.7% 11.7% 8.3% 14.3% 15.0% 12.0% 16.5% 11.9%
6月中旬 3.7% 4.5% 2.3% 4.9% 2.4% 4.2% 2.2% 3.2% 4.1% 1.9% 3.6% 2.8%
6月下旬 1.2% 1.6% 0.6% 1.7% 0.7% 1.5% 0.5% 0.8% 0.7% 0.6% 1.0% 0.6%
7月上旬 0.1% 0.1% - 0.2% - 0.0% - 0.0% - - 0.1% 0.1%

※理系系統別・内々定が出た時期（内々定全部） ★

24年卒 23年卒
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・農・
その他理
系

機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・農・
その他理
系

回答数 466 326 149 416 307 1,046 553 317 221 495 311 1,108
1月以前 7.2% 12.4% 8.9% 8.6% 7.8% 7.0% 4.5% 9.0% 5.2% 3.7% 3.1% 5.8%
2月上旬 4.3% 4.7% 5.2% 4.6% 5.3% 2.1% 1.6% 4.3% 2.4% 2.7% 1.0% 1.8%
2月中旬 2.2% 5.0% 3.4% 1.4% 1.0% 1.8% 1.0% 1.6% - 2.9% 1.8% 1.4%
2月下旬 4.9% 5.4% 2.1% 5.3% 8.3% 2.9% 3.2% 2.4% 1.8% 2.5% 2.8% 2.7%
3月上旬 9.7% 4.7% 6.4% 6.8% 13.5% 5.6% 6.0% 8.4% 7.1% 4.6% 13.1% 3.5%
3月中旬 6.4% 8.2% 6.0% 4.9% 7.5% 4.6% 7.0% 4.7% 6.1% 5.8% 7.0% 4.1%
3月下旬 14.7% 10.0% 14.0% 13.8% 9.5% 8.3% 11.2% 7.9% 13.8% 9.6% 8.8% 6.3%
4月上旬 10.2% 8.1% 9.7% 7.0% 8.0% 6.6% 10.0% 6.9% 11.1% 9.8% 7.5% 7.7%
4月中旬 7.5% 5.6% 5.1% 6.3% 5.8% 6.7% 7.5% 9.0% 6.1% 10.5% 10.1% 6.9%
4月下旬 6.4% 9.1% 14.2% 10.8% 8.9% 12.3% 15.5% 12.3% 12.3% 14.0% 11.3% 13.0%
5月上旬 5.2% 5.4% 7.5% 8.9% 6.1% 7.9% 2.9% 4.7% 5.6% 6.4% 5.6% 9.3%
5月中旬 4.3% 4.8% 5.9% 4.0% 3.0% 8.5% 6.5% 5.3% 6.7% 8.2% 4.1% 9.5%
5月下旬 7.2% 6.7% 4.6% 7.1% 4.8% 11.0% 8.1% 9.2% 10.1% 8.5% 9.2% 10.5%
6月上旬 7.4% 7.5% 6.0% 8.2% 8.0% 10.5% 13.3% 11.3% 10.4% 8.4% 11.5% 13.5%
6月中旬 1.7% 2.4% 0.4% 1.7% 1.4% 3.5% 1.2% 1.8% 0.9% 2.4% 2.1% 3.2%
6月下旬 0.6% - 0.9% 0.5% 1.1% 0.7% 0.4% 1.2% 0.3% 0.1% 0.8% 0.7%
7月上旬 - - - - - - - - - - 0.3% -

※内々定が出た時期（複数内々定の場合はそれぞれ個別に集計している：以下、「内々定全部」）
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※数字は全体
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※内々定が出た時期（内々定全部）・前年比・文理男女 ★

5.3% 4.5%
8.9% 7.2% 5.9%

11.4%
8.2% 7.7%

11.7% 10.2%

3.7% 1.2% 0.1%

4.1% 3.7%

7.3% 7.5% 7.1%

12.1%

7.3%
8.9%

12.1% 14.3%

3.2% 0.8%
0.0%

0%

5%

10%

15%

20%

上旬 中旬 下旬 上旬 中旬 下旬 上旬 中旬 下旬 上旬 中旬 下旬 上旬

3月 4月 5月 6月 7月

＜全体＞
24年卒 23年卒

3.8% 3.6%
7.5% 6.8% 4.7%

13.5%
9.7% 8.8%

14.8%
10.5%

4.9% 1.7% 0.2%

3.1% 2.7%

6.4% 8.1%
7.3%

11.5%

7.0%
9.2%

12.7%
15.0%

4.1%

0.7% 0.0%

0%

5%

10%

15%

20%

上旬 中旬 下旬 上旬 中旬 下旬 上旬 中旬 下旬 上旬 中旬 下旬 上旬

3月 4月 5月 6月 7月

＜文系男子＞ 24年卒 23年卒

6.4% 6.4%

11.9%
8.7% 7.2%

9.6%
7.2% 5.3%

7.7% 8.7%
2.4% 0.7% 0.0%

5.9% 5.6% 8.6% 9.2% 8.5%

14.4%

5.8% 7.1%

9.1%
12.0%

1.9% 0.6% 0.0%

0%

5%

10%

15%

20%

上旬 中旬 下旬 上旬 中旬 下旬 上旬 中旬 下旬 上旬 中旬 下旬 上旬

3月 4月 5月 6月 7月

＜理系男子＞ 24年卒 23年卒
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＜文系女子＞ 24年卒 23年卒
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※内々定が出た時期（内々定全部）・前年比・理系系統別 ★

9.7% 6.4%
14.7%

10.2% 7.5% 6.4% 5.2% 4.3% 7.2% 7.4% 1.7% 0.6% 0.0%
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＜機械・電気・電子系＞ 24年卒 23年卒
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＜情報系＞ 24年卒 23年卒
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＜化学系＞ 24年卒 23年卒
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※内々定が出た時期×内々定先企業規模 ★

（内々定全部）

全体
300人

未満

300～

999人

1,000～

4,999人
5,000人

以上

のべ回答数 6,002 1,103 1,479 1,782 1,638
1月以前 6.7% 5.1% 5.7% 7.5% 7.9%
2月上旬 2.5% 2.2% 2.7% 2.6% 2.4%
2月中旬 1.6% 1.6% 1.6% 1.9% 1.2%
2月下旬 3.4% 1.8% 2.8% 3.9% 4.3%
3月上旬 5.3% 3.4% 4.0% 5.1% 7.8%
3月中旬 4.5% 4.2% 4.0% 4.3% 5.3%
3月下旬 8.9% 4.8% 9.6% 8.6% 11.2%
4月上旬 7.2% 7.6% 7.2% 6.1% 8.3%
4月中旬 5.9% 5.4% 5.9% 5.7% 6.5%
4月下旬 11.4% 10.5% 11.6% 11.3% 11.8%
5月上旬 8.2% 11.1% 8.0% 8.5% 6.0%
5月中旬 7.7% 9.8% 8.3% 8.8% 4.7%
5月下旬 11.7% 13.7% 14.2% 11.7% 8.1%
6月上旬 10.2% 12.0% 9.3% 9.3% 10.6%
6月中旬 3.7% 4.6% 4.1% 3.4% 3.0%
6月下旬 1.2% 1.9% 0.9% 1.4% 0.9%
7月上旬 0.1% 0.2% - - 0.2%
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※内々定が出た時期×業界大分類 ★

（内々定全部）

全体 建設 製造 商社 小売 金融 マスコミ
ソフトウ
エア・通

信

サービ
ス・イン

フラ

官公庁・
公社・団

体

のべ回答数 6,002 320 1,970 187 305 470 137 877 1,630 106
1月以前 6.7% 7.1% 4.8% 4.6% 13.4% 0.3% 7.4% 9.3% 8.9% 2.3%
2月上旬 2.5% 4.1% 2.6% 0.8% 1.9% - 0.9% 4.1% 2.6% -
2月中旬 1.6% 2.4% 0.9% 1.1% 4.1% 0.6% - 3.6% 1.2% 1.6%
2月下旬 3.4% 3.4% 3.3% 0.8% 4.9% 1.6% 1.5% 5.1% 3.5% -
3月上旬 5.3% 4.3% 6.6% 2.9% 7.1% 1.3% 3.7% 5.4% 5.4% 2.5%
3月中旬 4.5% 6.3% 4.9% 5.3% 5.6% 3.2% 1.2% 5.0% 3.9% 1.2%
3月下旬 8.9% 12.6% 9.7% 6.9% 11.6% 5.9% 8.9% 7.3% 9.0% 3.1%
4月上旬 7.2% 7.7% 8.6% 3.9% 8.1% 4.1% 8.1% 9.1% 5.8% 6.6%
4月中旬 5.9% 7.0% 6.2% 4.2% 6.2% 7.5% 4.4% 6.7% 4.7% 5.9%
4月下旬 11.4% 12.4% 11.7% 9.3% 8.2% 13.5% 11.4% 12.7% 10.1% 13.2%
5月上旬 8.2% 8.2% 8.2% 14.4% 8.9% 8.3% 6.3% 5.5% 8.6% 10.6%
5月中旬 7.7% 6.9% 7.3% 9.6% 5.5% 13.5% 7.0% 6.4% 7.4% 6.9%
5月下旬 11.7% 9.5% 11.9% 15.9% 7.0% 19.0% 13.8% 7.4% 11.5% 18.1%
6月上旬 10.2% 6.3% 9.5% 12.4% 4.3% 16.0% 20.7% 7.4% 10.7% 18.7%
6月中旬 3.7% 0.9% 2.9% 6.4% 2.2% 4.4% 3.6% 4.4% 4.5% 3.8%
6月下旬 1.2% 0.8% 0.8% 1.2% 1.0% 0.8% 1.2% 0.7% 2.0% 5.4%
7月上旬 0.1% - 0.0% - - - - - 0.2% -

4) 入社予定先企業規模

※入社予定先の企業を決めている学生で集計 24年卒 23年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,549 1,313 1,236 444 593 869 643 2840 526 709 950 655
50人未満 2.3% 2.9% 1.4% 2.5% 0.7% 3.3% 2.8% 2.1% 1.9% 0.8% 3.6% 2.0%
50人以上100人未満 3.5% 4.6% 1.9% 4.5% 1.2% 4.7% 3.1% 3.8% 4.8% 2.0% 4.9% 2.7%
100人以上300人未満 12.0% 14.9% 7.9% 14.6% 6.4% 15.1% 10.7% 13.4% 14.6% 10.0% 16.0% 11.5%
300人以上500人未満 9.8% 9.8% 9.9% 9.2% 9.4% 10.4% 10.7% 9.8% 9.3% 8.5% 11.7% 9.3%
500人以上1,000人未満 14.8% 15.9% 13.3% 16.2% 13.0% 15.5% 13.8% 14.7% 16.2% 13.1% 14.2% 15.3%
1,000人以上3,000人未満 18.2% 20.1% 15.4% 19.4% 13.0% 20.9% 20.1% 19.9% 19.6% 17.6% 19.8% 24.7%
3,000人以上5,000人未満 9.5% 9.3% 9.9% 9.2% 8.6% 9.3% 12.4% 9.5% 8.6% 11.6% 8.9% 8.5%
5,000人以上 29.7% 22.6% 40.3% 24.3% 47.7% 20.7% 26.3% 26.9% 25.1% 36.4% 20.8% 26.0%
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ソフトウエア・通信 サービス・インフラ
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5) 入社予定先業界大分類 24年卒 23年卒

※入社予定先の企業を決めている学生で集計 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,549 1,313 1,236 444 593 869 643 2,840 526 709 950 655
建設 5.6% 5.5% 5.9% 5.4% 6.1% 5.6% 5.6% 6.0% 5.9% 6.7% 4.5% 7.9%
製造 33.3% 19.3% 54.0% 22.1% 56.3% 16.9% 49.3% 33.4% 19.8% 57.2% 20.8% 45.4%
商社 3.9% 6.0% 0.9% 7.2% 0.4% 4.7% 1.8% 4.6% 6.9% 0.7% 6.9% 2.5%
小売 3.8% 5.0% 2.0% 5.0% 1.4% 5.1% 3.4% 3.9% 5.4% 1.0% 5.4% 3.0%
金融 8.8% 13.9% 1.3% 14.0% 1.2% 13.9% 1.4% 8.8% 13.7% 1.0% 13.7% 1.7%
マスコミ 3.4% 4.7% 1.4% 3.6% 1.2% 6.0% 1.7% 2.5% 3.6% 0.6% 4.2% 0.2%
ソフトウエア・通信 14.2% 13.1% 15.8% 11.5% 17.7% 14.8% 12.1% 15.2% 17.2% 17.8% 11.9% 12.7%
サービス・インフラ 24.3% 29.0% 17.2% 28.4% 14.6% 30.1% 22.3% 23.6% 26.1% 14.4% 28.7% 25.1%
官公庁・公社・団体 2.7% 3.3% 1.7% 3.4% 1.3% 3.2% 2.5% 2.2% 1.9% 0.7% 3.9% 1.8%

24年卒 23年卒
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・農・
その他理
系

機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・農・
その他理
系

回答数 227 149 78 190 148 444 275 152 104 236 140 457
建設 2.1% 2.1% 60.5% 1.5% 0.0% 3.0% 2.6% 0.8% 63.0% 3.5% 0.0% 3.3%
製造 76.3% 25.2% 8.4% 83.3% 31.0% 51.9% 71.9% 23.3% 5.0% 80.1% 43.3% 49.4%
商社 0.5% 0.4% 0.0% 0.7% 0.0% 1.7% 0.4% 0.8% 0.0% 1.7% 0.0% 2.7%
小売 0.0% 0.0% 0.0% 1.1% 12.5% 2.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.8% 6.3% 3.3%
金融 0.0% 0.4% 0.8% 0.7% 0.0% 3.3% 0.2% 1.7% 1.2% 0.0% 1.2% 2.6%
マスコミ 0.9% 2.5% 0.0% 0.7% 2.7% 1.4% 0.0% 1.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.9%
ソフトウエア・通信 7.3% 62.0% 0.8% 5.6% 0.0% 15.9% 11.3% 61.9% 5.0% 3.8% 0.0% 16.0%
サービス・インフラ 12.8% 7.0% 19.4% 5.5% 52.0% 18.7% 13.4% 10.2% 25.6% 10.1% 48.0% 18.8%
官公庁・公社・団体 0.2% - 10.1% 0.7% 1.6% 2.4% 0.2% - - - 1.2% 3.1%

6) 入社予定先業界 24年卒 23年卒

※入社予定先の企業を決めている学生で集計 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,549 1,313 1,236 444 593 869 643 2,840 526 709 950 655
建設・設備工事・建築設計 3.8% 3.3% 4.6% 3.8% 4.9% 2.8% 4.2% 3.5% 2.5% 5.4% 2.0% 5.5%
住宅・建材・インテリア・ディスプレイ 1.8% 2.2% 1.3% 1.6% 1.2% 2.8% 1.4% 2.5% 3.4% 1.3% 2.5% 2.4%
食品・農林・水産 5.3% 3.4% 8.2% 3.4% 4.9% 3.5% 14.3% 5.7% 4.9% 4.1% 4.4% 13.0%
アパレル・服飾関連 0.8% 1.2% 0.2% 0.5% 0.2% 2.0% 0.3% 0.7% 0.2% - 2.1% -
繊維・化学・石油・紙パルプ・ゴム・ガラス 4.6% 1.2% 9.6% 1.6% 10.6% 0.8% 7.6% 3.9% 1.1% 7.6% 2.1% 6.6%
薬品・化粧品 3.0% 0.8% 6.3% 0.7% 3.9% 0.9% 10.7% 3.5% 0.6% 5.6% 1.6% 9.6%
鉄鋼・金属・金属製品・鉱業 1.3% 1.4% 1.3% 1.6% 1.3% 1.2% 1.1% 2.1% 1.3% 3.9% 1.6% 1.1%
機械・プラント・環境・リサイクル 2.7% 1.7% 4.2% 2.0% 4.9% 1.4% 3.0% 2.9% 1.0% 8.2% 1.2% 1.1%
電子機器・電気機器・OA機器 5.8% 3.3% 9.5% 4.1% 12.3% 2.5% 4.2% 5.2% 3.2% 11.6% 1.5% 5.6%
自動車・輸送用機器・自動車部品 5.0% 3.0% 7.9% 4.5% 11.0% 1.5% 2.0% 4.6% 3.6% 9.2% 2.9% 2.0%
精密・医療機器 2.0% 1.0% 3.3% 1.4% 3.7% 0.7% 2.6% 2.1% 1.7% 3.4% 1.2% 2.4%
印刷・事務機器・日用品 1.6% 1.1% 2.3% 0.7% 2.5% 1.6% 1.9% 1.2% 0.2% 1.6% 1.3% 2.9%
スポーツ・玩具・ゲーム製品 0.5% 0.5% 0.4% 0.7% 0.5% 0.3% 0.2% 0.6% 1.0% 0.7% 0.4% 0.2%
その他メーカー 0.7% 0.7% 0.8% 0.9% 0.5% 0.5% 1.4% 0.9% 1.0% 1.3% 0.5% 0.9%
総合商社 0.6% 0.9% 0.2% 0.9% 0.2% 0.9% 0.2% 1.3% 2.5% 0.3% 1.4% 0.8%
専門商社・通販 3.3% 5.1% 0.7% 6.3% 0.2% 3.8% 1.6% 3.3% 4.4% 0.4% 5.5% 1.7%
百貨店・スーパー・コンビニ 1.6% 2.4% 0.4% 1.6% 0.2% 3.3% 0.9% 2.0% 2.7% 0.4% 3.1% 1.2%
専門店・ドラッグストア 2.2% 2.6% 1.6% 3.4% 1.2% 1.8% 2.5% 1.9% 2.7% 0.6% 2.3% 1.8%
銀行・証券・信金・労金・信組 5.7% 9.1% 0.7% 9.2% 0.5% 9.0% 0.9% 5.5% 9.5% 0.3% 8.0% 1.2%
クレジット・信販・リース・その他金融 1.3% 1.9% 0.3% 2.5% 0.5% 1.3% - 1.6% 2.1% 0.1% 2.8% 0.3%
生保・損保 1.8% 2.9% 0.3% 2.3% 0.2% 3.6% 0.5% 1.7% 2.1% 0.6% 2.9% 0.2%
放送・新聞・出版 2.2% 2.8% 1.2% 2.5% 1.2% 3.2% 1.2% 1.2% 2.1% 0.3% 1.7% -
広告・芸能 1.2% 1.9% 0.2% 1.1% - 2.8% 0.5% 1.3% 1.5% 0.3% 2.5% 0.2%
ソフトウエア・情報処理・ネット関連 13.1% 12.1% 14.5% 10.8% 16.2% 13.5% 11.2% 13.1% 14.1% 15.5% 10.9% 11.3%
ゲームソフト 0.0% 0.1% - - - 0.1% - 0.3% 0.4% 0.3% 0.2% -
通信 1.1% 0.9% 1.3% 0.7% 1.5% 1.2% 0.9% 1.8% 2.7% 2.0% 0.8% 1.4%
鉄道・航空 2.7% 3.1% 2.1% 4.3% 2.7% 1.8% 0.9% 1.4% 1.7% 1.7% 0.9% 1.1%
陸運・海運・物流・倉庫 3.0% 4.4% 0.9% 5.0% 1.2% 3.8% 0.3% 2.4% 4.6% 1.0% 2.4% 0.6%
電力・ガス・エネルギー 1.5% 1.4% 1.6% 1.8% 1.9% 0.9% 1.2% 1.5% 0.6% 3.2% 1.2% 0.8%
不動産 1.5% 2.2% 0.3% 2.5% 0.3% 2.0% 0.3% 2.7% 4.8% 0.6% 3.2% 0.9%
レストラン・給食・フードサービス 0.8% 0.9% 0.6% 0.7% - 1.2% 1.7% 0.9% 0.6% 0.4% 0.8% 2.6%
ホテル・旅行 1.3% 2.1% 0.1% 0.9% - 3.5% 0.2% 1.8% 2.7% - 3.4% 0.2%
医療機関・調剤薬局 2.7% 1.2% 4.9% 0.7% 2.4% 1.7% 9.8% 2.2% 0.4% 1.7% 1.2% 9.3%
介護・福祉サービス 1.2% 1.8% 0.3% 0.7% 0.2% 3.0% 0.5% 1.3% 1.0% - 3.3% 0.5%
アミューズメント・レジャー 0.5% 0.7% 0.1% 0.7% 0.2% 0.8% - 0.3% 0.2% - 0.6% 0.2%
コンサルティング・調査 3.1% 2.9% 3.3% 3.6% 3.5% 2.2% 3.0% 2.6% 1.7% 3.5% 2.4% 3.4%
人材サービス（派遣・紹介） 2.2% 2.7% 1.5% 2.3% 1.2% 3.2% 2.0% 2.1% 3.0% 1.1% 1.8% 2.6%
教育・学校法人 1.0% 1.5% 0.4% 1.6% 0.5% 1.4% 0.2% 0.8% 1.0% - 1.4% 0.8%
エステ・理美容・フィットネス 0.4% 0.7% 0.1% 0.7% - 0.7% 0.2% 0.3% - - 0.7% 0.3%
冠婚葬祭 0.2% 0.4% - - - 0.8% - 0.5% - 0.1% 1.4% 0.3%
その他サービス 2.2% 3.0% 1.0% 2.9% 0.5% 3.1% 2.0% 2.8% 3.8% 1.1% 4.0% 1.5%
官公庁・公社・団体・農協 2.7% 3.3% 1.7% 3.4% 1.3% 3.2% 2.5% 2.2% 1.9% 0.7% 3.9% 1.8%
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※入社予定先業界・理系系統別・理系院生学部生別

※入社予定先の企業を決めている学生で集計
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・農・
その他理
系

理系学部生 理系院生

回答数 227 149 78 190 148 444 601 635
建設・設備工事・建築設計 1.6% 2.1% 47.9% - - 2.7% 4.8% 4.6%
住宅・建材・インテリア・ディスプレイ 0.5% - 12.6% 1.5% - 0.3% 1.3% 1.2%
食品・農林・水産 - - - 5.9% 3.3% 21.5% 9.2% 7.3%
アパレル・服飾関連 0.5% - - - - 0.3% 0.5% -
繊維・化学・石油・紙パルプ・ゴム・ガラス 4.5% 0.8% 2.5% 45.6% 1.1% 4.4% 2.9% 15.0%
薬品・化粧品 - - - 7.0% 26.1% 8.1% 4.5% 7.7%
鉄鋼・金属・金属製品・鉱業 1.6% 1.7% - 2.2% - 1.0% 0.7% 1.7%
機械・プラント・環境・リサイクル 12.7% 0.4% 2.5% 2.6% - 2.0% 3.4% 4.9%
電子機器・電気機器・OA機器 21.9% 9.7% - 7.0% - 6.4% 5.3% 12.9%
自動車・輸送用機器・自動車部品 22.4% 5.9% - 6.0% - 3.0% 6.7% 8.7%
精密・医療機器 7.8% 1.3% 1.7% 1.5% 0.5% 3.0% 1.0% 5.2%
印刷・事務機器・日用品 4.2% 0.8% 1.7% 4.8% - 1.2% 1.0% 3.4%
スポーツ・玩具・ゲーム製品 - 2.5% - - - 0.2% 0.5% 0.3%
その他メーカー 0.7% 2.1% - 0.7% - 0.8% 0.5% 1.1%
総合商社 0.5% - - - - 0.2% 0.2% 0.1%
専門商社・通販 - 0.4% - 0.7% - 1.5% 1.0% 0.4%
百貨店・スーパー・コンビニ - - - 0.4% 1.1% 0.8% 1.0% -
専門店・ドラッグストア - - - 0.7% 11.4% 1.2% 3.4% 0.2%
銀行・証券・信金・労金・信組 - - 0.8% - - 1.9% 0.7% 0.6%
クレジット・信販・リース・その他金融 - - - 0.7% - 0.7% 0.2% 0.4%
生保・損保 - 0.4% - - - 0.7% 0.6% -
放送・新聞・出版 0.9% 2.1% - 0.7% 2.2% 1.2% 1.1% 1.3%
広告・芸能 - 0.4% - - 0.5% 0.2% 0.2% 0.1%
ソフトウエア・情報処理・ネット関連 4.9% 58.2% - 5.2% - 15.4% 22.3% 8.1%
ゲームソフト - - - - - - - -
通信 2.4% 3.8% 0.8% 0.4% - 0.5% 1.0% 1.6%
鉄道・航空 3.8% - 7.6% 1.1% - 1.7% 1.8% 2.3%
陸運・海運・物流・倉庫 0.5% 0.8% 1.7% - - 1.7% 1.0% 0.8%
電力・ガス・エネルギー 2.8% - - 1.5% - 2.4% 1.5% 1.8%
不動産 - 0.8% 2.5% - - 0.2% 0.5% 0.2%
レストラン・給食・フードサービス - - - 0.4% - 1.7% 1.3% -
ホテル・旅行 - - - - - 0.2% 0.1% -
医療機関・調剤薬局 - - - - 47.2% 0.7% 10.2% 0.7%
介護・福祉サービス 0.5% - - - - 0.5% 0.6% -
アミューズメント・レジャー - 0.8% - - - - 0.2% -
コンサルティング・調査 3.3% 0.8% 7.6% 1.8% 1.6% 4.7% 2.3% 4.2%
人材サービス（派遣・紹介） 1.9% 3.0% - 0.7% 1.6% 1.2% 2.1% 1.0%
教育・学校法人 - - - - - 1.2% 0.6% 0.2%
エステ・理美容・フィットネス - - - - - 0.2% 0.1% -
冠婚葬祭 - - - - - - - -
その他サービス - 0.8% - - 1.6% 2.3% 1.5% 0.7%
官公庁・公社・団体・農協 0.2% - 10.1% 0.7% 1.6% 2.4% 1.9% 1.6%
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7) 業界別平均選考回数・選考前接触回数 ★

★がついている項目は、学生が内々定を獲得した企業について1人当たり最大4社回答をした結果を【社数】をベースに再集計した。

＊選考前接触回数＝選考開始以前にその企業の人事担当者やOB・OG・リクルーターと会った回数／選考中接触回数＝選考と選考の間（例えば、2次面接と最終面接の間）に質問をするための面談などの回数

対象社数
選考前
接触

回数＊

選考中
接触

回数＊

内々定出
し後

接触回数
＊

（単位：回） （ｎ値） 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 理系学部生 理系院生 全体 全体 全体

のべ回答数 6,002 3,292 2,710 1,053 1,227 2,239 1,483 1,352 1,358 6,002 6,002 6,002
24年卒全体平均 6,002 2.9 3.0 2.7 3.0 2.8 3.0 2.6 2.6 2.8 0.9 0.7 0.7
23年卒全体平均 6,599 2.9 3.0 2.7 3.0 2.7 3.1 2.7 2.6 2.8 0.8 0.7 0.6
建設・設備工事・建築設計 202 2.6 2.7 2.5 2.6 2.6 2.8 2.5 2.7 2.4 0.9 0.7 0.6
住宅・建材・インテリア・ディスプレイ 118 3.3 3.2 3.6 3.0 4.6 3.3 3.0 3.4 4.0 0.9 1.0 0.7
食品・農林・水産 410 3.1 3.2 3.0 3.0 2.9 3.3 3.1 3.0 3.1 0.7 0.7 0.5
アパレル・服飾関連 57 2.9 3.0 2.7 3.5 2.0 2.9 2.8 2.4 5.0 0.4 0.7 0.4
繊維・化学・石油・紙パルプ・ゴム・ガラス 262 2.8 2.9 2.7 3.0 2.7 2.7 2.8 2.8 2.7 0.8 0.7 0.5
薬品・化粧品 224 2.8 3.4 2.7 3.3 2.6 3.4 2.7 2.4 2.8 0.6 0.7 0.6
鉄鋼・金属・金属製品・鉱業 85 2.9 3.0 2.7 3.3 2.8 2.9 2.7 2.8 2.7 1.1 0.6 0.5
機械・プラント・環境・リサイクル 165 2.6 2.7 2.5 3.0 2.5 2.6 2.6 2.6 2.5 0.9 0.5 0.5
電子機器・電気機器・OA機器 254 2.7 2.8 2.6 2.7 2.6 2.8 2.7 2.8 2.6 1.0 0.5 0.7
自動車・輸送用機器・自動車部品 244 2.5 2.6 2.4 2.8 2.4 2.5 2.4 2.6 2.2 1.0 0.6 0.5
精密・医療機器 102 3.3 3.6 3.2 3.9 3.4 3.4 3.0 2.8 3.3 0.9 0.4 0.5
印刷・事務機器・日用品 89 2.9 3.1 2.7 3.4 2.7 3.0 2.8 3.1 2.6 0.8 0.5 0.8
スポーツ・玩具・ゲーム製品 29 3.3 3.4 3.2 3.7 3.0 3.0 5.0 3.0 3.2 0.5 0.4 0.8
その他メーカー 49 3.3 3.2 3.4 3.5 4.9 3.0 2.7 2.6 3.7 0.6 0.8 0.8
総合商社 24 3.3 3.2 3.6 2.9 2.0 3.3 4.0 2.5 4.3 1.1 1.3 0.6
専門商社・通販 163 3.2 3.2 3.5 2.9 2.5 3.4 3.5 3.4 3.6 0.8 0.9 0.7
百貨店・スーパー・コンビニ・チェーンストア 147 2.8 2.8 2.6 2.8 3.2 2.8 2.5 2.6 - 1.1 0.6 1.0
専門店・ドラッグストア 158 2.5 2.7 2.0 2.7 2.2 2.8 1.9 2.0 1.5 1.5 0.5 1.2
銀行・証券・信金・労金・信組 308 3.3 3.3 3.5 3.6 3.6 3.2 3.5 3.7 3.2 1.4 0.8 0.7
クレジット・信販・リース・その他金融 59 3.5 3.5 4.2 3.2 4.2 3.8 - 3.5 4.5 0.8 0.7 1.2
生保・損保 103 3.4 3.4 3.6 3.4 4.0 3.4 3.5 3.6 - 1.3 1.3 1.1
放送・新聞・出版 77 3.8 3.6 4.2 3.3 4.1 3.8 4.3 4.0 4.4 0.6 0.4 0.7
広告・芸能 60 3.7 3.7 3.2 3.5 - 3.8 3.2 3.3 3.0 0.5 0.5 0.8
ソフトウエア・情報処理・ネット関連 808 2.8 2.9 2.8 2.9 2.8 2.9 2.8 2.8 2.8 0.7 0.5 0.8
ゲームソフト 2 3.5 3.5 - - - 3.5 - - - 0.0 0.0 0.0
通信 67 2.9 2.9 2.9 3.1 3.1 2.8 2.6 3.0 2.8 1.0 0.9 1.1
鉄道・航空 117 3.0 2.9 3.1 3.1 3.2 2.7 2.9 3.4 3.0 1.0 0.5 0.7
陸運・海運・物流・倉庫 174 2.9 2.9 3.0 2.9 3.1 2.9 2.8 2.9 3.1 0.8 0.6 0.7
電力・ガス・エネルギー 72 2.9 3.0 2.9 3.0 2.6 2.9 3.3 3.3 2.6 0.9 0.8 0.5
不動産 78 3.0 3.0 2.8 2.8 3.0 3.2 2.5 3.0 2.5 1.0 0.9 1.0
レストラン・給食・フードサービス 108 2.6 2.7 2.5 2.5 - 2.7 2.5 2.5 3.0 0.6 0.9 0.7
ホテル・旅行 109 3.1 3.0 3.5 2.7 - 3.1 3.5 3.5 - 0.9 0.8 0.7
医療機関・調剤薬局 202 1.6 2.6 1.3 2.0 1.4 2.7 1.2 1.2 1.7 1.8 0.3 0.6
介護・福祉サービス 109 2.1 2.1 2.3 2.2 3.5 2.1 2.1 2.4 2.0 1.0 0.7 1.0
アミューズメント・レジャー 32 2.8 2.8 2.9 3.3 3.5 2.6 2.6 2.8 3.0 1.0 0.8 1.2
コンサルティング・調査 154 3.3 3.6 3.0 3.6 3.1 3.6 2.9 2.8 3.1 0.6 0.8 1.1
人材サービス（派遣・紹介） 229 2.9 3.1 2.6 3.1 2.4 3.1 2.7 2.7 2.5 0.6 0.8 1.1
教育・学校法人 59 2.8 2.8 2.7 2.9 3.0 2.8 2.3 2.8 2.5 0.6 0.7 0.9
エステ・理美容・フィットネス 18 2.9 3.0 1.0 3.7 - 2.9 1.0 1.0 - 0.6 0.6 0.4
冠婚葬祭 13 3.1 3.1 - - - 3.1 - - - 0.8 0.2 0.6
その他サービス 156 2.6 2.7 2.4 3.0 2.2 2.6 2.5 2.4 2.4 0.5 0.6 0.6
官公庁・公社・団体・農協 106 3.3 3.1 3.5 2.8 3.9 3.3 3.3 3.3 3.7 1.5 0.7 0.5

※業界大分類別選考回数・選考前接触回数 ★

対象社数
選考前
接触

回数＊

選考中
接触

回数＊

内々定出
し後

接触回数
＊

（単位：回） （n値） 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 理系学部生 理系院生 全体 全体 全体

建設 320 2.9 3.0 2.8 2.8 2.9 3.1 2.7 2.8 2.7 0.9 0.8 0.7
製造（建設除く） 1,970 2.8 3.0 2.8 3.0 2.7 3.0 2.8 2.8 2.8 0.8 0.6 0.6
商社 187 3.2 3.2 3.5 2.9 2.3 3.4 3.6 3.3 3.9 0.8 1.0 0.7
小売 305 2.6 2.8 2.2 2.7 2.4 2.8 2.1 2.2 1.5 1.3 0.6 1.1
金融 470 3.4 3.4 3.7 3.5 3.9 3.3 3.5 3.6 3.8 1.3 0.9 0.8
マスコミ 137 3.7 3.7 4.0 3.4 4.1 3.8 3.9 3.7 4.3 0.6 0.5 0.8
ソフトウエア・通信 877 2.8 2.9 2.8 3.0 2.8 2.9 2.8 2.8 2.8 0.7 0.6 0.8
サービス・インフラ 1,630 2.7 2.9 2.3 3.0 2.6 2.8 2.2 2.1 2.7 0.9 0.7 0.8
官公庁・公社・団体 106 3.3 3.1 3.5 2.8 3.9 3.3 3.3 3.3 3.7 1.5 0.7 0.5

平均選考回数

平均選考回数
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7) 入社予定先企業を知ったきっかけ

24年卒 23年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,549 1,313 1,236 444 593 869 643 2,840 526 709 950 655
インターンシップ・仕事体験 11.7% 12.7% 10.2% 14.9% 9.9% 10.4% 10.7% 9.8% 11.6% 10.3% 7.8% 9.0%
ダイレクトメール（web、e-mail、郵送） 0.6% 0.3% 1.0% 0.2% 1.2% 0.3% 0.8% 0.6% 0.6% 0.1% 0.8% 0.8%
就職情報サイト 36.5% 40.7% 30.3% 39.2% 28.5% 42.3% 33.6% 37.4% 39.9% 30.6% 41.7% 35.6%
企業ホームページ 4.0% 3.3% 5.1% 4.3% 5.9% 2.3% 3.6% 3.6% 3.6% 4.5% 2.4% 4.1%
就職情報誌 0.9% 0.8% 0.9% 1.4% 1.3% 0.2% 0.2% 1.4% 1.1% 1.8% 1.5% 0.8%
合同企業説明会（就職イベントなど）＊WEB開催含む 9.8% 11.2% 7.8% 10.6% 7.1% 11.9% 9.0% 9.8% 10.6% 7.5% 11.4% 8.9%
学内の合同企業説明会 4.1% 3.6% 4.8% 3.4% 5.1% 3.8% 4.4% 5.3% 4.0% 7.5% 4.8% 5.0%
個別企業セミナー（対面） 0.3% 0.3% 0.2% 0.7% 0.3% - - 0.2% 0.6% 0.1% 0.1% -
個別企業セミナー（WEB） 1.0% 0.9% 1.2% 1.4% 1.3% 0.3% 0.9% 0.7% 1.0% 0.6% 0.5% 0.6%
OB、OG、先輩社員、研究室やゼミの先輩 3.4% 0.8% 7.2% 0.5% 7.3% 1.2% 7.0% 3.5% 1.7% 5.8% 1.4% 7.6%
親、親類、友人 4.1% 3.6% 4.9% 3.2% 5.2% 4.0% 4.4% 5.0% 4.4% 6.3% 4.8% 4.0%
教授、教員、大学の講義 1.9% 1.3% 2.8% 1.1% 3.4% 1.4% 1.9% 2.0% 0.8% 3.4% 1.5% 3.1%
SNS（twitter、Facebook、LINEなど） 0.3% 0.4% 0.3% 0.2% 0.2% 0.6% 0.5% 0.5% 0.8% 0.3% 0.5% 0.2%
テレビ、新聞、雑誌、書籍（CM・広告含む） 1.7% 1.6% 1.9% 1.8% 2.0% 1.4% 1.6% 1.2% 1.3% 1.4% 0.6% 2.0%
商品、サービス、店舗を利用して 2.5% 2.3% 2.9% 1.8% 1.9% 2.8% 5.0% 2.1% 1.1% 2.1% 2.5% 3.5%
アルバイト先として 0.4% 0.5% 0.2% - 0.2% 1.0% 0.2% 0.3% 0.4% - 0.5% 0.3%
キャリアセンターで求人票を見て 0.5% 0.5% 0.6% 0.5% 0.3% 0.6% 1.1% 0.6% 0.6% 1.0% 0.6% 0.2%

1.9% 1.8% 2.0% 2.0% 1.5% 1.6% 2.8% 1.8% 2.1% 2.0% 1.7% 1.4%
逆求人サイト 3.4% 3.8% 2.8% 3.4% 2.9% 4.1% 2.6% 2.9% 3.2% 3.1% 2.6% 2.1%

9.6% 8.6% 11.2% 8.1% 13.0% 9.1% 7.8% 9.7% 9.5% 9.0% 10.8% 9.0%
その他 1.4% 1.1% 1.7% 1.6% 1.5% 0.7% 2.2% 1.7% 1.1% 2.5% 1.3% 2.0%

※内々定先企業を知ったきっかけ ★

（内々定全部） 24年卒 23年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

のべ回答数 6,002 3,292 2,710 1,053 1,227 2,239 1,483 6,599 1,277 1,452 2,317 1,553
インターンシップ・仕事体験 10.6% 11.0% 10.1% 12.3% 10.4% 9.6% 9.4% 10.1% 12.7% 10.7% 8.2% 7.4%
ダイレクトメール（web、e-mail、郵送） 0.7% 0.7% 0.9% 0.6% 1.1% 0.8% 0.5% 0.7% 0.9% 0.9% 0.6% 0.6%
就職情報サイト 39.3% 42.1% 34.7% 40.4% 31.7% 43.8% 40.2% 39.4% 41.0% 34.0% 42.0% 39.7%
企業ホームページ 3.5% 3.1% 4.1% 4.1% 4.9% 2.1% 2.6% 3.1% 2.7% 4.3% 2.2% 4.0%
就職情報誌 0.7% 0.7% 0.7% 0.9% 1.1% 0.4% 0.1% 1.4% 1.6% 2.1% 0.9% 0.5%
合同企業説明会（就職イベントなど）＊WEB開催含む 11.1% 12.1% 9.6% 11.1% 9.1% 13.2% 10.3% 10.6% 11.0% 9.5% 12.1% 7.9%
学内の合同企業説明会 3.8% 3.6% 4.1% 3.7% 4.2% 3.6% 3.8% 4.9% 3.6% 6.1% 4.7% 6.2%
個別企業セミナー（対面） 0.3% 0.3% 0.3% 0.6% 0.4% 0.0% 0.2% 0.3% 0.6% 0.2% 0.2% 0.4%
個別企業セミナー（WEB） 1.1% 0.9% 1.4% 1.1% 1.6% 0.6% 0.9% 1.4% 2.1% 1.0% 1.1% 1.0%
OB、OG、先輩社員、研究室やゼミの先輩 2.8% 0.7% 6.2% 0.5% 6.2% 0.9% 6.2% 2.8% 1.6% 4.7% 1.1% 6.1%
親、親類、友人 3.1% 2.6% 3.9% 2.5% 3.8% 2.8% 3.9% 3.7% 3.0% 4.8% 3.6% 3.5%
教授、教員、大学の講義 1.5% 0.9% 2.4% 0.8% 2.7% 1.1% 1.8% 1.3% 0.4% 2.2% 1.0% 2.1%
SNS（twitter、Facebook、LINEなど） 0.5% 0.7% 0.2% 0.5% 0.2% 0.8% 0.3% 0.4% 0.6% 0.1% 0.4% 0.3%
テレビ、新聞、雑誌、書籍（CM・広告含む） 1.2% 1.1% 1.4% 1.3% 1.6% 0.8% 1.0% 1.0% 0.8% 1.4% 0.6% 1.4%
商品、サービス、店舗を利用して 2.5% 2.4% 2.5% 2.0% 1.7% 2.9% 4.0% 2.0% 1.0% 2.1% 2.1% 4.1%
アルバイト先として 0.5% 0.7% 0.2% 0.7% 0.2% 0.8% 0.2% 0.4% 0.4% 0.2% 0.6% 0.5%
キャリアセンターで求人票を見て 0.3% 0.3% 0.4% 0.3% 0.3% 0.3% 0.6% 0.5% 0.6% 0.6% 0.5% 0.3%

2.4% 2.3% 2.6% 2.5% 2.4% 2.2% 3.0% 2.3% 2.6% 2.1% 2.5% 1.9%
逆求人サイト 4.7% 4.8% 4.5% 5.0% 4.7% 4.5% 4.0% 4.1% 4.5% 4.2% 3.8% 3.9%

8.1% 7.9% 8.3% 7.9% 10.0% 8.0% 5.2% 8.0% 7.0% 6.8% 10.5% 6.6%
その他 1.3% 1.1% 1.6% 1.4% 1.6% 0.8% 1.6% 1.5% 1.2% 1.9% 1.3% 1.7%

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

就職エージェントサービス（新卒紹介）からの紹介

その企業が身近にあって昔から知っていた

就職エージェントサービス（新卒紹介）からの紹介

その企業が身近にあって昔から知っていた
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8) 入社予定先企業のインターンシップ・仕事体験参加時期

24年卒 23年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,549 1,313 1,236 444 593 869 643 2,840 526 709 950 655
インターンシップ・仕事体験には参加していない 54.0% 57.9% 48.1% 57.4% 48.7% 58.5% 47.0% 58.5% 63.3% 54.6% 60.3% 51.8%
昨年3月以降に参加 3.1% 3.0% 3.2% 2.9% 2.7% 3.0% 4.2% - - - - -
4月に参加 1.0% 1.0% 1.0% 0.9% 0.7% 1.0% 1.7% - - - - -
5月に参加 0.3% 0.3% 0.4% 0.2% 0.3% 0.3% 0.6% 0.8% - 1.4% 0.9% 0.9%
6月に参加 1.5% 1.4% 1.6% 1.4% 1.2% 1.5% 2.3% 1.5% 1.5% 0.6% 1.9% 2.1%
7月に参加 3.8% 3.8% 3.9% 4.3% 3.5% 3.2% 4.5% 2.9% 2.5% 3.0% 3.1% 3.2%
8月に参加 9.5% 9.5% 9.6% 9.9% 9.8% 9.0% 9.2% 8.1% 5.1% 11.7% 7.2% 9.9%
9月に参加 6.0% 4.4% 8.4% 3.2% 8.6% 5.6% 8.1% 5.9% 4.6% 8.3% 4.4% 7.3%
10月に参加 2.8% 2.7% 2.9% 2.9% 2.7% 2.5% 3.3% 3.3% 3.2% 2.5% 3.9% 3.8%
11月に参加 2.8% 2.0% 3.9% 1.8% 3.0% 2.2% 5.4% 3.0% 3.4% 1.3% 3.7% 3.5%
12月に参加 4.7% 3.8% 5.9% 4.1% 6.1% 3.6% 5.6% 4.7% 4.8% 5.2% 4.2% 4.4%
今年1月に参加 4.4% 4.2% 4.9% 4.1% 5.6% 4.3% 3.6% 4.8% 4.8% 4.8% 4.5% 5.3%
2月に参加 5.0% 4.9% 5.1% 6.1% 5.9% 3.7% 3.6% 5.8% 5.9% 6.1% 5.4% 6.0%
3月以降に参加 1.2% 1.2% 1.1% 0.9% 1.2% 1.6% 0.9% 0.8% 1.0% 0.6% 0.5% 1.7%

※入社予定先のインターンシップ・仕事体験参加率

※理系系統別

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・農・
その他理系

2４年卒 46.0% 42.1% 51.9% 42.6% 51.3% 41.5% 53.0% 57.0% 50.6% 63.0% 41.0% 70.6% 45.6%
23年卒 41.5% - - 36.7% 45.4% 39.7% 48.2% 51.1% 42.6% 57.6% 38.0% 66.4% 40.6%
22年卒 38.0% - - 33.9% 43.9% 35.1% 42.2% 48.8% 37.3% 56.3% 34.7% 59.9% 37.1%
21年卒 49.1% - - 47.4% 53.4% 44.6% 52.2% 60.6% 43.7% 62.0% 46.7% 64.3% 48.5%
20年卒 32.6% - - 29.5% 39.1% 26.2% 36.7% 42.7% 36.1% 54.2% 32.4% 48.6% 33.0%
19年卒 27.8% - - 26.6% 31.3% 23.0% 32.0% 35.2% 32.1% 40.0% 24.2% 41.1% 27.7%
18年卒 19.9% - - 16.6% 23.2% 19.2% 19.7% 25.7% 24.1% 29.4% 18.1% 30.5% 16.1%
17年卒 15.3% - - 15.3% 17.6% 14.0% 15.6% 19.2% 15.0% 20.8% 11.1% 28.9% 14.9%
16年卒 9.8% - - 8.9% 12.0% 9.4% 8.8% 14.0% 14.5% 12.8% 5.2% 12.1% 9.0%

※内々定先企業のインターンシップ・仕事体験参加時期 ★

（内々定全部）

24年卒 23年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

のべ回答数 6,002 3,292 2,710 1,053 1,227 2,239 1,483 6,599 1,277 1,452 2,317 1,553
インターンシップ・仕事体験には参加していない 56.3% 60.0% 50.3% 59.7% 51.1% 60.3% 48.9% 58.6% 61.4% 54.7% 60.4% 55.1%
昨年3月以前に参加 2.6% 2.6% 2.5% 2.4% 2.1% 2.9% 3.2% - - - - -
4月に参加 0.6% 0.5% 0.7% 0.5% 0.6% 0.5% 1.0% - - - - -
5月に参加 0.4% 0.3% 0.5% 0.4% 0.2% 0.3% 0.9% 0.7% 0.2% 1.0% 1.0% 1.0%
6月に参加 1.6% 1.4% 2.0% 1.2% 1.5% 1.6% 3.0% 1.4% 1.2% 1.0% 1.9% 1.7%
7月に参加 4.9% 5.0% 4.8% 4.7% 4.9% 5.2% 4.7% 3.1% 3.4% 2.5% 3.5% 2.9%
8月に参加 8.6% 8.1% 9.6% 8.0% 9.6% 8.2% 9.4% 8.0% 6.3% 10.5% 7.4% 8.6%
9月に参加 5.5% 4.2% 7.6% 3.8% 7.5% 4.6% 7.7% 5.7% 5.0% 7.2% 4.5% 7.1%
10月に参加 2.8% 2.6% 3.2% 2.6% 3.2% 2.7% 3.1% 3.6% 3.1% 3.9% 3.6% 4.4%
11月に参加 3.1% 2.7% 3.6% 2.9% 2.9% 2.5% 5.1% 3.2% 3.5% 2.2% 3.7% 3.3%
12月に参加 4.8% 4.1% 5.9% 4.4% 6.3% 3.8% 5.3% 4.7% 5.2% 4.9% 3.8% 5.1%
今年1月に参加 3.8% 3.6% 4.2% 3.7% 4.3% 3.6% 3.9% 4.4% 4.2% 5.0% 4.4% 4.1%
2月に参加 3.9% 3.9% 4.1% 4.7% 4.7% 3.1% 2.8% 5.3% 4.9% 6.0% 5.0% 5.3%
3月以降に参加 1.0% 1.0% 1.0% 1.0% 1.1% 1.0% 0.9% 1.2% 1.6% 1.0% 0.7% 1.4%
内々定先のインターンシップ・仕事体験参加率 43.7% 40.0% 49.7% 40.3% 48.9% 39.7% 51.1% 41.4% 38.6% 45.3% 39.6% 44.9%

9) どの様な形式で内々定通知が出されたか（複数選択）

24年卒 23年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700 3,164 595 748 1,106 715
携帯・PC受信のメールで 34.0% 33.4% 35.0% 33.1% 33.9% 33.8% 37.0% 32.6% 33.1% 33.0% 30.7% 34.8%
就職情報サイトの個人ページで 13.7% 14.6% 12.2% 13.3% 11.9% 16.0% 12.7% 10.8% 10.3% 8.8% 12.7% 11.3%
企業HPの専用会員ページ内で 8.9% 7.9% 10.5% 8.5% 10.3% 7.3% 10.9% 7.8% 5.5% 10.0% 7.8% 9.1%
電話で 72.7% 72.0% 73.7% 71.5% 71.9% 72.5% 77.0% 74.7% 72.3% 72.2% 77.6% 78.2%
郵送（書面）で 13.8% 15.1% 11.7% 13.9% 8.5% 16.4% 17.3% 15.9% 16.8% 12.0% 17.1% 18.0%

14.0% 17.4% 8.5% 15.0% 9.4% 19.8% 7.0% 13.2% 17.1% 7.2% 16.1% 8.3%
WEB面談で 5.2% 6.0% 3.9% 5.9% 3.5% 6.0% 4.6% 5.2% 5.4% 4.8% 5.6% 4.5%
大学の教官や職員を通じて 0.2% - 0.5% - 0.6% - 0.1% 0.4% 0.2% 1.1% - 0.4%
就職エージェント（新卒紹介）を通じて 1.7% 1.4% 2.3% 1.2% 1.9% 1.6% 2.9% 1.6% 1.3% 1.5% 1.5% 2.4%
LINEで 2.2% 2.8% 1.2% 2.0% 0.6% 3.6% 2.1% 2.1% 1.7% 1.6% 2.9% 2.2%
その他 0.7% 0.7% 0.5% 0.6% 0.6% 0.9% 0.3% 0.8% 1.0% 0.8% 0.7% 0.6%

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

直接会って口頭で（最終面接の後や後日の呼び出しで）
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10) 入社予定先の企業は決めたか

24年卒 23年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700 3,164 595 748 1,106 715
すでに決めて就職活動を終了した 73.4% 66.1% 85.1% 65.7% 87.1% 66.5% 81.4% 72.7% 66.6% 85.4% 65.6% 79.7%
ほぼ決めたがまだ就職活動継続中 16.0% 20.2% 9.2% 22.2% 8.5% 18.2% 10.4% 16.9% 21.8% 9.4% 20.3% 11.9%
まだ決めていない 10.6% 13.7% 5.7% 12.1% 4.4% 15.3% 8.1% 10.4% 11.6% 5.2% 14.1% 8.4%

※以下、入社予定先の企業を決めていて、かつ2社以上内々定を保有する学生限定

11) 入社予定先企業以外の企業には辞退の連絡はしたか

24年卒 23年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 1,574 831 743 269 341 562 402 1,737 325 366 609 437
73.7% 65.9% 85.9% 63.9% 88.0% 67.8% 82.3% 74.1% 71.4% 84.4% 66.5% 80.1%
15.4% 19.7% 8.8% 19.0% 7.6% 20.5% 10.7% 15.0% 16.9% 8.5% 19.2% 11.9%

連絡はまだ全くしていない 10.2% 13.5% 5.2% 16.0% 4.4% 11.0% 6.5% 10.8% 11.7% 7.1% 14.0% 7.8%
その他 0.6% 0.9% 0.2% 1.1% - 0.7% 0.5% 0.1% - - 0.3% 0.2%

12) 「2社」以上内々定を貰ってから、志望度の低い企業への断りの連絡まで、どの程度時間を要したか

24年卒 23年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 1,574 831 743 269 341 562 402 1,737 325 366 609 437
1日（志望の高い企業から内々定を受けた当日中） 6.7% 6.3% 7.4% 7.4% 7.0% 5.2% 8.0% 8.6% 8.0% 11.5% 8.0% 6.9%
2～3日 14.2% 12.9% 16.3% 10.8% 17.3% 14.9% 14.7% 16.2% 15.7% 17.2% 15.6% 17.2%
4～6日 12.1% 11.6% 12.9% 12.3% 14.7% 10.9% 10.0% 10.8% 10.2% 11.2% 10.7% 11.9%
1週間以上2週間未満 22.3% 22.1% 22.7% 20.4% 22.0% 23.7% 23.9% 24.5% 26.5% 26.2% 21.8% 23.3%
2週間以上3週間未満 13.3% 14.2% 11.9% 15.2% 10.9% 13.2% 13.7% 13.7% 15.4% 11.7% 14.0% 12.4%
3週間以上1ヶ月未満 9.3% 9.7% 8.6% 10.4% 9.4% 9.1% 7.2% 8.4% 6.8% 6.3% 11.2% 8.9%
1ヶ月以上 22.1% 23.3% 20.2% 23.4% 18.8% 23.1% 22.6% 17.8% 17.5% 15.8% 18.7% 19.5%

13) 入社予定先企業（もしくは最も志望度が高い内々定先）は、活動開始時点では第何志望だったか

※全員回答

24年卒 23年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700 3164 595 748 1106 715
第一志望 48.7% 44.2% 56.1% 43.6% 57.9% 44.8% 52.7% 48.1% 45.9% 57.4% 43.0% 47.8%
第二志望 20.2% 21.4% 18.2% 23.0% 18.2% 19.8% 18.1% 22.8% 25.5% 19.9% 23.1% 21.1%
第三志望 8.0% 8.7% 6.8% 9.1% 5.8% 8.3% 8.6% 7.9% 7.1% 7.5% 9.5% 7.0%
それ以外 23.1% 25.7% 19.0% 24.4% 18.1% 27.1% 20.6% 21.2% 21.5% 15.2% 24.4% 24.1%

※理系系統別 ※すでに決めたか

機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・農・
その他理
系

すでに決
めて就職
活動を終
了した

ほぼ決め
たがまだ
就職活動
継続中

まだ決め
ていない

回答数 236 155 82 201 161 485 2,124 425 302
第一志望 58.7% 59.9% 61.0% 56.1% 56.7% 51.6% 58.3% 28.3% 13.7%
第二志望 15.0% 21.7% 20.3% 17.8% 18.9% 18.6% 17.9% 31.7% 18.4%
第三志望 6.1% 7.4% 4.9% 7.3% 7.4% 7.0% 5.8% 13.5% 14.5%
それ以外 20.2% 11.0% 13.8% 18.8% 17.0% 22.8% 18.0% 26.5% 53.4%

※入社予定先業種別

n=2,549
建設 製造 商社 小売 金融 マスコミ

ソフトウ
エア・通

信

サービ
ス・イン

フラ

官公庁
・公社
・団体

回答数 144 894 86 97 198 86 362 615 67
第一志望 57.5% 55.6% 56.5% 39.9% 50.9% 46.0% 51.6% 51.1% 62.6%
第二志望 18.5% 19.6% 14.5% 18.0% 26.2% 12.5% 20.3% 21.9% 23.9%
第三志望 8.8% 6.9% 9.0% 15.9% 2.8% 10.6% 6.2% 7.6% 3.3%
それ以外 15.3% 17.9% 20.1% 26.3% 20.2% 30.9% 21.9% 19.4% 10.2%

※第何志望か×すでに決めたか 24年卒 23年卒

第一志望 第二志望 第三志望 それ以外 第一志望 第二志望 第三志望 それ以外

回答数 1,408 559 227 657 1,520 707 253 684
すでに決めて就職活動を終了した 87.7% 65.2% 53.5% 57.2% 85.8% 63.6% 62.2% 56.5%
ほぼ決めたがまだ就職活動継続中 9.3% 25.2% 27.1% 18.3% 11.1% 24.3% 16.5% 22.4%
まだ決めていない 3.0% 9.7% 19.4% 24.5% 3.0% 12.1% 21.2% 21.1%

入社予定先以外の内々定先全部に連絡済

確実に入社しないと決めたところにのみ連絡
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※入社予定先企業を決めていて、かつ「第一志望」以外を回答した学生限定

14) 第一志望ではない企業に決めた理由

24年卒 23年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 1,182 659 523 233 239 426 284 1,369 260 287 496 326
第一志望の企業に落ちたから 48.0% 49.0% 46.2% 57.1% 50.2% 39.9% 39.4% 46.1% 49.6% 52.6% 39.1% 44.5%

4.7% 4.9% 4.3% 5.2% 3.8% 4.7% 5.3% 6.1% 6.2% 7.0% 5.6% 5.8%
26.2% 23.2% 31.5% 15.9% 30.1% 31.5% 33.8% 30.2% 28.5% 27.5% 31.9% 34.0%

6.9% 6.8% 6.9% 7.3% 5.9% 6.3% 8.8% 6.1% 6.2% 5.2% 7.1% 5.2%
1.9% 1.8% 2.1% 1.7% 1.7% 1.9% 2.8% 1.4% 2.3% 0.3% 1.2% 1.2%

そもそも第一志望の企業がなかった 9.9% 11.9% 6.3% 10.7% 6.3% 13.1% 6.3% 7.8% 5.0% 4.9% 12.5% 7.7%
その他 2.4% 2.4% 2.6% 2.1% 2.1% 2.6% 3.5% 2.3% 2.3% 2.4% 2.6% 1.5%

※内々定獲得社数別 24年卒 23年卒

1社 2社 3社以上 1社 2社 3社以上

回答数 382 329 471 432 421 516
第一志望の企業に落ちたから 51.7% 45.6% 46.7% 45.5% 46.8% 46.2%
第一志望の企業よりも早く内々定が出たから 7.3% 4.2% 2.9% 10.6% 4.8% 3.4%
就活を進めるうちに第一志望に変わったから 20.9% 26.6% 30.2% 26.1% 30.3% 33.4%
内々定が出たとき入社したいと思ったから 7.5% 8.2% 5.5% 7.1% 5.2% 6.0%
第一志望の企業から内々定をもらう自信がないから 4.0% 1.4% 0.5% 1.7% 2.3% 0.3%
そもそも第一志望の企業がなかった 7.4% 12.1% 10.4% 7.4% 7.8% 8.1%
その他 1.1% 2.0% 3.8% 1.5% 2.9% 2.5%

※入社予定先業種別 建設 製造 商社 小売 金融 マスコミ
ソフトウ
エア・通

信

サービ
ス・イン

フラ

官公庁
・公社
・団体

回答数 61 395 36 56 96 45 176 291 26
第一志望の企業に落ちたから 62.3% 51.5% 51.9% 58.0% 58.7% 55.0% 40.9% 39.3% 24.7%
第一志望の企業よりも早く内々定が出たから 1.4% 3.6% 4.0% 1.4% 3.1% 3.6% 3.3% 9.3% 3.4%
就活を進めるうちに第一志望に変わったから 27.9% 25.5% 12.0% 14.9% 19.0% 24.3% 30.7% 31.2% 26.0%
内々定が出たとき入社したいと思ったから 5.6% 7.9% 6.0% 7.3% 5.2% 5.5% 9.2% 4.9% 12.4%
第一志望の企業から内々定をもらう自信がないから - 2.0% 6.0% 0.9% 2.4% - 1.9% 1.2% 8.9%
そもそも第一志望の企業がなかった 2.8% 8.4% 20.0% 13.6% 10.2% 9.8% 11.6% 9.4% 14.5%
その他 - 1.0% - 3.9% 1.3% 1.8% 2.4% 4.6% 10.2%

※入社予定先企業を決めておらず、かつ最も志望度の高い入社予定先が「第一志望」以外である学生限定

15) 第一志望の企業の選考状況

24年卒 23年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 261 192 69 52 22 140 47 275 62 32 134 47
48.2% 52.2% 31.8% 65.4% 27.3% 42.1% 36.2% 47.6% 40.3% 40.6% 54.5% 53.2%

まだ採用選考が始まっていない 8.8% 8.6% 9.9% 7.7% 9.1% 9.3% 10.6% 6.3% 4.8% 12.5% 3.7% 14.9%
すでに採用選考が終わって落ちた 25.9% 22.1% 41.8% 17.3% 45.5% 25.7% 38.3% 32.8% 43.5% 34.4% 26.9% 17.0%
第一志望は受験していない 1.9% 2.1% 1.1% 3.8% - 0.7% 2.1% 0.6% - - 1.5% -
そもそも第一志望の企業がなかった 14.1% 14.3% 13.2% 5.8% 18.2% 20.7% 8.5% 12.5% 11.3% 12.5% 13.4% 12.8%
その他 1.1% 0.8% 2.2% - - 1.4% 4.3% 0.2% - - - 2.1%

第一志望の企業よりも早く内々定が出たから

就活を進めるうちに第一志望に変わったから

内々定が出たとき入社したいと思ったから

第一志望の企業から内々定をもらう自信がないから

現在採用選考中でまだ結果が出ていない
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※入社予定先企業を決めている学生限定

16) 入社予定先の企業を決めて、その企業に連絡を入れた時期

24年卒 23年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,549 1,313 1,236 444 593 869 643 2,840 526 709 950 655
1月以前 1.9% 1.3% 2.9% 0.9% 2.4% 1.7% 3.9% 1.4% 1.1% 2.4% 0.8% 1.2%
2月上旬 1.1% 0.6% 1.9% 0.7% 1.7% 0.5% 2.2% 1.1% 1.0% 1.7% 0.7% 0.8%
2月中旬 1.2% 0.5% 2.2% 0.5% 2.7% 0.6% 1.4% 0.9% 0.8% 1.7% 0.4% 1.1%
2月下旬 1.7% 1.3% 2.2% 1.4% 2.5% 1.3% 1.7% 1.0% 1.1% 1.4% 0.6% 1.1%
3月上旬 3.6% 2.3% 5.4% 2.5% 4.7% 2.2% 6.5% 2.9% 2.1% 3.7% 2.2% 4.6%
3月中旬 2.6% 1.4% 4.4% 1.4% 4.9% 1.4% 3.4% 2.6% 1.9% 4.8% 1.4% 2.9%
3月下旬 5.5% 3.1% 9.1% 3.2% 9.8% 3.0% 7.8% 4.1% 2.5% 5.9% 3.3% 6.3%
4月上旬 5.4% 3.8% 7.7% 3.8% 8.4% 3.8% 6.2% 4.9% 4.2% 5.9% 3.7% 7.3%
4月中旬 4.3% 3.4% 5.6% 3.2% 5.9% 3.6% 5.1% 4.3% 3.8% 6.2% 2.8% 4.9%
4月下旬 7.4% 6.2% 9.2% 6.1% 9.8% 6.3% 8.2% 9.0% 8.2% 12.3% 7.1% 9.0%
5月上旬 7.6% 8.3% 6.6% 8.8% 6.7% 7.8% 6.2% 7.7% 8.6% 8.5% 6.4% 7.5%
5月中旬 7.5% 7.7% 7.1% 7.4% 7.1% 8.1% 7.0% 7.6% 7.4% 8.2% 7.8% 6.7%
5月下旬 11.1% 13.0% 8.3% 11.9% 6.6% 14.0% 11.5% 11.8% 11.8% 8.2% 14.0% 13.9%
6月上旬 17.9% 19.2% 15.9% 19.8% 16.4% 18.5% 15.1% 20.6% 21.5% 18.6% 23.5% 16.5%
6月中旬 6.7% 9.0% 3.2% 8.8% 2.5% 9.3% 4.5% 7.3% 8.6% 3.8% 9.1% 7.2%
6月下旬 3.9% 5.5% 1.6% 6.1% 1.5% 4.9% 1.7% 2.4% 3.2% 1.3% 2.7% 1.7%
7月上旬 0.2% 0.2% 0.2% 0.2% 0.2% 0.2% 0.2% 0.1% - - 0.3% -
まだ連絡していない 10.5% 13.2% 6.6% 13.5% 6.2% 12.8% 7.3% 10.1% 12.4% 5.5% 13.2% 7.5%

12.2%

8.2%
7.9%

13.0% 12.6%

4.3%

7.4% 7.6% 7.5%

11.1%

17.9%

6.7%
3.9%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

上旬 中旬 下旬 上旬 中旬 下旬 上旬 中旬 下旬 上旬

4月 5月 6月 7月

24年卒：入社予定先の内々定が出た時期

24年卒：入社予定先の企業を決めて、その企業に連絡を入れた時期

23年卒：入社予定先の内々定が出た時期

23年卒：入社予定先の企業を決めて、その企業に連絡を入れた時期

※数字は24年卒

28.5%
35.0%

40.3%

52.5%
60.7%

68.6%

81.6% 94.2%
98.5% 100.0%100.0%

27.3%
34.7%

42.3%
49.8%

60.9%

78.8%
85.5% 89.4% 89.6%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

上旬 中旬 下旬 上旬 中旬 下旬 上旬 中旬 下旬 上旬 中旬 下旬 上旬

3月 4月 5月 6月 7月

24年卒：その時期までに入社予定先の内々定が出た割合

24年卒：その時期までに入社予定先の企業を決めて、その企業に連絡を入れた割合

23年卒：その時期までに入社予定先の内々定が出た割合

23年卒：その時期までに入社予定先の企業を決めて、その企業に連絡を入れた割合

※数字は 24年卒

※数字は24年卒
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17) 入社予定先企業を選択した際のポイント・2つ選択【企業属性】

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

24年卒 23年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,549 1,313 1,236 444 593 869 643 2,840 526 709 950 655
安定している 41.6% 43.0% 39.6% 45.9% 40.5% 39.9% 38.1% 38.8% 39.9% 44.4% 36.2% 31.1%
業界上位である 23.8% 21.3% 27.4% 23.6% 32.4% 18.8% 18.2% 22.5% 27.0% 26.7% 15.4% 20.5%
将来性がある 15.3% 14.3% 16.9% 16.9% 17.0% 11.5% 16.6% 16.3% 18.1% 18.6% 13.7% 13.7%
技術力が高い 12.1% 5.6% 21.7% 8.6% 27.0% 2.4% 11.8% 12.3% 6.8% 27.6% 3.2% 15.1%
商品企画力がある 2.6% 3.2% 1.7% 3.6% 0.8% 2.8% 3.4% 3.1% 3.8% 2.4% 3.1% 3.2%
環境対策への取り組み 2.2% 1.5% 3.1% 1.8% 3.0% 1.3% 3.1% 1.6% 1.0% 1.7% 1.7% 2.7%
実力・能力主義である 3.1% 3.7% 2.2% 4.5% 2.2% 2.9% 2.3% 2.9% 4.4% 2.5% 2.2% 2.0%
社会貢献度が高い 15.3% 16.5% 13.5% 17.3% 13.3% 15.5% 13.8% 13.5% 14.6% 12.6% 13.1% 13.7%
社風が良い・よさそう 37.3% 39.3% 34.4% 32.7% 29.7% 46.3% 43.4% 41.5% 39.4% 29.6% 51.7% 47.0%

6.7% 7.3% 5.7% 6.3% 5.6% 8.3% 6.1% 7.8% 9.5% 5.5% 8.6% 6.6%
31.8% 34.6% 27.6% 33.3% 25.1% 35.9% 32.3% 30.2% 27.9% 25.4% 35.9% 32.1%

4.4% 4.8% 3.8% 5.2% 3.4% 4.5% 4.5% 4.8% 7.0% 2.7% 4.7% 4.1%
3.9% 5.0% 2.2% 0.2% - 10.0% 6.2% 4.5% 0.6% 0.3% 10.6% 8.1%

18)入社予定先企業を選択した際のポイント・2つ選択【仕事軸】

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

24年卒 23年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,549 1,313 1,236 444 593 869 643 2,840 526 709 950 655
自分の適性にあっている 67.8% 70.8% 63.3% 68.9% 63.4% 72.8% 63.0% 68.4% 69.8% 65.3% 74.2% 58.8%
やりたい仕事がある（ありそう） 78.5% 79.7% 76.8% 79.3% 75.9% 80.1% 78.5% 80.3% 80.0% 80.8% 79.2% 82.0%
国際的な仕事ができる 9.4% 8.8% 10.2% 9.5% 10.1% 8.2% 10.3% 7.8% 7.8% 8.5% 7.6% 7.3%
スペシャリスト（専門職）として働ける（働けそう） 30.8% 25.7% 38.2% 26.8% 38.6% 24.6% 37.3% 29.0% 25.3% 33.4% 22.2% 42.9%
ゼネラリストとして働ける（働けそう） 13.6% 14.9% 11.6% 15.5% 12.0% 14.3% 10.9% 14.6% 17.1% 12.0% 16.8% 9.0%

19) 入社予定先企業を選択した際のポイント・2つ選択【人物】

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

24年卒 23年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,549 1,313 1,236 444 593 869 643 2,840 526 709 950 655
人事担当者の印象が良かった 76.5% 79.9% 71.6% 78.4% 70.5% 81.5% 73.6% 76.1% 75.9% 70.5% 81.8% 74.8%
リクルーターの印象が良かった 14.5% 13.3% 16.1% 15.3% 17.2% 11.3% 14.2% 13.0% 13.1% 16.5% 9.9% 13.1%
先輩社員（OB・OG）の印象が良かった 32.4% 27.6% 39.3% 26.4% 41.0% 29.0% 36.2% 31.3% 27.2% 38.1% 28.4% 33.6%
面接官の印象が良かった 46.1% 46.8% 45.0% 47.5% 44.5% 46.1% 46.0% 49.1% 49.8% 46.4% 51.2% 48.5%
内定者の印象が良かった 8.8% 9.1% 8.4% 9.0% 8.6% 9.2% 8.1% 7.0% 7.4% 5.5% 8.0% 6.9%
社長・役員の印象が良かった 21.7% 23.2% 19.5% 23.4% 18.2% 22.9% 21.9% 23.4% 26.6% 23.0% 20.7% 23.1%

20) 入社予定先企業を選択した際のポイント・2つ選択【採用ツール・方法】

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

24年卒 23年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,549 1,313 1,236 444 593 869 643 2,840 526 709 950 655
企業セミナーの内容が良かった 44.0% 44.4% 43.5% 43.7% 42.5% 45.2% 45.3% 39.3% 42.2% 38.2% 37.3% 39.4%
Webセミナーの内容が良かった 29.4% 28.4% 30.8% 28.2% 32.4% 28.7% 27.8% 36.2% 35.6% 42.3% 33.2% 32.4%
採用ホームページの内容が良かった 40.1% 38.9% 41.9% 39.6% 41.7% 38.1% 42.5% 37.3% 32.3% 40.8% 38.3% 39.5%
入社案内の内容が良かった 22.2% 20.8% 24.2% 22.5% 25.1% 19.0% 22.4% 19.8% 20.2% 18.1% 20.1% 21.4%
採用選考・面接の内容が良かった 60.5% 62.8% 57.1% 61.5% 55.5% 64.1% 60.2% 63.0% 64.4% 58.4% 66.0% 62.4%

3.8% 4.7% 2.5% 4.5% 2.9% 4.9% 1.9% 4.4% 5.3% 2.3% 5.2% 4.9%

若手に権限が委譲されている、仕事を任せてもらえる

企業イメージが良い（広告宣伝・魅力的な経営者も含む）

福利厚生制度が充実している（休日休暇・給与も含む）

女性が活躍している

SNS（twitter、Facebook等）の内容が良かった
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※入社予定先従業員規模別

17) 入社予定先企業を選択した際のポイント・2つ選択【企業属性】

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

24年卒 23年卒

全体
300人

未満

300～

999人

1,000～

4,999人
5,000人

以上
全体

300人
未満

300～
999人

1,000～
4,999人

5,000人
以上

回答数 2,549 453 629 727 740 2,840 542 694 846 758
安定している 41.6% 37.7% 42.7% 39.3% 45.4% 38.8% 31.6% 41.5% 39.7% 40.4%
業界上位である 23.8% 8.6% 14.1% 26.9% 37.9% 22.5% 8.9% 15.5% 24.4% 36.7%
将来性がある 15.3% 16.3% 15.8% 13.5% 16.0% 16.3% 19.6% 16.0% 14.5% 16.2%
技術力が高い 12.1% 8.4% 10.8% 9.7% 17.6% 12.3% 11.6% 9.7% 12.5% 15.0%
商品企画力がある 2.6% 2.6% 3.1% 2.3% 2.6% 3.1% 4.7% 3.9% 2.5% 1.9%
環境対策への取り組み 2.2% 2.6% 2.1% 2.2% 1.9% 1.6% 1.6% 1.1% 2.1% 1.5%
実力・能力主義である 3.1% 4.2% 4.1% 3.0% 1.8% 2.9% 4.0% 3.2% 2.1% 2.8%
社会貢献度が高い 15.3% 15.6% 16.6% 14.2% 15.0% 13.5% 9.1% 13.1% 16.0% 14.3%
社風が良い・よさそう 37.3% 51.2% 39.7% 42.1% 22.7% 41.5% 55.7% 43.6% 40.9% 30.2%

6.7% 9.5% 5.8% 7.2% 5.1% 7.8% 11.5% 8.6% 6.4% 5.9%
31.8% 31.1% 36.1% 31.0% 29.4% 30.2% 26.2% 32.5% 30.5% 30.6%

4.4% 7.1% 5.6% 4.3% 1.9% 4.8% 9.0% 5.6% 4.2% 1.7%
3.9% 5.4% 3.6% 4.4% 2.6% 4.5% 6.4% 5.5% 4.2% 2.6%

18)入社予定先企業を選択した際のポイント・2つ選択【仕事軸】

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

24年卒 23年卒

全体
300人

未満

300～

999人

1,000～

4,999人
5,000人

以上
全体

300人

未満

300～

999人

1,000～

4,999人
5,000人

以上

回答数 2,549 453 629 727 740 2,840 542 694 846 758
自分の適性にあっている 67.8% 70.3% 69.5% 68.2% 64.4% 68.4% 70.4% 69.2% 68.7% 65.9%
やりたい仕事がある（ありそう） 78.5% 80.7% 79.1% 76.3% 78.8% 80.3% 86.7% 79.5% 78.7% 78.0%
国際的な仕事ができる 9.4% 6.9% 9.0% 8.7% 11.8% 7.8% 2.4% 7.8% 8.3% 11.3%
スペシャリスト（専門職）として働ける（働けそう） 30.8% 34.1% 27.5% 32.0% 30.3% 29.0% 29.7% 29.4% 29.3% 27.7%
ゼネラリストとして働ける（働けそう） 13.6% 8.0% 14.9% 14.8% 14.7% 14.6% 10.8% 14.2% 15.0% 17.1%

19) 入社予定先企業を選択した際のポイント・2つ選択【人物】

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

24年卒 23年卒

全体
300人

未満

300～

999人

1,000～

4,999人
5,000人

以上
全体

300人
未満

300～
999人

1,000～
4,999人

5,000人
以上

回答数 2,549 453 629 727 740 2,840 542 694 846 758
人事担当者の印象が良かった 76.5% 77.1% 83.5% 79.9% 67.3% 76.1% 77.2% 80.5% 80.2% 66.8%
リクルーターの印象が良かった 14.5% 7.8% 7.8% 13.5% 24.9% 13.0% 6.2% 7.3% 11.0% 25.4%
先輩社員（OB・OG）の印象が良かった 32.4% 25.5% 31.3% 30.6% 39.1% 31.3% 26.2% 30.7% 29.1% 37.9%
面接官の印象が良かった 46.1% 41.5% 46.2% 49.3% 45.8% 49.1% 42.2% 47.9% 55.7% 48.1%
内定者の印象が良かった 8.8% 4.7% 8.1% 10.3% 10.6% 7.0% 4.1% 5.2% 8.1% 9.6%
社長・役員の印象が良かった 21.7% 43.4% 23.0% 16.5% 12.4% 23.4% 44.1% 28.6% 15.8% 12.2%

20) 入社予定先企業を選択した際のポイント・2つ選択【採用ツール・方法】

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

24年卒 23年卒

全体
300人

未満

300～

999人

1,000～

4,999人
5,000人

以上
全体

300人
未満

300～
999人

1,000～
4,999人

5,000人
以上

回答数 2,549 453 629 727 740 2,840 542 694 846 758
企業セミナーの内容が良かった 44.0% 45.6% 43.7% 42.6% 44.8% 39.3% 40.0% 41.9% 38.3% 37.6%
Webセミナーの内容が良かった 29.4% 22.5% 25.7% 30.9% 35.1% 36.2% 30.4% 31.7% 39.4% 40.9%
採用ホームページの内容が良かった 40.1% 35.6% 38.7% 40.1% 44.0% 37.3% 26.8% 35.9% 38.1% 45.3%
入社案内の内容が良かった 22.2% 26.1% 25.7% 19.9% 19.0% 19.8% 25.5% 21.5% 18.2% 15.9%
採用選考・面接の内容が良かった 60.5% 65.4% 62.6% 62.3% 54.1% 63.0% 70.5% 64.5% 62.7% 56.9%

3.8% 4.8% 3.6% 4.3% 3.1% 4.4% 7.0% 4.6% 3.3% 3.6%

企業イメージが良い（広告宣伝・魅力的な経営者も含む）

福利厚生制度が充実している（休日休暇・給与も含む）

若手に権限が委譲されている、仕事を任せてもらえる

女性が活躍している

SNS（twitter、Facebook等）の内容が良かった

77.1%

7.8%

25.5%

41.5%

4.7%

43.4%

83.5%

7.8%

31.3%

46.2%

8.1%

23.0%

79.9%

13.5%

30.6%

49.3%

10.3%
16.5%

67.3%

24.9%

39.1%
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10.6% 12.4%
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人事担当者の

印象が良かった

リクルーターの

印象が良かった

先輩社員（OB・OG）

の印象が良かった

面接官の

印象が良かった

内定者の

印象が良かった

社長・役員の

印象が良かった

入社予定先企業を選択した際のポイント・2つ選択【人物】

300人未満 300～999人 1,000～4,999人 5,000人以上
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※入社予定先業種別

17) 入社予定先企業を選択した際のポイント・2つ選択【企業属性】

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

全体 建設 製造 商社 小売 金融 マスコミ
ソフトウ
エア・通

信

サービ
ス・イン

フラ

官公庁
・公社
・団体

回答数 2,549 144 894 86 97 198 86 362 615 67
安定している 41.6% 38.3% 38.4% 40.8% 55.7% 48.8% 29.5% 38.9% 42.4% 69.8%
業界上位である 23.8% 24.8% 29.8% 27.9% 18.7% 30.8% 21.2% 12.0% 22.4% 1.7%
将来性がある 15.3% 11.6% 15.9% 12.1% 15.5% 7.0% 8.5% 21.0% 16.9% 11.8%
技術力が高い 12.1% 11.3% 23.1% 2.6% 1.8% 1.8% 6.6% 13.7% 4.8% 3.3%
商品企画力がある 2.6% 1.8% 3.1% - 8.8% 0.4% 10.7% 1.2% 2.3% -
環境対策への取り組み 2.2% 6.6% 3.3% - 5.3% - - 0.8% 1.5% 0.8%
実力・能力主義である 3.1% 1.4% 2.1% 7.0% 4.1% 1.2% 4.9% 3.7% 4.6% -
社会貢献度が高い 15.3% 17.7% 11.6% 10.7% 9.3% 21.0% 12.5% 10.4% 18.0% 55.8%
社風が良い・よさそう 37.3% 38.1% 31.8% 47.5% 35.7% 35.8% 42.6% 46.3% 40.4% 15.5%

6.7% 5.3% 6.2% 5.3% 9.8% 5.3% 14.5% 6.5% 6.9% 6.0%
31.8% 32.7% 29.9% 36.5% 30.6% 37.3% 22.7% 39.1% 28.2% 35.4%

4.4% 7.8% 2.9% 5.2% 1.1% 1.5% 17.6% 4.1% 5.9% -
3.9% 2.8% 1.9% 4.3% 3.5% 9.3% 8.6% 2.2% 5.6% -

18)入社予定先企業を選択した際のポイント・2つ選択【仕事軸】

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

全体 建設 製造 商社 小売 金融 マスコミ
ソフトウ
エア・通

信

サービ
ス・イン

フラ

官公庁
・公社
・団体

回答数 2,549 144 894 86 97 198 86 362 615 67
自分の適性にあっている 67.8% 61.3% 67.5% 71.8% 62.7% 77.2% 73.9% 68.8% 65.0% 67.3%
やりたい仕事がある（ありそう） 78.5% 80.2% 79.8% 73.6% 79.9% 73.6% 94.4% 73.8% 79.3% 78.1%
国際的な仕事ができる 9.4% 7.8% 12.8% 20.6% 2.7% 1.7% 5.0% 5.1% 10.0% 11.8%
スペシャリスト（専門職）として働ける（働けそう） 30.8% 36.7% 31.3% 26.5% 30.8% 22.4% 16.2% 42.0% 29.5% 15.1%
ゼネラリストとして働ける（働けそう） 13.6% 14.0% 8.6% 7.6% 23.9% 25.1% 10.6% 10.3% 16.2% 27.7%

19) 入社予定先企業を選択した際のポイント・2つ選択【人物】

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

全体 建設 製造 商社 小売 金融 マスコミ
ソフトウ
エア・通

信

サービ
ス・イン

フラ

官公庁
・公社
・団体

回答数 2,549 144 894 86 97 198 86 362 615 67
人事担当者の印象が良かった 76.5% 79.2% 75.3% 87.0% 87.2% 75.6% 78.9% 69.0% 77.6% 86.5%
リクルーターの印象が良かった 14.5% 15.4% 14.3% 9.9% 25.3% 18.5% 7.3% 12.7% 15.2% 4.6%
先輩社員（OB・OG）の印象が良かった 32.4% 35.9% 35.7% 29.0% 20.1% 32.2% 26.1% 33.2% 30.3% 28.4%
面接官の印象が良かった 46.1% 38.7% 46.1% 37.4% 37.9% 49.0% 49.1% 53.1% 44.8% 48.0%
内定者の印象が良かった 8.8% 5.0% 8.6% 4.9% 10.5% 7.6% 6.8% 9.1% 10.5% 14.0%
社長・役員の印象が良かった 21.7% 25.8% 20.1% 31.9% 18.9% 17.1% 31.8% 23.0% 21.6% 18.5%

20) 入社予定先企業を選択した際のポイント・2つ選択【採用ツール・方法】

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

n=2,549
全体 建設 製造 商社 小売 金融 マスコミ

ソフトウ
エア・通

信

サービ
ス・イン

フラ

官公庁
・公社
・団体

回答数 2,549 144 894 86 97 198 86 362 615 67
企業セミナーの内容が良かった 44.0% 43.4% 42.5% 49.9% 48.8% 47.6% 35.1% 41.3% 46.0% 46.1%
Webセミナーの内容が良かった 29.4% 27.4% 28.5% 21.4% 36.8% 28.7% 36.5% 31.2% 29.7% 25.6%
採用ホームページの内容が良かった 40.1% 39.7% 43.1% 40.6% 38.1% 36.8% 39.9% 41.8% 37.3% 34.3%
入社案内の内容が良かった 22.2% 25.9% 22.3% 17.1% 14.5% 18.9% 19.6% 23.7% 23.8% 21.9%
採用選考・面接の内容が良かった 60.5% 60.2% 60.7% 66.6% 55.1% 66.8% 65.9% 58.9% 57.2% 68.2%

3.8% 3.4% 3.0% 4.3% 6.7% 1.2% 2.9% 3.2% 6.0% 3.8%

企業イメージが良い（広告宣伝・魅力的な経営者も含む）

福利厚生制度が充実している（休日休暇・給与も含む）

若手に権限が委譲されている、仕事を任せてもらえる

女性が活躍している

SNS（twitter、Facebook等）の内容が良かった
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21) 入社の決め手になった企業の魅力

文理男女

理系女子

文系女子

文系男子

理系男子

理系女子

文系女子

文系男子

理系男子

理系女子

文系女子

文系男子

理系男子

理系女子

文系女子

文系男子

理系男子

■1-2.内々定状況＜意思決定、辞退、内定承諾書、満足度など＞
22) 意思決定の際、誰かの助言や意見を聞いたか（複数選択）

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

24年卒 23年卒

n=2,549 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,549 1,313 1,236 444 593 869 643 2,840 526 709 950 655
父親・母親 61.9% 65.9% 56.0% 61.0% 49.9% 71.0% 67.5% 64.1% 61.2% 51.6% 75.9% 68.9%
兄弟・姉妹 12.0% 13.2% 10.1% 10.4% 7.9% 16.2% 14.3% 13.4% 12.4% 7.8% 18.0% 16.2%
親戚 4.2% 5.0% 2.9% 3.6% 2.5% 6.4% 3.7% 5.6% 6.7% 3.8% 6.4% 4.9%
友人（学校内） 23.9% 21.8% 27.2% 22.7% 27.3% 20.7% 26.9% 29.1% 29.7% 31.5% 23.8% 35.1%
友人（学校外） 14.8% 16.7% 12.0% 17.3% 11.8% 16.0% 12.3% 16.9% 21.3% 12.4% 16.4% 17.1%
先輩（学校内） 7.8% 5.1% 11.7% 5.4% 12.6% 4.8% 9.8% 9.3% 7.6% 12.8% 5.5% 14.2%
先輩（学校外） 4.7% 5.1% 4.2% 5.2% 4.2% 4.9% 4.0% 5.8% 6.7% 5.1% 5.9% 5.2%
教授 12.8% 10.1% 16.7% 9.7% 15.9% 10.6% 18.2% 14.4% 12.4% 19.0% 11.1% 17.6%
就職関連の学校職員 16.2% 18.0% 13.6% 17.1% 12.1% 18.9% 16.3% 16.4% 17.1% 11.4% 19.6% 17.1%
内々定先の社員 9.2% 9.4% 8.9% 9.0% 9.8% 9.8% 7.3% 10.8% 12.0% 10.4% 9.7% 11.1%
彼氏・彼女 9.5% 9.1% 10.1% 6.5% 8.8% 11.7% 12.6% 11.8% 9.7% 8.2% 15.1% 16.2%
ハローワークの担当者 1.2% 1.5% 0.8% 2.3% 0.5% 0.8% 1.2% 0.8% 0.8% 0.6% 1.3% 0.5%
アルバイト先の社員 2.7% 3.9% 0.9% 3.2% 0.8% 4.7% 0.9% 5.1% 6.3% 2.5% 6.7% 3.5%

3.8% 4.5% 2.7% 5.2% 2.7% 3.8% 2.6% 3.4% 3.4% 3.2% 3.7% 3.1%
1.6% 1.4% 1.8% 0.9% 1.7% 2.0% 2.0% 2.0% 2.1% 1.1% 2.5% 2.4%

その他 0.8% 1.0% 0.4% 0.9% 0.3% 1.0% 0.6% 0.7% 1.0% 0.3% 0.7% 0.6%
誰の意見も聞かなかった 21.5% 19.3% 24.8% 22.7% 28.8% 15.8% 17.1% 18.3% 20.2% 23.8% 13.1% 15.1%

競合他社を含めて、志望業界の大手インターンシップに一通り参加させていただいた。複数インターンシップに参加する中で、社員の自社製品愛が最も強
く伝わったため。BtoCメーカーを目指す以上、お客様のこだわりの逸品になるような製品を作るには、社員がそのこだわりを持つべきであるという自分の
考えにマッチした。

企業理念の一つに「人間尊重の精神」を掲げており、お客様のための行動だけでなく、働く社員をも大切にしていることをこれまでの面談や選考で身に染
みて実感した点。

自身の学んでいる分野との関連が強く、その技術で世の中に感動を届けたいというビジョンは、自身が受けた企業の中で唯一のものであった。さらに社風
が良いと感じることができたことも魅力に感じている。

自らの企業のデメリット･課題点を上辺だけで話すのではなく、ありのままの姿で話してくれたことです。普通なら、そのような行為は他の企業だとされない
と思いますが、就活生の為にと思って取ってくださった行動なのかと感じ、普段から「思いやり」を持って仕事をしていると確信しました。そんな人たちと一緒
に働きたいと思いました。

毎回面接後に、面接でアピールしきれなかったことや質問に答えてくれる面談の時間を作ってくれて、しっかり自分に向き合ってくれた印象を受けた。

自分がやりたいことや興味のあることに取り組める点と仕事をする際の環境が整備されている点（福利厚生や社員の雰囲気、通勤方法など）が他の企業
にはない魅力だと思う。また、事業の将来性や社会への貢献度が高いことも魅力の1つだと思う。

面接でお話をした個人の事情を踏まえて、社内で話し合いをした結果を伝えるためにweb面談をしてくださったりといった真摯な対応と、他社がリーダー経
験などに反応が良かったのに対して私がやりたい業務内容や能力に興味を示してもらえたことにより総合的に私個人をしっかりと見てもらえたと感じたこ
と。

本社がある地方ではトップシェアを誇り、安定しているところ。私の地元では1店舗しかなく、知名度は低いが徐々に本社がある地方から違う地方へ進出し
てきており将来性がありそうなところ。競合他社にはない店での取り組みがあること。人事担当の方など採用担当者の方たちの印象が良く、社風が良さそ
うに思ったため。

資格取得支援制度や教育・研修制度が非常に充実しており、自身を成長させることができそうだと感じた。特に資格取得支援については、取得にかかる
費用の補助や取得後の資格手当のみならず、資格取得に向けた専用の教育システムが存在しているところが他の企業にはない魅力だと感じた。

先進的で自由な社風があること。具体的には髪型・服装自由であることや社員の声としてチャレンジしたいことに自分から立候補して挑戦できることが多く
挙げられていたこと。また第一志望より早く内々定を頂いたため受けるか悩んでいたら本社での見学会にご招待頂いた時高い技術力を生かした様々な製
品を見せてもらい、挑戦的な社風と高い技術力を売りにしてさらにそれを実践・実現していることが見て取れた。

選考の面接が全てオープン選考になっていて面接で聞かれる内容を事前に知っておけたことで、会社と自分の結びつきについて考えた上で入社したらど
んなふうに会社の一員として活躍していきたいのかを具体的に正確に伝えることができた。そのため、会社側が就活生を平等に正確に見て内定者を決め
てくれているのだと実感することができた。

朝のミーティングに社員全員が参加し、業務等意見を言う機会がある。上層部はそれらの意見を聞くだけでなく、しっかりと反映し改善する風土ができてい
るため業務が日々効率化され、無駄な作業や無駄な残業を極力減らす努力がなされているところ。

人事担当者の研究に対する考え方や、必要としている人材の理想像が印象的だったから。

就職エージェント（新卒紹介）の担当者

学校以外のキャリアアドバイザー・キャリアコンサルタント

コメント

内定後のサポートが手厚く、内定者専用アプリを使って24時間不安なことが連絡できたり、23卒の先輩方の研修の様子をタイムラインで見れたりした。ま
た、私が将来なりたい役職に就いていらっしゃる先輩社員3人対私1人のざっくばらんな面談会を開いてくださったりして、1人に対してかける時間や労力が
大きく、ここの企業なら将来的に不安なことがあっても相談しやすい環境だなと感じことが魅力的だった。

【選考に関して】一次面接、二次面接どちらも通過の連絡が1～2日以内に電話で行われ、簡単なフィードバックと次回選考へのアドバイス(想定される質問
内容など)をいただけたこと。また、内々定後のリクルーターさんとのフィードバック面談でも1時間もお時間をいただき、自分のどんなところを評価してもらえ
たのか知ることができたこと。採用活動において学生とのコミュニケーションに力を入れているのが感じられ、好印象だった。

インターンの時に面倒を見て下さった部署の社員方の人柄がとても良く、社会人としても尊敬できる方々ばかりで、インターンに参加した企業の中では魅
力度が断トツ1位だった。そこの部署に確約で内定をお出しして頂けたので、即決ではないがほとんど心は決まっていた。
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24年卒 23年卒

※内々定獲得社数別 1社 2社 3社以上 1社 2社 3社以上

回答数 975 686 888 1,103 781 956
父親・母親 53.7% 65.6% 68.3% 57.4% 66.7% 70.0%
兄弟・姉妹 10.5% 12.0% 13.6% 10.7% 14.6% 15.5%
親戚 2.7% 4.0% 6.0% 3.7% 6.0% 7.6%
友人（学校内） 20.0% 23.4% 28.8% 25.5% 29.3% 33.3%
友人（学校外） 9.5% 15.3% 20.3% 13.2% 16.9% 21.3%
先輩（学校内） 6.3% 6.3% 10.5% 8.9% 7.6% 11.0%
先輩（学校外） 3.9% 3.5% 6.5% 4.5% 5.5% 7.6%
教授 11.4% 13.0% 14.2% 13.1% 15.7% 15.0%
就職関連の学校職員 14.4% 16.9% 17.7% 15.2% 18.9% 15.6%
内々定先の社員 6.3% 9.0% 12.6% 7.2% 8.9% 16.4%
彼氏・彼女 7.2% 9.8% 11.8% 7.9% 12.2% 16.1%
ハローワークの担当者 0.6% 1.3% 1.9% 0.8% 1.1% 0.6%
アルバイト先の社員 1.7% 2.8% 3.7% 3.8% 4.8% 6.8%
就職エージェント（新卒紹介）の担当者 2.1% 3.9% 5.5% 3.2% 3.6% 3.4%

1.6% 1.0% 2.0% 1.9% 2.1% 2.1%
その他 0.7% 0.8% 0.8% 0.7% 0.7% 0.7%
誰の意見も聞かなかった 26.2% 19.3% 18.0% 23.2% 16.7% 13.9%

学校以外のキャリアアドバイザー・キャリアコンサルタント
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23) 入社予定先企業の人と内々定後会う機会があったか。また、それはどんな内容か（複数選択）

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

24年卒 23年卒

n=2,549 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,549 1,313 1,236 444 593 869 643 2,840 526 709 950 655
内定承諾書の直接受け渡し 10.3% 12.6% 6.9% 13.1% 7.4% 12.2% 6.1% 10.8% 15.6% 5.8% 12.6% 5.8%
一対一の面談 15.0% 16.6% 12.7% 17.6% 14.3% 15.7% 9.6% 13.8% 18.8% 10.4% 14.9% 6.9%
一対一の食事会 1.0% 1.0% 1.0% 1.4% 1.3% 0.7% 0.5% 1.4% 1.9% 1.6% 0.9% 1.2%

4.4% 4.8% 3.9% 4.5% 3.9% 5.1% 4.0% 4.0% 4.2% 3.9% 4.3% 3.4%
他の内々定者も交えた食事会・懇親会 23.1% 22.5% 23.9% 20.9% 21.8% 24.2% 27.8% 16.8% 20.5% 13.4% 18.1% 12.4%
工場・研究所・職場等の見学会 5.3% 3.6% 7.9% 2.5% 8.9% 4.7% 6.1% 4.7% 4.2% 5.9% 3.7% 5.5%
合宿・旅行 0.0% 0.1% - - - 0.1% - 0.1% 0.4% - - 0.2%
勉強会・グループワーク・研修 2.3% 2.3% 2.3% 2.5% 2.7% 2.2% 1.6% 1.9% 2.5% 1.3% 1.7% 2.4%
内定者アルバイト 1.1% 1.1% 1.0% 0.9% 1.2% 1.4% 0.6% 0.9% 1.7% - 1.1% 0.8%
イベント・展示会 2.6% 2.2% 3.3% 2.0% 3.7% 2.3% 2.5% 2.2% 1.9% 2.3% 2.5% 2.1%
自分から連絡を取って会った 1.5% 1.3% 1.8% 1.8% 2.2% 0.8% 0.9% 0.9% 0.8% 0.7% 1.4% 0.8%
その他 1.8% 1.9% 1.6% 2.5% 1.7% 1.4% 1.4% 1.6% 1.9% 1.7% 1.1% 2.0%
今後会う予定がある 21.8% 22.5% 20.8% 22.3% 20.6% 22.8% 21.2% 16.4% 16.3% 16.9% 15.8% 16.8%
今後会うと思うがまだ決まっていない 28.9% 29.1% 28.7% 29.5% 28.7% 28.7% 28.8% 33.6% 28.3% 38.6% 32.1% 38.9%
これまでも今後も会う予定はない 7.0% 6.5% 7.8% 5.9% 6.9% 7.1% 9.3% 10.8% 7.6% 13.7% 9.7% 14.7%

※入社予定先従業員規模別、入社予定先企業の人と内々定後会う機会があったか。また、それはどんな内容か（複数選択）

n=2,549
全体

300人

未満

300～

999人

1,000～

4,999人
5,000人

以上

回答数 2,549 453 629 727 740
内定承諾書の直接受け渡し 10.3% 11.3% 12.5% 9.7% 8.5%
一対一の面談 15.0% 10.0% 15.0% 19.6% 13.8%
一対一の食事会 1.0% 0.6% 1.0% 1.2% 1.2%
内々定者は自分のみ、社員は複数の懇話会や面談 4.4% 4.6% 5.0% 5.8% 2.6%
他の内々定者も交えた食事会・懇親会 23.1% 10.7% 20.2% 26.3% 29.8%
工場・研究所・職場等の見学会 5.3% 3.1% 5.0% 6.2% 6.2%
合宿・旅行 0.0% - - 0.1% -
勉強会・グループワーク・研修 2.3% 0.9% 2.0% 3.3% 2.5%
内定者アルバイト 1.1% 1.6% 0.6% 1.2% 1.1%
イベント・展示会 2.6% 1.1% 1.2% 2.4% 4.9%
自分から連絡を取って会った 1.5% 2.3% 1.6% 1.1% 1.2%
その他 1.8% 1.1% 1.6% 1.7% 2.4%
今後会う予定がある 21.8% 25.2% 22.7% 20.9% 20.0%
今後会うと思うがまだ決まっていない 28.9% 36.6% 29.3% 26.5% 26.3%
これまでも今後も会う予定はない 7.0% 9.0% 6.0% 5.9% 7.7%

※入社予定先業種別、入社予定先企業の人と内々定後会う機会があったか。また、それはどんな内容か（複数選択）

n=2,549
建設 製造 商社 小売 金融 マスコミ

ソフトウ
エア・通

信

サービ
ス・イン
フラ

官公庁・
公社・団

体

回答数 144 894 86 97 198 86 362 615 67
内定承諾書の直接受け渡し 9.8% 5.2% 8.0% 9.4% 21.5% 14.9% 7.7% 15.3% 7.1%
一対一の面談 11.9% 10.7% 18.6% 20.5% 23.8% 10.2% 13.4% 19.3% 10.1%
一対一の食事会 - 0.9% - 2.7% 1.9% - 0.3% 1.8% -
内々定者は自分のみ、社員は複数の懇話会や面談 6.9% 3.4% 8.8% 7.6% 3.8% 6.6% 4.3% 4.2% 3.3%
他の内々定者も交えた食事会・懇親会 21.4% 22.2% 22.8% 24.6% 35.6% 12.1% 21.6% 21.9% 26.4%
工場・研究所・職場等の見学会 2.5% 8.1% 4.4% 1.7% 0.8% 3.6% 5.0% 4.5% 10.4%
合宿・旅行 - - - - - - - 0.1% -
勉強会・グループワーク・研修 3.6% 1.3% 2.6% 6.1% 3.5% - 3.0% 2.4% 1.7%
内定者アルバイト 2.6% 0.4% 1.7% 2.7% 1.3% 3.0% 0.2% 1.6% -
イベント・展示会 1.2% 3.3% - 4.3% 1.5% 1.3% 3.4% 2.6% -
自分から連絡を取って会った 1.0% 2.3% 0.9% - 1.2% 2.0% 1.8% 0.8% -
その他 1.6% 2.2% 4.4% 0.9% 1.1% 5.0% 1.7% 0.9% 1.3%
今後会う予定がある 26.8% 23.4% 29.3% 14.0% 16.2% 31.9% 19.9% 20.4% 20.5%
今後会うと思うがまだ決まっていない 27.2% 32.2% 24.1% 29.0% 19.8% 32.6% 31.4% 26.5% 33.8%
これまでも今後も会う予定はない 3.4% 6.4% 5.2% 7.3% 2.7% 3.0% 8.0% 10.4% 7.6%

内々定者は自分のみ、社員は複数の懇話会や面談
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24) 入社予定先企業を決めた後、不安になったことはあるか

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

24年卒 23年卒

n=2,549 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,549 1,313 1,236 444 593 869 643 2,840 526 709 950 655
不安になったことがある 59.2% 61.1% 56.3% 53.6% 50.6% 68.9% 67.0% 60.1% 55.1% 50.5% 70.5% 67.0%
不安になったことはない 40.8% 38.9% 43.7% 46.4% 49.4% 31.1% 33.0% 39.9% 44.9% 49.5% 29.5% 33.0%

25) 不安になったのはどんな理由からか（複数選択）

24年卒 23年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,840 526 709 526 709 950 655 2,840 526 709 950 655
内々定を通知する書類やメールがない 6.8% 6.5% 7.1% 6.3% 7.6% 6.8% 6.2% 6.4% 5.5% 6.9% 6.3% 7.3%
内々定後に連絡が来ない 6.3% 6.0% 6.7% 5.6% 6.9% 6.4% 6.2% 6.2% 5.3% 7.2% 5.9% 6.9%
人事担当・社員の対応が良くない 1.4% 1.7% 0.9% 2.3% 0.8% 1.2% 0.9% 0.9% 0.8% 0.3% 1.3% 1.5%
社内の雰囲気・人間関係を見て 1.2% 1.1% 1.3% 1.1% 1.0% 1.0% 1.7% 1.7% 2.5% 0.6% 1.8% 1.7%
他の内々定者と会う機会がない 7.9% 8.2% 7.3% 7.2% 5.6% 9.3% 10.6% 9.6% 8.0% 5.9% 12.4% 13.9%
内々定者の雰囲気・人間関係を見て 2.1% 2.4% 1.6% 1.6% 1.5% 3.3% 1.9% 1.4% 0.4% 1.3% 2.1% 2.4%
自分がこの仕事に向いているかどうか 17.6% 19.9% 14.2% 15.8% 12.0% 24.3% 18.4% 17.8% 15.2% 10.9% 24.8% 21.4%
どんな仕事をするか理解していない 4.3% 4.8% 3.6% 5.2% 2.9% 4.4% 5.0% 4.3% 3.4% 2.5% 6.4% 5.0%
やりたい仕事ができなさそう 2.0% 2.5% 1.4% 2.9% 1.5% 2.1% 1.1% 1.5% 1.7% 0.6% 2.2% 1.1%
給与・福利厚生が良くない 6.1% 7.2% 4.5% 5.6% 4.4% 8.7% 4.8% 6.1% 6.7% 3.5% 7.9% 5.8%
勤務地が希望と合わない・明示されない 6.4% 7.5% 4.7% 5.9% 3.9% 9.2% 6.2% 5.8% 3.6% 4.4% 7.8% 9.2%
企業の業績・経営状態が良くない 1.6% 1.9% 1.0% 2.3% 1.0% 1.6% 1.1% 1.4% 1.7% 0.6% 2.1% 1.1%
人から良くない評判・口コミを聞いて 2.2% 2.2% 2.2% 2.5% 2.4% 1.8% 2.0% 2.0% 1.9% 2.1% 2.1% 1.7%
ネットで良くない評判・口コミを見て 11.0% 12.7% 8.4% 11.7% 7.3% 13.8% 10.6% 12.0% 11.8% 7.2% 16.9% 11.0%
親・保護者の意見を聞いて 3.4% 3.8% 2.8% 3.6% 2.2% 4.0% 4.0% 2.4% 1.7% 1.8% 3.7% 2.0%
他にどうしても気になる業界・企業がある 3.0% 3.2% 2.6% 2.7% 2.2% 3.8% 3.3% 3.1% 2.9% 1.3% 4.7% 3.5%
自分の就職活動について後悔（心残り）がある 6.1% 6.9% 5.0% 6.5% 4.4% 7.4% 6.1% 5.1% 5.3% 3.5% 5.9% 6.0%
この企業を選んだことに対する自信がなくなってきた 8.9% 10.0% 7.1% 7.9% 5.4% 12.3% 10.4% 8.3% 5.9% 6.2% 12.4% 8.5%
入社後の生活環境（一人暮らし、寮生活など） 11.0% 11.0% 10.9% 10.1% 9.1% 12.0% 14.3% 11.3% 6.8% 10.9% 15.2% 13.7%
思ったよりあっさり内々定が出た 11.6% 12.5% 10.3% 11.9% 8.8% 13.1% 13.2% 13.2% 11.8% 10.9% 15.8% 15.1%
この会社できちんと務まるかどうか 18.2% 19.9% 15.8% 15.8% 14.3% 24.2% 18.5% 18.2% 13.1% 15.1% 24.4% 21.5%
社会人としてやっていけるかどうか 23.9% 25.5% 21.6% 21.6% 18.9% 29.5% 26.7% 22.2% 17.3% 18.1% 28.6% 27.2%
なんとなく漠然と 16.4% 18.1% 13.9% 14.0% 11.6% 22.3% 18.0% 14.7% 14.6% 9.4% 17.8% 18.0%
内々定の取り消しがあるかもしれないと思って 7.4% 7.4% 7.3% 6.1% 7.4% 8.9% 7.2% 6.9% 5.5% 5.8% 8.1% 9.5%
その他の理由で不安になった 2.3% 2.0% 2.6% 1.1% 2.4% 3.0% 3.0% 2.2% 1.9% 1.7% 2.9% 2.4%
不安になったことはない 40.8% 38.9% 43.7% 46.4% 49.4% 31.1% 33.0% 39.9% 44.9% 49.5% 29.5% 33.0%

23.9%

18.2%

17.6%

16.4%

11.6%

11.0%

11.0%

8.9%

7.9%

7.4%

6.8%

6.4%

6.3%

6.1%

6.1%

22.2%

18.2%

17.8%

14.7%

13.2%

12.0%

11.3%

8.3%

9.6%

6.9%

6.4%

5.8%

6.2%

6.1%

5.1%

0% 10% 20% 30% 40%

社会人としてやっていけるかどうか

この会社できちんと務まるかどうか

自分がこの仕事に向いているかどうか

なんとなく漠然と

思ったよりあっさり内々定が出た

ネットで良くない評判・口コミを見て

入社後の生活環境（一人暮らし、寮生活など）

この企業を選んだことに対する自信がなくなってきた

他の内々定者と会う機会がない

内々定の取り消しがあるかもしれないと思って

内々定を通知する書類やメールがない

勤務地が希望と合わない・明示されない

内々定後に連絡が来ない

給与・福利厚生が良くない

自分の就職活動について後悔（心残り）がある

24年卒

23年卒

※上位抜粋
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※以下全員回答

26) 最初に内々定が出た時期

24年卒 23年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700 3,164 595 748 1,106 715
1月以前 13.0% 11.7% 15.3% 8.9% 14.5% 14.4% 16.6% 11.0% 11.4% 10.2% 11.4% 10.5%
2月上旬 4.1% 3.2% 5.6% 2.6% 6.5% 3.8% 4.0% 3.0% 3.4% 3.1% 2.2% 4.1%
2月中旬 2.7% 2.3% 3.3% 3.0% 2.4% 1.7% 5.0% 2.1% 2.0% 2.1% 2.4% 1.8%
2月下旬 5.1% 4.7% 5.7% 5.3% 5.5% 4.0% 6.1% 3.9% 4.4% 4.0% 3.3% 3.9%
3月上旬 7.8% 6.5% 9.7% 6.7% 8.5% 6.3% 11.9% 6.3% 4.5% 8.8% 4.9% 8.8%
3月中旬 4.5% 3.3% 6.4% 2.6% 7.1% 4.1% 5.1% 4.7% 3.0% 6.7% 3.6% 7.4%
3月下旬 10.7% 9.6% 12.4% 10.3% 13.4% 9.0% 10.6% 8.5% 7.4% 8.2% 9.8% 9.1%
4月上旬 6.8% 7.3% 6.0% 7.9% 6.5% 6.6% 5.3% 8.7% 10.3% 9.2% 7.0% 8.3%
4月中旬 5.9% 6.0% 5.6% 4.6% 5.8% 7.5% 5.1% 7.7% 7.7% 7.8% 7.4% 7.8%
4月下旬 10.7% 11.8% 9.0% 13.5% 9.2% 10.1% 8.6% 11.1% 10.6% 12.0% 10.7% 11.7%
5月上旬 6.8% 8.0% 4.9% 8.1% 5.0% 7.9% 4.7% 6.7% 6.7% 5.1% 7.8% 6.9%
5月中旬 6.4% 7.8% 4.3% 8.3% 3.7% 7.2% 5.3% 6.8% 8.2% 5.9% 6.6% 5.9%
5月下旬 8.7% 10.0% 6.5% 11.5% 6.8% 8.6% 6.1% 8.8% 8.6% 6.0% 12.0% 7.1%
6月上旬 5.2% 5.8% 4.2% 5.0% 4.4% 6.6% 4.0% 9.1% 10.4% 9.0% 9.0% 6.3%
6月中旬 1.3% 1.6% 0.9% 1.4% 0.8% 1.9% 1.0% 1.4% 1.2% 1.6% 1.8% 0.3%
6月下旬 0.3% 0.3% 0.2% 0.4% - 0.3% 0.4% 0.2% 0.2% 0.4% 0.2% 0.1%
7月上旬 0.0% - 0.1% - - - 0.1% 0.0% - - 0.1% -

4.1%
2.7%

5.1%
7.8%

4.5%

10.7%

6.8% 5.9%

10.7%

6.8% 6.4%
8.7%

5.2%

1.3%

3.0%
2.1%

3.9%

6.3%
4.7%

8.5% 8.7%
7.7%

11.1%

6.7% 6.8%

8.8%
9.1%

1.4%

2.5% 1.7% 3.4%

5.1%

4.0%

8.4%
8.9%

7.3%

13.1%

7.1% 8.2%

10.7%
10.4%

1.9%
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上旬 中旬 下旬 上旬 中旬 下旬 上旬 中旬 下旬 上旬 中旬 下旬 上旬 中旬 下旬 上旬

2月 3月 4月 5月 6月 7月

24年卒 23年卒

22年卒

7.8% 4.5% 10.7% 6.8% 5.9% 10.7% 6.8% 6.4% 8.7% 5.2% 1.3% 0.3%

5.2%
3.5%

8.3%
6.5%

5.3%

12.2%

8.2% 7.9%

13.0% 12.6%

4.3%
1.6%

6.3%

4.7%

8.5%
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11.1%
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9.1%
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3.5%
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13.2%

18.9%

3.5%
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0%
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10%
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上旬 中旬 下旬 上旬 中旬 下旬 上旬 中旬 下旬 上旬 中旬 下旬 上旬

3月 4月 5月 6月 7月

24年卒：最初に内々定が出た時期

24年卒：入社予定先の内々定が出た時期

23年卒：最初に内々定が出た時期

23年卒：入社予定先の内々定が出た時期
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27) 内々定をもらった企業に入社意思（または辞退）を伝える期間（猶予）を設けられたか

24年卒 23年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700 2,635 508 598 932 597
設けられたことがある 85.6% 86.2% 84.8% 86.9% 83.4% 85.4% 87.3% 83.4% 85.4% 79.9% 84.3% 83.5%
設けられていない 14.4% 13.8% 15.2% 13.1% 16.6% 14.6% 12.7% 16.6% 14.6% 20.1% 15.7% 16.5%

※理系系統別 ※内々定獲得社数別
機械・電
気・電子

系
情報系

土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・農・
その他理

系
1社 2社 3社以上

回答数 236 155 82 201 161 485 1,127 772 952
設けられたことがある 79.8% 90.1% 87.0% 82.9% 80.6% 87.9% 78.6% 88.8% 91.6%
設けられていない 20.2% 9.9% 13.0% 17.1% 19.4% 12.1% 21.4% 11.2% 8.4%

※以下「設けられたことがある」と回答した学生限定

28) 内々定をもらった企業に入社意思（または辞退）を伝える期間（猶予）はどのようにして決められたか

24年卒 23年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,443 1,315 1,128 439 517 876 611 2,635 508 598 932 597
企業が設けた期間があった 55.4% 55.1% 56.0% 54.4% 56.7% 55.7% 54.8% 56.7% 57.7% 55.0% 58.7% 52.9%
企業と話し合って、期間を決めた 25.3% 25.1% 25.5% 28.0% 26.7% 22.1% 23.4% 23.8% 22.0% 27.9% 20.5% 28.1%
上記２つの両方のケースがあった 19.3% 19.8% 18.5% 17.5% 16.6% 22.1% 21.8% 19.5% 20.3% 17.1% 20.8% 18.9%

29) 内々定をもらった企業に入社意思（または辞退）を伝えるまでにどの程度の期間（猶予）を設けられたか（複数選択）

24年卒 23年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,443 1,315 1,128 439 517 876 611 2,635 508 598 932 597
内々定を受けたその場で即決 7.3% 6.2% 9.1% 6.2% 9.7% 6.2% 8.0% 8.4% 6.7% 10.2% 8.3% 9.5%
1日（内々定を受けた当日中） 2.4% 2.7% 1.9% 3.9% 2.1% 1.5% 1.6% 2.1% 2.4% 2.2% 1.7% 2.0%
2～3日 3.7% 3.9% 3.4% 5.0% 2.9% 2.7% 4.3% 4.8% 4.9% 5.0% 4.1% 5.5%
4～6日 7.4% 6.6% 8.6% 6.6% 8.7% 6.6% 8.3% 6.3% 5.5% 7.5% 5.6% 7.5%
1週間以上2週間未満 25.4% 25.8% 24.8% 24.8% 26.3% 26.7% 22.3% 26.1% 24.6% 30.3% 25.1% 25.0%
2週間以上3週間未満 20.2% 21.0% 18.9% 21.0% 18.8% 21.1% 19.1% 17.7% 16.3% 19.2% 18.1% 17.1%
3週間以上1ヶ月未満 17.6% 17.8% 17.3% 16.9% 16.4% 18.7% 18.8% 17.1% 15.7% 16.9% 18.5% 17.3%
1ヶ月以上 38.8% 39.3% 38.1% 36.4% 36.0% 42.2% 41.7% 37.7% 40.4% 27.6% 39.9% 43.9%
その他 2.1% 2.1% 2.1% 2.5% 2.1% 1.6% 2.0% 1.7% 1.2% 1.5% 2.3% 1.7%

6.2% 1.5% 2.7% 6.6%
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※全員回答

30) 2社以上内々定をもらった際、そのタイミングが意思決定に影響するか

24年卒 23年卒

n=2,851 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700 3,164 595 748 1,106 715
影響する 58.4% 57.1% 60.5% 55.4% 60.6% 58.8% 60.1% 59.6% 61.5% 56.7% 58.7% 62.7%
影響しない 41.6% 42.9% 39.5% 44.6% 39.4% 41.2% 39.9% 40.4% 38.5% 43.3% 41.3% 37.3%

※「影響する」と回答した学生限定

31) それはどのような理由からか

24年卒 23年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 1,680 883 797 280 376 603 421 1,887 366 424 649 448
24.4% 24.4% 24.4% 28.6% 27.9% 20.4% 18.1% 26.4% 33.1% 25.9% 21.4% 23.0%
26.8% 28.4% 24.5% 27.5% 24.7% 29.2% 24.0% 26.8% 26.8% 24.3% 30.4% 23.4%
47.1% 45.5% 49.5% 42.9% 46.3% 48.1% 55.3% 45.0% 38.5% 47.4% 46.8% 51.3%

その他 1.7% 1.7% 1.6% 1.1% 1.1% 2.3% 2.6% 1.8% 1.6% 2.4% 1.4% 2.2%

企業の「自分を採用したい」という熱意を感じたから

就職活動を早く終わりたいという気持ちから

次の内々定を受ける前に意思決定を迫られたから

27.3%
21.8%

49.2%

1.7%

25.3% 22.7%

50.7%

1.2%

24.4% 26.8%

47.1%

1.7%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

企業の「自分を採用したい」

という熱意を感じたから

就職活動を早く終わりたい

という気持ちから

次の内々定を受ける前に

意思決定を迫られたから

その他

21年卒 22年卒 23年卒
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※全員回答

32) 内定承諾書の提出を行ったことがあるか

24年卒 23年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700 1,887 366 424 649 448
63.0% 63.4% 62.2% 62.8% 58.7% 64.0% 68.6% 62.4% 60.7% 62.6% 62.8% 65.2%
18.6% 21.5% 14.0% 22.8% 12.6% 20.2% 16.4% 19.6% 22.7% 14.0% 21.8% 17.6%
18.4% 15.1% 23.8% 14.5% 28.7% 15.8% 15.0% 18.0% 16.6% 23.4% 15.4% 17.2%

※前問で「はい」または「いいえ」と回答した学生限定

33) 内定承諾書の提出が入社企業の意思決定に影響するか

24年卒 23年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,333 1,296 1,037 432 442 864 595 2,597 496 573 936 592
影響する 57.1% 56.6% 58.1% 55.6% 57.5% 57.6% 59.2% 62.6% 60.5% 62.7% 65.2% 61.1%
影響しない 42.9% 43.4% 41.9% 44.4% 42.5% 42.4% 40.8% 37.4% 39.5% 37.3% 34.8% 38.9%

※32)で「はい」と回答した学生限定

34) 内定承諾書の提出までの経緯に近いものを選択

24年卒 23年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 1,818 974 844 317 364 657 480 1,990 361 468 695 466
62.7% 54.9% 75.4% 56.2% 78.3% 53.7% 71.0% 67.2% 59.3% 78.4% 63.7% 71.9%

9.3% 10.8% 6.9% 11.4% 6.0% 10.2% 8.1% 9.3% 10.8% 8.1% 10.1% 6.4%

28.0% 34.3% 17.7% 32.5% 15.7% 36.1% 20.8% 23.5% 29.9% 13.5% 26.2% 21.7%

※32)で「いいえ」と回答した学生限定

35) 内定承諾書を提出しなかった経緯に近いものを選択

24年卒 23年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 515 322 193 115 78 207 115 607 135 105 241 126
32.8% 29.8% 40.2% 31.3% 41.0% 28.0% 39.1% 29.9% 24.4% 43.8% 26.6% 34.9%

64.6% 67.5% 57.6% 67.0% 56.4% 68.1% 59.1% 66.2% 71.1% 54.3% 68.9% 61.9%

2.6% 2.7% 2.2% 1.7% 2.6% 3.9% 1.7% 3.9% 4.4% 1.9% 4.6% 3.2%

内定承諾書の提出を求められたことがない

はい

いいえ（求められたが提出していない）

入社企業として活動を終了した為

入社先として迷っていたが提出を期に入社意志を固めた

入社先として不満ではないが、他の採用選考も受けたいのでとり
あえず提出だけした

入社企業として満足できなかったので内々定を辞退した

入社先として迷っており、まだ受けたい企業があるので締切を延
長してもらっている為

入社意志は固めているが勉強やアルバイト等など学生生活が忙
しくて出し忘れていた

はい 63.0% いいえ 18.6%
内定承諾書の提出を求められた

ことがない 18.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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※全員回答

36) これまでに経験したことのあること　※就職活動終了の強制やそれに類すること（複数選択）

24年卒 ※内々定獲得社数別

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 1社 2社 3社以上
回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700 1,127 772 952
採用選考中の企業に辞退の連絡をするよう強制された 4.0% 4.6% 3.1% 4.8% 2.9% 4.4% 3.6% 3.1% 3.6% 5.6%
他の内々定先の企業に辞退の連絡をするよう強制された 3.5% 3.8% 3.0% 5.1% 2.9% 2.5% 3.3% 2.1% 2.5% 6.1%
内定承諾書の提出を強制された 5.0% 5.0% 4.9% 5.9% 4.7% 4.1% 5.4% 4.3% 4.2% 6.6%
誓約書への署名を強制された 2.6% 3.1% 1.7% 3.8% 1.3% 2.4% 2.6% 1.6% 2.7% 3.8%

5.7% 1.0% 13.1% 1.0% 14.2% 1.1% 11.1% 4.8% 4.6% 7.5%
他社の選考を辞退しないと内々定を出さないと言われた 1.6% 1.8% 1.2% 1.6% 1.1% 2.0% 1.3% 0.8% 1.6% 2.4%
他社の内々定を辞退しないと内々定を出さないと言われた 1.0% 1.0% 1.0% 0.8% 1.0% 1.2% 1.0% 0.5% 0.5% 2.0%
確実に入社するのでなければ内々定を出さないと言われた 1.6% 1.8% 1.4% 1.2% 1.1% 2.4% 1.9% 1.2% 1.0% 2.8%
内々定辞退の連絡をしたら延々と説得された 1.4% 1.6% 1.0% 1.4% 0.8% 1.8% 1.4% 0.2% 0.7% 3.2%
内々定辞退の連絡をしたら本命の企業の悪口を言われた 0.3% 0.2% 0.4% 0.2% 0.2% 0.3% 0.9% 0.1% 0.3% 0.6%
内々定辞退の連絡を受け付けてくれない 0.3% 0.2% 0.3% 0.2% 0.3% 0.3% 0.3% 0.1% 0.1% 0.6%
就職情報サイトを退会するように迫られた 0.1% 0.1% 0.2% - 0.2% 0.3% 0.1% 0.2% - 0.1%
内々定者の集まりへの参加を強制された 1.3% 1.6% 0.7% 1.2% 0.5% 2.0% 1.0% 0.5% 0.8% 2.5%
呼び出しに応じないと内々定を取り消すと言われた 0.1% 0.1% 0.1% - - 0.2% 0.1% 0.0% 0.1% 0.1%
無断で親や大学に連絡された 0.1% 0.0% 0.3% - 0.2% 0.1% 0.4% 0.1% 0.1% 0.1%
上記以外の就職活動終了の強制 0.7% 0.9% 0.4% 0.8% 0.2% 1.0% 0.7% 0.3% 0.3% 1.4%
上記のようなことを経験したことは一切ない 81.7% 83.8% 78.3% 82.6% 77.9% 85.1% 79.0% 86.3% 83.7% 74.5%

23年卒 ※内々定獲得社数別

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 1社 2社 3社以上

回答数 3,164 595 748 595 748 1,106 715 1,260 871 1,033
採用選考中の企業に辞退の連絡をするよう強制された 4.7% 5.9% 4.3% 5.9% 4.3% 4.3% 3.4% 3.2% 5.6% 5.7%
他の内々定先の企業に辞退の連絡をするよう強制された 3.2% 3.4% 2.4% 3.4% 2.4% 3.8% 3.2% 1.2% 3.0% 6.0%
内定承諾書の提出を強制された 4.7% 4.0% 4.8% 4.0% 4.8% 4.6% 6.2% 3.3% 5.6% 5.6%
誓約書への署名を強制された 2.5% 3.4% 1.7% 3.4% 1.7% 2.4% 2.2% 1.9% 2.8% 3.0%

6.2% 1.2% 15.4% 1.2% 15.4% 1.2% 12.3% 6.1% 5.6% 6.8%
他社の選考を辞退しないと内々定を出さないと言われた 1.8% 2.0% 0.7% 2.0% 0.7% 2.4% 2.2% 0.7% 2.0% 3.1%
他社の内々定を辞退しないと内々定を出さないと言われた 0.9% 0.8% 0.4% 0.8% 0.4% 1.3% 1.3% 0.5% 0.8% 1.5%
確実に入社するのでなければ内々定を出さないと言われた 2.9% 4.2% 1.3% 4.2% 1.3% 3.2% 2.4% 0.9% 3.0% 5.4%
内々定辞退の連絡をしたら延々と説得された 1.2% 1.5% 1.1% 1.5% 1.1% 1.0% 1.4% 0.2% 1.1% 2.6%
内々定辞退の連絡をしたら本命の企業の悪口を言われた 0.5% 0.7% 0.5% 0.7% 0.5% 0.4% 0.3% 0.3% 0.2% 1.0%
内々定辞退の連絡を受け付けてくれない 0.3% 0.3% - 0.3% - 0.5% 0.1% 0.3% 0.1% 0.4%
就職情報サイトを退会するように迫られた 0.5% 1.3% - 1.3% - 0.2% - 0.5% 0.5% 0.4%
内々定者の集まりへの参加を強制された 1.3% 1.2% 0.7% 1.2% 0.7% 1.9% 1.4% 0.5% 1.3% 2.3%
呼び出しに応じないと内々定を取り消すと言われた 0.1% 0.2% - 0.2% - - - 0.1% - -
無断で親や大学に連絡された 0.1% 0.2% 0.1% 0.2% 0.1% - 0.3% 0.3% 0.1% -
上記以外の就職活動終了の強制 0.4% 0.5% 0.1% 0.5% 0.1% 0.5% 0.3% 0.1% 0.2% 0.8%
上記のようなことを経験したことは一切ない 80.2% 82.7% 75.5% 82.7% 75.5% 83.8% 75.0% 85.7% 79.4% 74.2%

教授・教員が署名した書類を提出するよう要請された(後付け推薦状含む)

教授・教員が署名した書類を提出するよう要請された(後付け推薦状含む)
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37) 現在の内々定先企業にはどの程度【満足】しているか（5段階評価）

※全員

24年卒 23年卒

n=2,851 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700 3,164 595 748 1,106 715
1..ほとんど満足していない 1.0% 1.1% 0.8% 0.8% 0.8% 1.5% 0.9% 1.3% 1.5% 0.9% 1.8% 0.6%
2. 2.6% 3.5% 1.2% 3.4% 1.1% 3.6% 1.3% 2.8% 3.7% 1.3% 3.3% 2.4%
3.どちらでもない 10.9% 13.3% 7.1% 15.2% 6.6% 11.3% 8.0% 9.8% 10.9% 6.6% 11.3% 9.4%
4. 41.3% 45.2% 34.9% 45.0% 31.5% 45.5% 41.0% 37.6% 37.0% 36.5% 40.4% 34.3%
5..十分満足している 44.2% 36.9% 56.0% 35.6% 60.0% 38.1% 48.9% 48.5% 46.9% 54.7% 43.1% 53.4%

※理系系統別 24年卒 23年卒
機械・電
気・電子

系
情報系

土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・農・
その他理

系

機械・電
気・電子

系
情報系

土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・農・
その他理

系

回答数 236 155 82 201 161 485 286 161 111 246 149 510
1..ほとんど満足していない 0.9% - - 0.7% 1.0% 1.2% 0.8% - 1.8% 0.8% - 1.1%
2. 1.1% 2.5% - 1.4% 2.0% 0.6% 0.6% 1.3% 7.0% 0.8% 1.6% 1.9%
3.どちらでもない 6.4% 6.6% 7.3% 5.9% 7.0% 8.4% 7.6% 6.1% 7.2% 4.4% 12.1% 8.6%
4. 29.0% 35.2% 38.2% 39.4% 36.3% 35.7% 30.5% 39.1% 24.3% 38.5% 31.4% 40.5%
5..十分満足している 62.6% 55.8% 54.5% 52.6% 53.7% 54.1% 60.6% 53.6% 59.6% 55.5% 54.9% 47.8%

※入社予定先企業規模別【満足度】

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

全体
300人

未満

300～

999人

1,000～

4,999人
5,000人

以上

回答数 2,851 453 629 727 740
1..ほとんど満足していない 1.0% 0.1% 0.5% - 0.4%
2. 2.6% 0.8% 2.3% 1.1% 0.9%
3.どちらでもない 10.9% 10.6% 9.4% 6.1% 5.4%
4. 41.3% 46.1% 48.5% 44.2% 33.1%
5..十分満足している 44.2% 42.4% 39.3% 48.6% 60.2%

※入社予定先もしくは最も志望度が高い内々定先が第一志望かどうか×【満足度】 ※入社予定先の企業を決めている学生で集計

※入社予定先業界別【満足度】

44.2%
48.0%

54.5%
45.2%

38.3%
45.0%
44.2%
45.4%
46.2%

54.1%

41.3%
42.6%

37.3%
43.5%

44.1%
46.3%

51.8%
46.8%

42.9%
44.6%

10.9%
9.3%
6.4%

6.1%
12.6%

7.6%
4.0%

9.1%
1.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

建設

製造

商社

小売

金融

マスコミ

ソフトウエア・通信

サービス・インフラ

官公庁・公社・団体

←------- 高 満足度 低 -------→

←------- 高 満足度 低 -------→48.5%

44.2%

36.9%

56.0%

62.6%

55.8%

54.5%

52.6%

53.7%

54.1%

37.6%

41.3%

45.2%

34.9%

29.0%

35.2%

38.2%

39.4%

36.3%

35.7%

9.8%

10.9%

13.3%

7.1%

6.4%

6.6%

7.3%

5.9%

7.0%

8.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

23年卒全体

24年卒全体

文系

理系

機械・電気・電子系

情報系

土木・建築系

化学系

薬学系

数・物・農・その他理系

※内々定先【満足度】
←------- 高 満足度 低 -------→

42.4%

39.3%

48.6%

60.2%

46.1%

48.5%

44.2%

33.1%

10.6%

9.4%

6.1%

5.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

300人未満

300～999人

1,000～4,999人

5,000人以上

←------- 高 満足度 低 -------→

62.8%
32.0%

21.0%
23.8%

32.0%
54.0%

49.1%
47.1%

4.2%
11.9%

21.1%
20.8%

7.7%
4.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

第一志望

第二志望

第三志望

それ以外

←------- 高 満足度 低 -------→
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38) 現在の内々定先企業にはどの程度【納得】しているか（5段階評価）

※全員

24年卒 23年卒

n=2,851 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700 3,164 595 748 1,106 715
1..ほとんど納得していない 1.2% 1.6% 0.7% 1.2% 0.6% 1.9% 0.7% 1.1% 1.3% 0.4% 1.6% 0.6%
2. 2.6% 3.3% 1.4% 3.6% 1.1% 3.0% 2.0% 3.0% 4.2% 1.6% 3.2% 2.5%
3.どちらでもない 10.9% 13.2% 7.3% 15.4% 6.6% 10.9% 8.6% 9.9% 11.4% 7.2% 11.4% 8.3%
4. 36.3% 39.8% 30.7% 39.0% 28.4% 40.6% 34.9% 33.4% 32.4% 31.3% 37.6% 29.7%
5..十分納得している 48.9% 42.1% 59.9% 40.8% 63.2% 43.5% 53.9% 52.6% 50.6% 59.5% 46.2% 59.0%

※理系系統別 24年卒 23年卒
機械・電
気・電子

系
情報系

土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・農・
その他理

系

機械・電
気・電子

系
情報系

土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・農・
その他理

系

回答数 236 155 82 201 161 485 286 161 111 246 149 510
1..ほとんど納得していない 0.9% - - 0.3% 1.0% 0.9% 0.4% - 0.7% 0.3% - 0.8%
2. 1.4% 1.6% - 2.1% 3.0% 0.9% 1.6% 1.3% 4.8% 0.8% 1.6% 2.5%
3.どちらでもない 7.3% 7.4% 7.3% 4.9% 8.0% 8.2% 7.8% 6.4% 8.4% 4.1% 11.2% 8.6%
4. 23.8% 34.8% 25.1% 34.2% 29.8% 33.7% 28.5% 33.1% 20.3% 36.4% 24.1% 32.6%
5..十分納得している 66.7% 56.1% 67.6% 58.5% 58.2% 56.3% 61.7% 59.3% 65.9% 58.5% 63.2% 55.4%

※入社予定先企業規模別【納得度】

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

24年卒 23年卒

全体
300人

未満

300～

999人

1,000～

4,999人
5,000人

以上
全体

300人

未満

300～

999人

1,000～

4,999人
5,000人

以上

回答数 2,851 453 629 727 740 2,840 542 694 846 758
1..ほとんど納得していない 1.2% 0.1% 0.8% - 0.4% 0.2% 0.5% 0.3% 0.1% 0.1%
2. 2.6% 0.8% 1.4% 1.3% 0.7% 1.3% 1.9% 2.2% 0.5% 1.0%
3.どちらでもない 10.9% 8.9% 11.8% 6.3% 5.4% 7.1% 9.7% 7.2% 7.5% 4.7%
4. 36.3% 46.5% 38.1% 38.2% 28.4% 33.6% 36.1% 36.5% 33.1% 29.9%
5..十分納得している 48.9% 43.7% 47.9% 54.1% 65.1% 57.7% 51.8% 53.9% 58.8% 64.3%

※入社予定先もしくは最も志望度が高い内々定先が第一志望かどうか×【納得度】 ※入社予定先の企業を決めている学生で集計

※入社予定先業界別【納得度】

43.7%

47.9%

54.1%

65.1%

46.5%

38.1%

38.2%

28.4%

8.9%

11.8%

6.3%

5.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

300人未満

300～999人

1,000～4,999人

5,000人以上

←------- 高 納得度 低 -------→

65.4%

39.5%

26.1%

30.2%
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6.1%
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それ以外

←------- 高 満足度 低 -------→
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33.9%
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41.2%

41.2%
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4.3%

12.6%
6.7%

6.3%

10.5%
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←------- 高 納得度 低 -------→

←------- 高 満足度 低 -------→48.9%
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66.7%

56.1%

67.6%

58.5%

58.2%
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23.8%

34.8%

25.1%

34.2%
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13.2%

7.3%

7.3%

7.4%

7.3%

4.9%

8.0%

8.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

24年卒全体

文系

理系

機械・電気・電子系

情報系
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化学系

薬学系

数・物・農・その他理系

※内々定先【納得度】 ←------- 高 納得度 低 -------→
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39) 現在の内々定先企業では、入社後あなたが大学や大学院の専攻で学んだことを活かせそうか

24年卒 23年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700 3,164 595 748 1,106 715
1.ほとんど活かすことができなさそう 6.0% 8.0% 2.7% 8.3% 2.6% 7.7% 2.9% 6.3% 7.6% 2.8% 8.8% 4.1%
2. 12.4% 15.6% 7.3% 15.4% 6.6% 15.8% 8.4% 14.5% 18.7% 7.0% 19.3% 8.1%
3.どちらとも言えない 29.3% 35.6% 19.1% 34.7% 18.4% 36.6% 20.3% 29.7% 34.1% 23.4% 34.1% 21.4%
4. 29.9% 26.1% 36.2% 26.1% 36.0% 26.0% 36.6% 30.3% 25.4% 40.5% 24.1% 36.6%
5.かなり活かすことができそう 22.4% 14.6% 34.8% 15.4% 36.5% 13.8% 31.9% 19.2% 14.3% 26.3% 13.7% 29.8%

※理系系統別 24年卒 23年卒
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その
他理系

機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・農・
その他理
系

回答数 236 155 82 201 161 485 286 161 111 246 149 510
1.ほとんど活かすことができなさそう 1.6% 0.8% - 2.8% - 5.4% 2.3% 0.8% 0.7% 4.3% 1.7% 5.3%
2. 4.3% 2.0% 2.4% 10.4% 2.0% 12.4% 4.8% 4.9% 3.6% 7.1% 2.1% 12.6%
3.どちらとも言えない 14.5% 18.9% 17.1% 22.3% 9.5% 24.2% 21.4% 15.1% 19.4% 29.8% 13.7% 25.8%
4. 39.4% 47.6% 30.0% 40.1% 28.8% 31.4% 46.0% 46.8% 37.6% 39.3% 28.7% 34.5%
5.かなり活かすことができそう 40.1% 30.7% 50.5% 24.4% 59.7% 26.6% 25.4% 32.3% 38.8% 19.6% 53.7% 21.8%

19.2%

22.4%

15.4%

36.5%

13.8%

31.9%

40.1%

30.7%

50.5%

24.4%

59.7%

26.6%

30.3%

29.9%

26.1%

36.0%

26.0%

36.6%

39.4%

47.6%

30.0%

40.1%

28.8%

31.4%

29.7%
29.3%

34.7%
18.4%

36.6%
20.3%

14.5%
18.9%

17.1%
22.3%

9.5%
24.2%

14.5%
12.4%

15.4%
6.6%

15.8%
8.4%

4.3%
2.0%
2.4%

10.4%
2.0%

12.4%

6.3%
6.0%

8.3%
2.6%

7.7%
2.9%
1.6%

0.8%
0.0%

2.8%
0.0%

5.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

23年卒全体

24年卒全体

文系男子

理系男子

文系女子

理系女子

機械・電気・電子系

情報系

土木・建築系

化学系

薬学系

数・物・農・その他理系

←------- できそう 専攻で学んだことを活かせるか できなさそう -------→
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■2.学内ガイダンスとエントリーシート

1) 「学内」のキャリアガイダンスに参加した月すべて※WEBと対面（複数選択）
24年卒 WEB 24年卒 対面 23年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 WEB 対面
回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700 3,164 3,164
一昨年またはそれより前 8.1% 8.2% 7.8% 7.1% 7.3% 9.3% 8.9% 4.4% 4.3% 4.6% 4.6% 3.7% 4.1% 6.1% 5.3% 5.5%
昨年1月頃 1.8% 1.6% 2.2% 1.2% 2.3% 2.0% 2.1% 1.2% 1.5% 0.9% 1.4% 0.8% 1.6% 1.0% 2.0% 1.1%
2月頃 2.7% 3.1% 2.1% 2.4% 1.8% 3.8% 2.6% 1.5% 1.8% 1.2% 1.8% 0.8% 1.8% 1.9% 3.0% 1.0%
3月頃 5.3% 6.2% 3.8% 5.1% 3.5% 7.3% 4.3% 2.8% 3.6% 1.5% 3.8% 1.1% 3.4% 2.1% 4.7% 1.6%
4月頃 12.6% 13.7% 10.7% 11.1% 10.5% 16.4% 11.1% 10.6% 12.6% 7.5% 11.9% 6.8% 13.4% 8.7% 12.9% 5.6%
5月頃 13.5% 13.2% 13.9% 10.3% 14.7% 16.2% 12.4% 10.0% 11.5% 7.6% 11.7% 5.8% 11.4% 10.9% 15.3% 5.6%
6月頃 18.5% 19.3% 17.2% 17.0% 17.4% 21.6% 16.9% 13.0% 15.0% 9.8% 15.0% 8.1% 15.0% 12.9% 20.4% 6.5%
7月頃 13.4% 14.6% 11.4% 14.3% 11.9% 14.9% 10.4% 9.5% 10.9% 7.4% 10.9% 6.6% 10.8% 8.9% 13.4% 5.4%
8月頃 8.5% 9.2% 7.4% 8.5% 7.1% 9.8% 7.9% 5.9% 6.5% 4.8% 8.3% 3.9% 4.7% 6.6% 11.6% 3.7%
9月頃 8.6% 9.3% 7.4% 8.7% 8.2% 9.8% 5.9% 7.7% 9.1% 5.4% 10.9% 4.7% 7.3% 6.7% 13.1% 4.6%
10月頃 12.2% 12.7% 11.3% 10.7% 11.9% 14.7% 10.3% 10.4% 11.9% 8.1% 11.3% 7.3% 12.5% 9.7% 17.2% 6.3%
11月頃 9.9% 10.2% 9.4% 9.7% 9.5% 10.7% 9.1% 8.8% 9.6% 7.6% 9.9% 6.1% 9.3% 10.1% 15.3% 6.7%
12月頃 11.5% 12.1% 10.6% 10.9% 12.3% 13.3% 7.7% 9.4% 10.2% 8.2% 11.7% 7.7% 8.7% 9.0% 16.3% 7.4%
今年1月頃 8.2% 8.4% 7.8% 7.3% 8.4% 9.6% 6.9% 8.2% 9.8% 5.7% 11.1% 4.7% 8.6% 7.4% 14.8% 6.2%
2月頃 10.9% 11.1% 10.4% 9.7% 11.6% 12.6% 8.3% 9.0% 10.4% 6.7% 10.5% 6.5% 10.2% 7.1% 17.9% 5.8%
3月頃 8.8% 8.9% 8.7% 8.9% 9.0% 9.0% 8.0% 7.1% 8.2% 5.4% 9.1% 5.5% 7.2% 5.3% 14.5% 5.3%
4月頃 2.9% 3.3% 2.3% 3.2% 2.4% 3.5% 2.0% 3.0% 3.3% 2.3% 4.0% 2.4% 2.7% 2.1% 5.3% 2.6%
5月頃 1.6% 1.7% 1.4% 1.6% 1.8% 1.8% 0.7% 1.5% 1.6% 1.3% 2.2% 1.1% 1.0% 1.7% 2.7% 1.5%
6月頃 0.7% 0.7% 0.6% 0.4% 0.8% 1.0% 0.3% 0.9% 1.2% 0.6% 1.8% 0.6% 0.6% 0.4% 1.5% 1.0%
7月頃 0.3% 0.3% 0.2% 0.2% 0.2% 0.5% 0.1% 0.3% 0.5% 0.1% 0.8% 0.2% 0.2% - 0.5% 0.3%
参加したことがない 43.7% 43.6% 43.9% 48.3% 43.7% 38.9% 44.3% 52.1% 49.1% 57.0% 47.5% 60.5% 50.7% 50.9% 35.9% 68.2%

2.0%

3.8%

7.3%

16.4% 16.2%

21.6%

14.9%

9.8% 9.8%

14.7%

10.7%
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3.5%
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1.0% 0.5%
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18.5%

13.4%
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2) エントリーシート作成で特に注意したポイント(2つまで選択)

24年卒 23年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700 3,164 595 748 1,106 715
正直にありのまま書く 28.3% 27.6% 29.4% 33.9% 32.4% 21.3% 23.9% 25.0% 26.6% 29.1% 20.3% 24.3%
自分らしさが出るエピソードを挙げる 48.6% 51.5% 43.9% 49.5% 41.9% 53.5% 47.6% 48.4% 49.4% 45.5% 49.4% 49.0%
全体の構成を決めてから書き始める 10.4% 10.0% 11.2% 11.3% 12.7% 8.7% 8.3% 11.0% 12.8% 12.3% 9.8% 7.7%
結論から先に書く 31.6% 30.7% 33.2% 33.1% 35.3% 28.3% 29.4% 34.5% 35.5% 33.7% 34.4% 33.6%
相手にわかりやすい文章で書く 27.4% 25.4% 30.7% 21.6% 29.5% 29.1% 32.7% 27.4% 26.6% 27.9% 26.6% 30.3%
マニュアル本を参考にする 2.8% 2.7% 3.0% 2.6% 3.5% 2.9% 2.0% 3.5% 4.7% 2.9% 3.3% 2.5%
マニュアル本に捉われず自分の言葉で書く 3.5% 3.7% 3.3% 4.4% 3.1% 3.0% 3.7% 3.2% 3.5% 3.3% 3.1% 2.4%
きれいな字で見やすく書く 4.6% 5.2% 3.6% 4.2% 1.8% 6.3% 7.0% 4.9% 4.0% 2.3% 7.5% 5.6%
誤字脱字がないようにする 6.5% 6.7% 6.2% 6.5% 5.8% 6.8% 7.0% 5.9% 5.0% 6.7% 6.3% 5.6%
入社後をイメージして書く 5.1% 5.8% 4.0% 5.1% 3.2% 6.5% 5.3% 4.1% 3.9% 4.4% 4.4% 3.4%
提出先の各企業の特色に合わせる 13.9% 13.4% 14.6% 10.1% 14.4% 16.8% 15.1% 14.8% 13.4% 13.4% 16.8% 16.1%
他の人に見せて意見を聞く 6.7% 5.9% 7.9% 3.8% 8.1% 8.1% 7.7% 6.8% 3.7% 6.1% 9.0% 10.1%
その他 0.3% 0.4% 0.3% 0.8% 0.2% - 0.4% 0.8% 1.0% 1.1% 0.5% 0.6%
注意したことは特になかった 1.4% 1.4% 1.4% 2.0% 1.3% 0.8% 1.7% 1.0% 0.8% 1.2% 0.7% 1.3%
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31.6%

28.3%

27.4%

13.9%
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マニュアル本を参考にする

その他

注意したことは特になかった

24年卒
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■3.インターンシップ・仕事体験

1) これまで企業（団体・自治体含む）が主催するインターンシップ・仕事体験に参加したことがあるか

24年卒 23年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700 3,164 595 748 1,106 715
参加した 83.7% 83.6% 83.9% 81.4% 83.5% 85.9% 84.6% 81.3% 79.2% 80.6% 83.0% 83.8%

参加していない 16.3% 16.4% 16.1% 18.6% 16.5% 14.1% 15.4% 18.7% 20.8% 19.4% 17.0% 16.2%

※理系系統別 ※理系院・学部別 ※内々定獲得社数別

機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

理系学部生 理系院生 1社 2社 3社以上

回答数 236 155 82 201 161 485 661 659 1127 772 952
参加した 84.8% 81.1% 90.3% 81.9% 87.5% 82.9% 79.6% 87.6% 77.8% 85.0% 89.9%

参加していない 15.2% 18.9% 9.7% 18.1% 12.5% 17.1% 20.4% 12.4% 22.2% 15.0% 10.1%

※インターンシップ・仕事体験参加者限定
2) インターンシップ・仕事体験に参加した時期すべて

【WEB】 24年卒 ※内々定保有社数別 23年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 1社 2社 3社以上 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,402 1,292 1,110 411 518 881 592 891 663 848 2,591 471 603 918 599
昨年5月以前に参加 6.9% 7.4% 6.1% 5.4% 3.9% 9.3% 10.0% 6.3% 6.5% 7.7% 5.1% 4.7% 2.2% 7.4% 6.0%
6月に参加 16.8% 17.8% 15.1% 15.3% 12.5% 20.2% 19.6% 13.1% 17.9% 19.8% 15.0% 15.3% 9.3% 20.6% 11.7%
7月に参加 34.8% 37.9% 29.9% 34.1% 28.2% 41.5% 32.9% 30.3% 36.2% 38.5% 29.6% 33.1% 20.4% 34.4% 27.2%
8月に参加 55.7% 57.7% 52.4% 55.5% 50.8% 59.8% 55.2% 53.5% 54.4% 58.9% 56.2% 55.8% 54.6% 59.7% 51.8%
9月に参加 47.3% 47.9% 46.5% 47.7% 44.0% 48.0% 51.0% 41.1% 50.2% 51.8% 52.1% 49.7% 51.2% 54.7% 53.1%
10月に参加 35.5% 36.5% 33.7% 38.4% 30.3% 34.7% 39.9% 30.5% 38.2% 38.6% 38.9% 41.2% 34.7% 39.9% 39.2%
11月に参加 36.5% 37.2% 35.5% 37.7% 31.7% 36.7% 42.4% 30.0% 39.7% 41.0% 38.3% 39.9% 31.7% 40.1% 42.1%
12月に参加 41.4% 39.7% 44.0% 41.1% 42.3% 38.4% 47.1% 35.2% 42.7% 46.8% 45.0% 45.9% 42.8% 45.4% 45.9%
今年1月に参加 35.5% 36.3% 34.3% 38.7% 32.6% 33.9% 37.3% 27.9% 35.7% 43.4% 44.1% 45.9% 41.6% 43.2% 46.2%
2月に参加 26.9% 28.8% 23.8% 28.2% 24.1% 29.3% 23.3% 21.5% 26.3% 32.9% 36.7% 38.6% 35.5% 35.2% 37.7%
3月以降に参加 7.0% 8.5% 4.6% 7.3% 4.4% 9.6% 4.9% 6.2% 7.7% 7.3% 8.3% 10.8% 6.6% 8.2% 6.3%
参加していない 7.9% 7.5% 8.4% 7.3% 9.1% 7.7% 7.3% 10.4% 7.4% 5.5% 5.5% 6.6% 5.5% 4.9% 4.7%

【対面】 24年卒 ※内々定保有社数別 23年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 1社 2社 3社以上 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,402 1,292 1,110 411 518 881 592 891 663 848 2,591 471 603 918 599
昨年5月以前に参加 3.4% 3.5% 3.4% 2.7% 1.9% 4.2% 5.9% 4.4% 4.1% 1.9% 4.2% 3.6% 4.0% 4.1% 5.7%
6月に参加 4.4% 5.4% 2.9% 4.9% 2.1% 5.9% 4.2% 4.3% 3.3% 5.5% 3.0% 4.7% 1.2% 3.2% 2.2%
7月に参加 11.8% 14.7% 7.1% 16.1% 6.2% 13.4% 8.8% 12.1% 10.2% 12.7% 6.9% 10.0% 3.5% 8.0% 3.8%
8月に参加 36.9% 38.3% 34.6% 38.4% 36.1% 38.1% 31.9% 36.5% 35.0% 38.7% 18.5% 20.0% 14.6% 23.3% 11.5%
9月に参加 27.9% 27.1% 29.1% 25.8% 30.5% 28.4% 26.5% 25.5% 26.5% 31.4% 13.4% 14.4% 13.1% 14.1% 10.4%
10月に参加 13.7% 15.6% 10.7% 16.3% 9.8% 14.9% 12.2% 12.1% 10.5% 17.8% 11.0% 14.0% 7.5% 11.4% 9.7%
11月に参加 16.3% 17.6% 14.1% 19.7% 14.3% 15.7% 13.9% 14.3% 13.8% 20.3% 11.9% 13.8% 10.0% 11.9% 11.4%
12月に参加 20.2% 20.8% 19.3% 20.7% 19.5% 21.0% 18.9% 17.3% 18.6% 24.6% 16.6% 19.7% 13.3% 16.9% 15.4%
今年1月に参加 18.7% 19.8% 16.9% 23.1% 16.4% 16.6% 17.7% 15.2% 18.0% 22.8% 11.3% 12.3% 9.5% 12.0% 10.5%
2月に参加 21.8% 22.1% 21.2% 21.4% 24.1% 22.8% 15.9% 18.1% 21.5% 25.8% 10.9% 12.5% 8.6% 11.1% 11.0%
3月以降に参加 4.9% 5.1% 4.7% 5.1% 4.8% 5.0% 4.4% 4.0% 5.7% 5.3% 3.9% 4.9% 4.0% 2.9% 3.5%
参加していない 20.3% 18.7% 22.9% 19.0% 24.1% 18.4% 20.6% 21.9% 20.7% 18.3% 39.7% 37.4% 47.3% 35.3% 41.6%

88.2% 85.9% 88.2% 90.1% 88.6%
77.3% 72.9%

79.0% 79.5% 79.0%81.3% 79.2% 80.6% 83.0% 83.8%83.7% 81.4% 83.5% 85.9% 84.6%
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※インターンシップ参加率 21年卒 22年卒 23年卒 24年卒
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※インターンシップ・仕事体験参加社数別
24年卒 WEB 24年卒 対面

1社 2社 3社 4社 5社 6社以上 1社 2社 3社 4社 5社 6社以上
回答数 188 272 268 150 311 1212 188 272 268 150 311 1212
昨年5月以前に参加 2.0% 4.0% 6.7% 2.2% 4.1% 9.6% 3.9% 2.8% 5.7% 3.4% 4.1% 2.8%
6月に参加 0.6% 3.3% 5.2% 4.6% 11.3% 28.0% 1.9% 2.4% 2.8% 2.0% 3.3% 6.3%
7月に参加 6.9% 10.1% 17.9% 15.9% 27.5% 53.1% 7.5% 2.9% 7.8% 3.9% 9.2% 17.0%
8月に参加 11.6% 27.1% 33.2% 42.6% 56.1% 76.0% 18.9% 21.2% 26.3% 33.0% 33.8% 47.1%
9月に参加 3.8% 12.7% 21.1% 41.5% 42.8% 70.3% 6.7% 16.8% 16.0% 19.8% 21.8% 39.1%
10月に参加 4.2% 11.1% 12.7% 21.8% 21.2% 56.7% 3.0% 3.7% 8.1% 4.4% 11.1% 20.8%
11月に参加 7.6% 7.8% 15.1% 23.1% 26.4% 57.0% 4.7% 5.8% 11.1% 8.5% 11.6% 23.9%
12月に参加 6.1% 12.6% 24.6% 34.3% 34.6% 60.1% 3.8% 7.1% 12.2% 11.9% 17.0% 29.6%
今年1月に参加 7.9% 10.9% 18.3% 22.6% 30.4% 52.5% 5.5% 5.6% 14.4% 17.4% 13.9% 26.2%
2月に参加 7.3% 12.0% 13.6% 20.7% 22.5% 38.4% 7.0% 12.5% 14.6% 22.6% 18.4% 28.7%
3月以降に参加 2.2% 4.8% 5.0% 2.2% 6.2% 9.6% 4.4% 5.2% 1.7% 7.0% 5.5% 5.3%
参加していない 45.6% 20.4% 7.8% 5.1% 2.8% 0.4% 37.3% 36.1% 25.1% 26.9% 22.6% 11.3%

23年卒 WEB 23年卒 対面
1社 2社 3社 4社 5社 6社以上 1社 2社 3社 4社 5社 6社以上

回答数 241 259 268 191 294 1321 241 259 268 191 294 1321
昨年5月以前に参加 3.6% 2.0% 3.6% 2.7% 3.1% 7.1% 4.8% 4.2% 3.3% 5.4% 3.0% 4.3%
6月に参加 2.2% 3.1% 3.6% 7.8% 9.0% 24.3% 2.2% 1.4% 1.1% 2.6% 2.4% 4.0%
7月に参加 3.1% 7.4% 12.3% 15.6% 23.7% 45.6% 1.0% 2.8% 6.1% 5.0% 6.1% 9.4%
8月に参加 18.0% 26.1% 40.3% 44.2% 54.6% 74.4% 11.7% 11.3% 9.9% 20.0% 15.6% 23.4%
9月に参加 11.3% 22.3% 33.0% 37.3% 43.6% 73.4% 6.9% 7.2% 9.7% 8.5% 11.9% 17.6%
10月に参加 5.6% 10.6% 17.4% 21.0% 33.4% 58.7% 1.6% 3.2% 5.7% 6.1% 7.1% 16.9%
11月に参加 6.9% 10.5% 17.4% 20.8% 33.3% 57.3% 5.6% 4.3% 6.8% 13.9% 7.7% 16.3%
12月に参加 6.7% 16.7% 17.8% 39.5% 39.7% 65.0% 3.6% 6.1% 12.0% 20.8% 12.0% 22.4%
今年1月に参加 9.0% 18.8% 29.3% 29.2% 41.7% 61.1% 2.8% 2.8% 7.5% 11.1% 8.4% 15.9%
2月に参加 12.3% 24.5% 25.5% 29.1% 32.7% 47.7% 7.5% 7.5% 7.6% 12.8% 8.0% 13.3%
3月以降に参加 0.8% 3.3% 2.7% 6.6% 7.7% 12.2% 1.2% 3.8% 2.8% 1.6% 2.0% 5.3%
参加していない 33.1% 11.1% 4.8% 3.8% 1.2% 0.7% 58.7% 56.2% 52.8% 41.0% 45.3% 28.9%

24年卒 WEB 24年卒 対面
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

回答数 200 128 73 167 142 400 200 128 73 167 142 400
昨年5月以前に参加 3.2% 5.5% 9.0% 5.5% 14.7% 5.0% 0.5% 2.5% 9.9% 3.0% 5.7% 3.7%
6月に参加 10.2% 16.1% 9.0% 14.9% 23.2% 16.9% 1.6% 1.5% 7.2% 0.8% 6.2% 3.2%
7月に参加 29.7% 37.3% 23.4% 29.8% 33.5% 27.5% 4.3% 4.5% 14.4% 5.1% 8.0% 9.2%
8月に参加 48.1% 60.6% 40.5% 57.4% 46.6% 54.5% 42.3% 38.3% 51.4% 27.2% 18.1% 33.0%
9月に参加 43.6% 48.0% 36.9% 53.6% 43.7% 47.9% 43.9% 24.2% 37.8% 22.5% 11.3% 27.4%
10月に参加 28.3% 30.8% 31.5% 32.3% 45.4% 35.9% 10.2% 8.1% 19.8% 8.9% 9.6% 11.2%
11月に参加 32.4% 34.8% 30.6% 37.4% 50.5% 33.3% 15.0% 5.1% 23.5% 9.4% 21.0% 14.8%
12月に参加 40.1% 41.4% 29.8% 48.9% 59.6% 43.4% 23.5% 9.1% 30.6% 18.7% 22.7% 16.9%
今年1月に参加 25.9% 33.3% 20.7% 39.6% 44.3% 37.8% 19.2% 11.6% 23.3% 20.5% 18.2% 13.8%
2月に参加 18.2% 25.8% 9.9% 24.7% 29.5% 27.7% 34.2% 16.7% 23.3% 15.3% 16.5% 17.3%
3月以降に参加 2.1% 4.0% 1.8% 2.1% 6.2% 7.7% 3.2% 1.5% 12.6% 0.9% 12.5% 4.3%
参加していない 13.4% 7.1% 14.5% 4.7% 7.4% 6.2% 13.9% 31.9% 6.3% 30.3% 26.8% 24.7%

23年卒 WEB 23年卒 対面
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

回答数 243 133 91 201 128 406 243 133 91 201 128 406
昨年5月以前に参加 2.7% 2.3% 3.2% 2.4% 9.9% 3.6% 4.4% 5.5% 7.6% 5.6% 3.9% 3.3%
6月に参加 9.2% 14.3% 4.4% 8.1% 16.1% 10.1% 1.6% 0.9% 1.6% 1.3% 2.7% 1.5%
7月に参加 24.0% 22.7% 16.0% 22.3% 26.2% 23.2% 3.0% 2.4% 8.0% 4.5% 3.7% 2.9%
8月に参加 60.1% 58.5% 40.2% 51.7% 48.7% 52.3% 16.9% 14.3% 30.5% 6.0% 8.6% 11.9%
9月に参加 50.4% 47.4% 48.2% 55.9% 49.1% 54.4% 18.5% 13.9% 22.9% 8.4% 2.7% 8.7%
10月に参加 32.8% 32.6% 21.5% 36.6% 46.3% 41.0% 7.6% 8.8% 14.4% 6.0% 12.3% 7.2%
11月に参加 29.4% 36.9% 25.9% 39.0% 53.2% 34.7% 7.7% 14.9% 19.9% 6.3% 15.7% 9.3%
12月に参加 39.9% 41.8% 36.3% 46.4% 56.4% 44.6% 14.1% 9.2% 19.6% 12.7% 17.1% 14.3%
今年1月に参加 38.8% 41.5% 31.1% 45.7% 51.2% 46.7% 8.5% 11.0% 13.4% 10.2% 10.2% 9.2%
2月に参加 33.8% 32.5% 35.3% 38.7% 41.4% 37.1% 8.5% 12.1% 19.1% 6.0% 10.9% 8.4%
3月以降に参加 3.8% 9.9% 5.4% 6.6% 9.7% 6.6% 2.2% 1.8% 5.2% 5.7% 7.0% 3.4%
参加していない 5.9% 4.7% 15.7% 4.0% 0.7% 4.2% 44.4% 47.2% 26.7% 52.1% 50.5% 44.2%

<前年>

<前年>

※理系系統別
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3) 参加したインターンシップ・仕事体験の実施期間すべて（複数選択）
24年卒 WEB 24年卒 対面 23年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 WEB 対面
回答数 2402 1292 1110 411 518 881 592 2402 1292 1110 411 518 881 592 2591 2591
半日 66.3% 68.1% 63.5% 63.0% 58.9% 72.9% 71.6% 32.6% 37.7% 24.3% 38.4% 19.1% 37.0% 33.4%
1日 59.9% 60.3% 59.2% 64.5% 60.2% 56.3% 57.3% 43.9% 46.7% 39.4% 48.9% 40.0% 44.6% 38.5%
2～４日 30.7% 29.4% 32.8% 29.7% 36.3% 29.1% 26.5% 27.6% 28.5% 26.0% 29.0% 28.2% 28.1% 22.1% 40.8% 16.9%
5日～1週間程度 4.1% 2.6% 6.3% 2.2% 6.9% 3.1% 5.2% 13.7% 10.4% 19.0% 10.0% 22.0% 10.9% 13.5% 7.1% 7.3%
2週間程度 1.1% 0.9% 1.4% 0.7% 1.5% 1.0% 1.0% 5.8% 2.8% 10.7% 2.4% 12.9% 3.1% 6.6% 1.5% 2.2%
1ヶ月程度 0.7% 0.8% 0.4% 0.5% 0.6% 1.1% 0.2% 0.9% 0.8% 0.9% 1.2% 0.8% 0.5% 1.2% 0.9% 0.6%

1ヶ月以上 0.8% 1.1% 0.5% 0.7% 0.4% 1.4% 0.7% 2.1% 2.9% 0.9% 1.0% 1.0% 4.7% 0.8% 1.0% 1.7%

7.9% 7.5% 8.7% 7.8% 9.3% 7.2% 7.6% 19.4% 17.4% 22.7% 17.5% 23.9% 17.3% 20.6% 5.1% 39.1%

※理系系統・院・学部別、内々定保有社数別
24年卒 ※理系系統別 ※理系院・学部別 ※内々定保有社数別

WEB
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

理系学部生 理系院生 1社 2社 3社以上

回答数 200 128 73 167 142 400 532 578 891 663 848
半日 50.8% 57.0% 56.7% 70.6% 75.0% 69.2% 68.0% 60.0% 62.2% 67.8% 69.5%
１日 59.1% 62.1% 49.6% 66.4% 47.2% 60.9% 51.0% 65.5% 52.8% 62.5% 65.2%
2～４日 42.3% 46.5% 18.9% 29.8% 21.0% 29.1% 22.3% 40.9% 25.9% 31.5% 35.1%
5日～1週間程度 7.7% 12.1% - 5.1% 4.0% 5.8% 4.8% 7.5% 3.1% 3.4% 5.5%
2週間程度 0.3% 5.0% - 1.3% - 1.5% 0.6% 2.0% 1.0% 0.8% 1.3%
1ヶ月程度 0.5% 1.0% - - - 0.6% 0.4% 0.4% 0.6% 0.9% 0.5%
1ヶ月以上 0.5% 0.5% 2.7% - - 0.4% 0.7% 0.3% 0.3% 0.9% 1.3%

13.9% 7.6% 15.3% 4.7% 7.4% 6.2% 10.4% 7.3% 10.1% 7.8% 5.7%
※理系系統別 ※理系院・学部別 ※内々定保有社数別

対面
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

理系学部生 理系院生 1社 2社 3社以上

回答数 200 128 73 167 142 400 532 578 891 663 848
半日 17.6% 18.6% 28.9% 20.4% 41.9% 26.0% 30.1% 19.8% 30.0% 29.7% 37.5%
１日 40.9% 31.3% 61.3% 37.4% 38.1% 38.2% 39.7% 39.2% 38.4% 41.9% 51.3%
2～４日 31.6% 23.2% 38.8% 24.7% 10.2% 26.2% 21.4% 29.5% 23.3% 27.3% 32.3%
5日～1週間程度 30.7% 16.2% 30.6% 15.3% 1.7% 16.5% 14.5% 22.4% 14.0% 12.5% 14.3%
2週間程度 24.3% 11.6% 18.9% 4.7% 0.6% 4.9% 4.5% 15.4% 6.9% 6.9% 3.7%
1ヶ月程度 1.9% 1.5% 1.8% - - 0.6% 1.0% 0.9% 1.1% 0.6% 0.8%
1ヶ月以上 0.5% 1.5% 1.8% - - 1.5% 1.4% 0.5% 1.7% 2.2% 2.5%

13.4% 32.4% 4.5% 30.3% 26.8% 24.9% 24.5% 21.4% 21.6% 19.3% 17.3%

<前年>
23年卒 ※理系系統別 ※理系院・学部別 ※内々定保有社数別

WEB
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

理系学部生 理系院生 1社 2社 3社以上

1日 85.0% 79.8% 84.3% 84.1% 91.1% 91.2% 88.0% 85.4% 85.8% 90.4% 89.8% ※「半日」は24年卒から追加
2～3日 46.8% 49.1% 33.5% 50.1% 37.0% 39.1% 32.1% 53.6% 35.2% 33.1% 52.9%
1週間程度 11.1% 12.5% 7.7% 8.2% 6.0% 7.4% 5.1% 12.4% 5.1% 7.4% 9.1%
2週間程度 3.0% 3.7% 3.8% 3.2% 0.7% 1.2% 1.3% 3.5% 1.6% 1.5% 1.5%
1ヶ月程度 0.4% 1.4% - 1.6% - 0.3% 0.4% 0.8% 0.6% 1.2% 1.0%
1ヶ月以上 0.3% 1.0% - 0.6% 0.7% 0.9% 0.3% 1.0% 0.8% 0.7% 1.3%

5.9% 4.7% 14.9% 3.6% 0.7% 3.1% 5.7% 3.8% 6.5% 5.1% 3.7%
※理系系統別 ※理系院・学部別 ※内々定保有社数別

対面
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

理系学部生 理系院生 1社 2社 3社以上

1日 34.6% 38.9% 50.5% 32.4% 42.2% 39.4% 45.3% 31.5% 46.2% 41.1% 47.6%
2～3日 17.8% 13.3% 20.9% 13.9% 5.5% 14.2% 12.7% 16.4% 15.5% 15.3% 19.6%
1週間程度 12.9% 6.1% 23.9% 6.1% 1.2% 7.4% 7.8% 10.0% 7.8% 5.5% 8.0%
2週間程度 5.4% 2.3% 8.8% 3.4% 0.7% 2.2% 2.8% 4.2% 2.5% 1.3% 2.4%
1ヶ月程度 - - - 0.7% - 0.7% 0.3% 0.4% 0.7% 0.5% 0.7%
1ヶ月以上 0.9% 1.4% 2.4% 0.4% - 0.9% 0.7% 1.1% 1.3% 2.5% 1.6%

43.9% 46.3% 25.9% 53.6% 51.2% 43.2% 41.1% 48.5% 39.0% 43.7% 35.7%

参加したことはない

参加したことはない

参加したことはない

参加したことはない

参加したことはない

45.3%88.5%
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※インターンシップ・仕事体験参加社数別
※インターンシップ・仕事体験参加社数別【WEB】

24年卒 1社 2社 3社 4社 5社 6社以上 1社 2社 3社 4社 5社 6社以上
回答数 188 272 268 150 311 1212 188 272 268 150 311 1212
半日 27.5% 32.8% 53.0% 62.9% 64.0% 84.4% 9.8% 13.0% 21.1% 22.5% 29.9% 45.3%
１日 16.4% 39.2% 44.0% 56.5% 62.7% 75.0% 24.7% 27.0% 35.6% 34.9% 39.3% 55.1%
2～４日 5.9% 15.8% 20.4% 22.6% 24.2% 43.1% 13.5% 14.1% 18.9% 22.7% 25.4% 36.1%
5日～1週間程度 2.2% 1.5% 3.0% 4.5% 4.3% 5.1% 9.9% 12.7% 12.0% 15.9% 12.4% 15.0%
2週間程度 1.2% 1.4% 1.9% 0.6% 1.2% 0.8% 5.1% 6.6% 9.5% 3.9% 4.9% 5.3%
1ヶ月程度 1.8% 0.8% 0.6% 0.6% - 0.6% 2.7% 0.4% 0.8% 1.0% 0.2% 0.8%
1ヶ月以上 1.2% 0.2% 0.3% - 0.5% 1.2% 0.4% 1.3% 4.4% 0.4% 2.1% 2.2%

46.1% 21.0% 8.6% 3.9% 3.1% 0.1% 35.8% 35.1% 23.3% 26.7% 22.0% 10.7%

<前年> ※インターンシップ・仕事体験参加社数別【WEB】
23年卒 1社 2社 3社 4社 5社 6社以上 1社 2社 3社 4社 5社 6社以上
1日 49.6% 75.4% 85.7% 87.4% 95.4% 97.3% 20.5% 29.0% 38.3% 45.5% 38.8% 55.9%
2～3日 12.9% 23.1% 27.8% 35.4% 30.8% 55.0% 8.8% 7.3% 10.4% 14.6% 13.5% 22.6%
1週間程度 2.8% 4.3% 4.3% 6.8% 3.4% 9.9% 7.5% 6.2% 7.7% 8.7% 6.6% 7.3%
2週間程度 2.5% 2.9% 0.7% 0.6% 2.6% 1.1% 2.3% 3.8% 0.6% 1.7% 1.6% 2.3%
1ヶ月程度 0.4% - 1.2% 0.9% 0.5% 1.2% 1.4% 0.4% 0.2% 0.5% 0.3% 0.7%
1ヶ月以上 0.7% 0.3% 0.2% 1.6% 1.5% 1.1% 1.1% 1.6% 1.1% 2.1% 2.3% 1.8%

32.7% 9.5% 4.0% 3.8% 1.1% 0.5% 58.7% 56.6% 50.0% 42.1% 44.9% 28.1%

※インターンシップ・仕事体験参加社数別【対面】

参加したことはない

※インターンシップ・仕事体験参加社数別【対面】

参加したことはない
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4) 同じ企業のインターンシップ・仕事体験に2回以上参加したことはあるか

※インターンシップ・仕事体験参加社数別

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 1社 2社 3社 4社 5社 6社以上
回答数 2,402 1,292 1,110 411 518 881 592 188 272 268 150 311 1,212
ある 44.4% 44.2% 44.8% 43.8% 41.7% 44.6% 50.3% 14.8% 15.6% 34.8% 38.3% 41.4% 59.7%
ない 55.6% 55.8% 55.2% 56.2% 58.3% 55.4% 49.7% 85.2% 84.4% 65.2% 61.7% 58.6% 40.3%

※理系院・学部別 ※内々定保有社数別

機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

理系学部生 理系院生 1社 2社 3社以上

回答数 200 128 73 167 142 400 532 578 891 663 848
ある 41.5% 45.4% 54.1% 35.7% 65.8% 42.1% 47.0% 43.1% 41.3% 45.3% 47.1%
ない 58.5% 54.6% 45.9% 64.3% 34.2% 57.9% 53.0% 56.9% 58.7% 54.7% 52.9%

5) インターンシップ・仕事体験の内容は企業選択に影響したか

24年卒 23年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,402 1,292 1,110 411 518 881 592 2,591 471 603 918 599
影響した 84.0% 83.7% 84.4% 82.5% 83.2% 84.9% 86.7% 80.9% 78.8% 81.4% 81.6% 83.1%
影響しなかった 16.0% 16.3% 15.6% 17.5% 16.8% 15.1% 13.3% 19.1% 21.2% 18.6% 18.4% 16.9%

※インターンシップ・仕事体験参加社数別

1社 2社 3社 4社 5社 6社以上
回答数 188 272 268 150 311 1,212
影響した 66.3% 74.7% 77.9% 81.6% 84.7% 90.6%
影響しなかった 33.7% 25.3% 22.1% 18.4% 15.3% 9.4%

6) インターンシップ・仕事体験の経験は内々定獲得に役立ったか

24年卒 23年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2402 1292 1110 411 518 881 592 2,591 471 603 918 599
大いに役に立った 40.5% 37.7% 45.0% 38.9% 45.8% 36.4% 43.6% 42.6% 45.2% 46.8% 36.5% 43.6%
ある程度役に立った 43.0% 44.0% 41.3% 43.8% 41.1% 44.2% 41.7% 37.0% 36.5% 36.5% 37.9% 37.2%
あまり役に立たなかった 12.1% 13.8% 9.4% 12.9% 8.5% 14.6% 11.1% 14.4% 12.7% 10.9% 18.8% 13.7%
まったく役に立たなかった 4.4% 4.6% 4.2% 4.4% 4.6% 4.8% 3.5% 6.0% 5.5% 5.8% 6.8% 5.5%

※インターンシップ・仕事体験参加社数別

1社 2社 3社 4社 5社 6社以上
回答数 188 272 268 150 311 1212
大いに役に立った 32.6% 33.0% 32.8% 40.0% 38.7% 45.7%
ある程度役に立った 39.5% 40.5% 46.5% 38.4% 44.9% 43.4%
あまり役に立たなかった 16.7% 18.8% 14.3% 14.0% 12.0% 9.2%
まったく役に立たなかった 11.2% 7.7% 6.4% 7.6% 4.4% 1.7%
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※前問で「大いに役に立った」「ある程度役に立った」と答えた学生限定
7) インターンシップ・仕事体験の経験が内々定獲得に役に立った内容（複数選択）

24年卒 23年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,005 1,050 955 340 450 710 505 2,054 385 502 683 484
業界に対する理解が深まった 84.1% 86.1% 80.9% 87.1% 82.7% 85.2% 77.8% 85.2% 88.3% 83.9% 85.2% 81.2%
職種に対する理解が深まった 72.5% 71.2% 74.5% 66.8% 74.7% 75.5% 74.3% 70.3% 66.2% 74.1% 70.0% 72.7%
企業に対する理解が深まった 75.3% 75.7% 74.8% 71.8% 72.9% 79.6% 78.2% 75.3% 73.8% 73.5% 78.2% 75.8%
自分の適性の理解が進んだ（自己分析が進んだ） 39.4% 40.5% 37.6% 36.5% 36.0% 44.5% 40.6% 40.1% 39.2% 36.7% 44.1% 40.1%
自分をアピールできた 13.1% 12.2% 14.5% 12.4% 15.3% 12.0% 12.9% 16.5% 19.0% 16.7% 14.9% 14.0%
面接時の話の材料になった 40.5% 39.6% 41.8% 37.9% 41.1% 41.1% 43.2% 41.0% 37.7% 41.8% 43.0% 42.8%
人脈が広がった 10.1% 9.7% 10.8% 9.7% 13.3% 9.7% 6.1% 8.4% 11.2% 7.0% 7.0% 7.6%
採用選考の一部が免除になった 30.3% 29.5% 31.5% 27.4% 32.4% 31.5% 29.9% 29.2% 29.4% 24.3% 33.7% 28.7%
早期選考に進めた 51.2% 49.2% 54.1% 45.6% 50.7% 52.8% 60.2% 52.6% 50.9% 49.0% 55.9% 56.0%
グループディスカッションや面接を経験できた 26.9% 29.7% 22.5% 25.0% 21.3% 34.4% 24.8% 30.4% 33.2% 24.3% 35.1% 25.4%
エントリーシートを添削してもらった 4.3% 2.8% 6.5% 2.4% 6.4% 3.2% 6.7% 5.6% 5.5% 6.8% 4.0% 7.0%
働くことや社会人になることをイメージできた 24.5% 25.1% 23.6% 21.8% 23.3% 28.3% 24.2% 22.3% 22.1% 22.5% 23.7% 19.2%
早く就職活動を開始するきっかけになった 25.2% 27.2% 22.0% 24.1% 20.2% 30.3% 25.3% 26.6% 26.2% 21.1% 31.6% 26.9%
社会人としてのマナーが身についた 8.6% 10.0% 6.6% 8.2% 7.1% 11.7% 5.7% 9.4% 10.1% 7.2% 11.3% 8.1%
その他 0.5% 0.5% 0.6% 0.3% 0.9% 0.7% - 0.5% - 0.8% 0.4% 1.0%

※インターンシップ・仕事体験参加社数別 1社 2社 3社 4社 5社 6社以上
回答数 134 199 211 121 257 1,083
業界に対する理解が深まった 70.1% 81.5% 78.7% 86.8% 81.1% 87.9%
職種に対する理解が深まった 59.9% 67.3% 65.4% 72.9% 71.1% 76.9%
企業に対する理解が深まった 52.2% 62.7% 68.0% 74.2% 72.2% 83.1%
自分の適性の理解が進んだ（自己分析が進んだ） 28.2% 30.2% 27.1% 39.2% 32.9% 46.7%
自分をアピールできた 10.0% 11.4% 8.9% 10.4% 14.0% 14.7%
面接時の話の材料になった 27.6% 35.3% 32.9% 44.9% 32.2% 46.2%
人脈が広がった 5.2% 6.6% 9.7% 11.5% 8.7% 11.7%
採用選考の一部が免除になった 11.1% 11.5% 18.8% 26.9% 23.2% 40.8%
早期選考に進めた 18.6% 25.8% 37.0% 49.4% 44.3% 65.0%
グループディスカッションや面接を経験できた 8.6% 13.8% 18.2% 21.6% 21.2% 35.4%
エントリーシートを添削してもらった 0.8% 2.1% 1.2% 1.5% 3.8% 6.2%
働くことや社会人になることをイメージできた 16.8% 16.1% 16.4% 28.2% 23.3% 28.6%
早く就職活動を開始するきっかけになった 9.5% 15.8% 14.3% 24.7% 18.7% 32.8%
社会人としてのマナーが身についた 6.9% 4.8% 3.8% 7.2% 3.9% 11.9%
その他 2.2% 0.6% - - 0.3% 0.5%

※インターンシップ・仕事体験の経験が内々定獲得に役に立った内容（複数選択）
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※前々問で「あまり役に立たなかった」「まったく役に立たなかった」と答えた学生限定
8) インターンシップ・仕事体験の経験が内々定獲得に役に立たなかった理由（複数選択）

24年卒 23年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 397 242 155 71 68 171 87 537 86 101 235 115
その企業の採用選考を受けなかったから 40.1% 43.7% 32.2% 36.6% 27.9% 49.7% 39.1% 46.4% 39.5% 47.5% 51.5% 43.5%
その企業の採用選考で有利にならなかったから 30.1% 31.3% 27.4% 35.2% 29.4% 28.1% 24.1% 30.5% 30.2% 25.7% 34.5% 26.1%
その企業の採用選考で落とされたから 53.4% 52.5% 55.2% 64.8% 57.4% 42.1% 51.7% 45.4% 43.0% 45.5% 44.3% 53.0%
面接時の話の材料にならなかったから 17.5% 18.0% 16.6% 25.4% 16.2% 11.7% 17.2% 13.1% 15.1% 7.9% 13.6% 15.7%
フィードバックやアドバイスがもらえなかったから 7.1% 7.0% 7.2% 8.5% 7.4% 5.8% 6.9% 9.3% 8.1% 5.9% 10.2% 13.9%
就業体験と言えるような内容がなかったから 24.2% 25.9% 20.6% 29.6% 22.1% 22.8% 18.4% 22.7% 24.4% 14.9% 25.5% 22.6%
企業や仕事の良い面だけを見せられたから 10.7% 12.5% 6.7% 15.5% 5.9% 9.9% 8.0% 9.3% 10.5% 5.9% 10.6% 7.8%
社員との交流や接触の場がなかったから 2.5% 2.9% 1.8% 1.4% 1.5% 4.1% 2.3% 4.6% 7.0% 2.0% 3.8% 6.1%
志望企業・業界・職種とは違ったから 9.2% 10.2% 7.2% 5.6% 7.4% 14.0% 6.9% 7.7% 3.5% 7.9% 11.1% 6.1%
自分の専攻と関係ない内容だったから 2.8% 3.5% 1.3% 2.8% 1.5% 4.1% 1.1% 1.6% 1.2% 1.0% 1.3% 4.3%
内容に共感できるものがなかったから 4.3% 4.2% 4.5% 4.2% 2.9% 4.1% 6.9% 4.2% 7.0% 1.0% 3.8% 4.3%
参加することで得られるものが少なかったから 17.3% 19.5% 12.6% 19.7% 13.2% 19.3% 11.5% 17.5% 23.3% 10.9% 17.9% 14.8%
就職しようという意欲が下がったから 7.7% 7.1% 9.0% 9.9% 10.3% 4.7% 6.9% 4.2% 1.2% 2.0% 7.2% 4.3%
その他 0.9% 0.3% 2.2% - 1.5% 0.6% 3.4% 1.0% 1.2% 1.0% 0.9% 0.9%

※インターンシップ・仕事体験参加社数別

1社 2社 3社 4社 5社 6社以上
回答数 54 73 57 29 54 129
その企業の採用選考を受けなかったから 45.4% 39.1% 45.9% 30.6% 35.8% 40.1%
その企業の採用選考で有利にならなかったから 16.8% 13.3% 28.9% 34.4% 47.6% 38.1%
その企業の採用選考で落とされたから 28.4% 49.4% 45.6% 59.2% 66.0% 63.6%
面接時の話の材料にならなかったから 4.2% 10.2% 19.7% 20.4% 21.6% 24.2%
フィードバックやアドバイスがもらえなかったから 2.6% 3.1% 7.1% - 7.9% 12.6%
就業体験と言えるような内容がなかったから 19.8% 18.9% 30.5% 31.5% 24.9% 24.7%
企業や仕事の良い面だけを見せられたから 4.8% 11.5% 8.1% 22.5% 5.1% 13.2%
社員との交流や接触の場がなかったから 5.2% 2.3% 1.5% - 1.1% 3.1%
志望企業・業界・職種とは違ったから 7.8% 6.6% 13.2% 3.7% 5.1% 12.6%
自分の専攻と関係ない内容だったから 1.6% 1.2% 7.6% - 3.4% 2.7%
内容に共感できるものがなかったから 5.7% 3.2% - 1.8% 5.1% 6.4%
参加することで得られるものが少なかったから 18.3% 17.7% 17.8% 25.1% 8.5% 18.1%
就職しようという意欲が下がったから 5.8% 4.3% 4.5% 19.5% 5.6% 8.8%
その他 - 1.6% - - - 1.9%
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※インターンシップ・仕事体験参加者限定
9) インターンシップ・仕事体験に参加した企業の採用選考を受けたと回答した割合

＊24年卒から追加

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

回答数 2402 1292 1110 411 518 881 592 200 128 73 167 142 400

24年卒 88.6% 87.9% 89.8% 89.1% 88.6% 86.7% 91.9% 89.3% 90.4% 98.2% 85.9% 93.1% 88.8%
23年卒 89.1% - - 88.3% 89.1% 87.9% 93.3% 88.1% 86.7% 93.6% 92.7% 98.0% 89.9%
22年卒 89.0% - - 88.9% 89.6% 88.0% 90.7% 88.9% 87.7% 88.4% 92.4% 97.8% 89.0%
21年卒 89.5% - - 90.0% 89.6% 89.5% 88.1% 91.1% 86.6% 93.4% 91.1% 89.0% 86.4%
20年卒 84.5% - - 82.5% 85.7% 83.4% 86.4% 86.5% 83.7% 87.4% 83.8% 85.8% 87.4%
19年卒 81.2% - - 82.7% 85.0% 78.7% 79.9% 85.0% 80.6% 82.7% 83.8% 82.2% 81.4%
18年卒 75.8% - - 77.4% 78.5% 72.4% 77.2% 76.5% 78.3% 76.2% 80.2% 83.2% 76.5%
17年卒 72.0% - - 75.1% 74.3% 70.5% 70.5% 73.6% 73.8% 76.5% 68.4% 81.8% 70.3%

※インターンシップ・仕事体験参加社数別
1社 2社 3社 4社 5社 6社以上

回答数 188 272 268 150 311 1212
24年卒 60.8% 75.3% 87.1% 86.8% 91.1% 96.2%
23年卒 63.0% 77.3% 85.4% 88.2% 88.4% 97.2%
22年卒 65.0% 82.7% 85.5% 92.6% 94.2% 97.0%
21年卒 57.4% 77.9% 91.7% 91.5% 89.2% 98.0%
20年卒 58.4% 74.7% 87.4% 91.0% 91.4% 96.4%
19年卒 61.3% 75.1% 82.5% 91.0% 88.1% 93.9%

10) 採用選考を受けた企業のうち、その企業のインターンシップ・仕事体験に2回以上参加したところはあるか

※インターンシップ・仕事体験参加社数別

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 1社 2社 3社 4社 5社 6社以上 23年卒
回答数 2133 1130 1003 366 459 764 544 113 208 233 131 285 1163 2,319
ある 43.1% 43.8% 42.0% 44.3% 40.1% 43.3% 45.4% 21.9% 16.5% 31.6% 39.7% 39.5% 53.7% 45.4%
ない 56.9% 56.2% 58.0% 55.7% 59.9% 56.7% 54.6% 78.1% 83.5% 68.4% 60.3% 60.5% 46.3% 54.6%

※理系系統別 ※理系院・学部別 ※内々定保有社数別
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

理系学部生 理系院生 1社 2社 3社以上

回答数 180 115 72 146 135 355 471 532 764 586 783
ある 36.0% 45.3% 48.7% 39.6% 61.5% 38.0% 46.0% 39.1% 39.1% 43.5% 46.7%
ない 64.0% 54.7% 51.3% 60.4% 38.5% 62.0% 54.0% 60.9% 60.9% 56.5% 53.3%

11) インターンシップ・仕事体験に参加した企業の採用選考を受けた最も大きな理由

24年卒 23年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,133 1,130 1,003 366 459 764 544 2,319 416 537 807 559
インターンシップ・仕事体験の内容が良かった 20.2% 21.9% 17.4% 23.5% 16.8% 20.3% 18.6% 14.3% 15.1% 13.6% 13.8% 15.0%
企業の業務内容、雰囲気が合った 18.1% 16.8% 20.2% 14.8% 19.0% 18.8% 22.4% 21.2% 19.5% 21.2% 20.7% 25.9%
人事担当者や社員の印象が良かった 11.6% 13.2% 8.9% 11.5% 7.0% 14.9% 12.3% 14.4% 11.8% 10.2% 20.4% 13.8%
元々志望企業だった 28.6% 26.2% 32.3% 28.4% 36.6% 24.0% 25.0% 31.6% 36.1% 38.5% 23.8% 27.4%
参加者に対する優遇措置があった 18.1% 18.0% 18.3% 18.0% 17.4% 18.1% 19.7% 15.5% 14.2% 13.2% 18.6% 15.2%
企業から選考を受けるよう言われた 1.3% 1.6% 0.8% 1.9% 0.9% 1.3% 0.7% 1.0% 1.2% 1.1% 0.7% 0.9%
採用選考の途中段階にインターンシップ・仕事体験 1.1% 1.3% 0.8% 1.1% 0.9% 1.6% 0.7% 0.7% 1.0% 0.9% 0.2% 0.9%
その他 1.0% 0.9% 1.2% 0.8% 1.5% 1.0% 0.6% 1.3% 1.2% 1.1% 1.7% 0.9%

※インターンシップ・仕事体験参加社数別
全体 1社 2社 3社 4社 5社 6社以上

回答数 2,133 113 208 233 131 285 1,163
インターンシップ・仕事体験の内容が良かった 20.2% 15.0% 22.2% 20.7% 21.6% 21.4% 19.7%
企業の業務内容、雰囲気が合った 18.1% 16.6% 13.6% 15.8% 13.7% 18.2% 20.1%
人事担当者や社員の印象が良かった 11.6% 17.5% 11.7% 9.3% 8.7% 13.5% 11.2%
元々志望企業だった 28.6% 35.6% 35.9% 26.7% 41.8% 32.0% 24.6%
参加者に対する優遇措置があった 18.1% 7.9% 14.5% 23.7% 10.8% 13.3% 20.6%
企業から選考を受けるよう言われた 1.3% 1.5% 0.8% 1.8% 1.6% 0.6% 1.4%
採用選考の途中段階にインターンシップ・仕事体験 1.1% 3.6% 0.8% 1.1% - 0.5% 1.2%
その他 1.0% 2.4% 0.4% 0.7% 1.8% 0.5% 1.1%
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※9)で「受けていない」と回答した学生限定
12) インターンシップ・仕事体験に参加した企業の採用選考を受けなかった最も大きな理由

24年卒 23年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 269 162 107 45 59 117 48 272 55 66 111 40
志望企業ではなかった 19.2% 16.0% 25.3% 22.2% 27.1% 11.1% 20.8% 18.5% 16.4% 28.8% 15.3% 10.0%
志望業界ではなかった 13.2% 13.5% 12.7% 15.6% 13.6% 12.0% 10.4% 10.3% 9.1% 6.1% 12.6% 17.5%
志望業界が変わった 17.3% 24.1% 4.2% 22.2% 3.4% 25.6% 6.2% 22.3% 25.5% 15.2% 26.1% 15.0%
志望職種がなかった 5.0% 3.8% 7.2% 2.2% 5.1% 5.1% 12.5% 2.2% - 3.0% 3.6% 2.5%
自分が希望する勤務地域と合わなかった 7.1% 4.8% 11.4% 6.7% 10.2% 3.4% 14.6% 10.0% 12.7% 7.6% 9.9% 7.5%
日程が合わなかった 3.1% 1.9% 5.4% - 5.1% 3.4% 6.2% 2.2% 3.6% 3.0% 0.9% -
インターンシップ・仕事体験の印象がよくなかった 5.8% 6.3% 4.8% 4.4% 6.8% 7.7% - 4.7% 5.5% 1.5% 3.6% 15.0%
社風や仕事内容が自分に合わないと感じた 19.4% 19.8% 18.7% 15.6% 18.6% 23.1% 18.7% 19.2% 20.0% 18.2% 18.9% 20.0%
まだ採用選考が始まっていない 1.7% 1.9% 1.2% 2.2% - 1.7% 4.2% 1.1% - 3.0% 0.9% -
他社から内々定をもらった 3.7% 2.4% 6.1% 4.4% 8.5% 0.9% - 2.2% - 4.5% 1.8% 5.0%
新卒を募集していなかった 0.5% 0.5% 0.6% - - 0.9% 2.1% 2.2% - 3.0% 3.6% 2.5%
給与・福利厚生などの条件が希望と合わなかった 2.8% 3.4% 1.8% 4.4% 1.7% 2.6% 2.1% 2.3% 5.5% 1.5% - 2.5%
その他 1.1% 1.4% 0.6% - - 2.6% 2.1% 2.9% 1.8% 4.5% 2.7% 2.5%

※インターンシップ・仕事体験参加社数別 24年卒
全体 1社 2社 3社 4社 5社 6社以上

回答数 269 75 64 35 19 26 49
志望企業ではなかった 19.2% 19.6% 21.5% 19.0% 10.4% 30.6% 12.5%
志望業界ではなかった 13.2% 21.4% 8.4% 8.9% 10.5% 10.6% 13.0%
志望業界が変わった 17.3% 6.7% 20.3% 17.3% 27.6% 12.6% 29.7%
志望職種がなかった 5.0% 5.6% 7.5% - 4.5% 7.3% 3.1%
自分が希望する勤務地域と合わなかった 7.1% 0.7% 8.7% 20.5% 18.2% 6.3% 1.2%
日程が合わなかった 3.1% - - 5.7% 2.9% 7.3% 6.2%
インターンシップ・仕事体験の印象がよくなかった 5.8% 3.4% 5.5% 7.4% 9.1% 4.2% 8.7%
社風や仕事内容が自分に合わないと感じた 19.4% 26.5% 22.2% 13.1% 16.7% 11.5% 14.3%
まだ採用選考が始まっていない 1.7% 4.9% 1.3% - - - -
他社から内々定をもらった 3.7% 7.5% 3.3% 2.5% - - 2.5%
新卒を募集していなかった 0.5% 1.8% - - - - -
給与・福利厚生などの条件が希望と合わなかった 2.8% - 1.3% 3.2% - 6.4% 8.8%
その他 1.1% 1.8% - 2.5% - 3.1% -
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※以下全員回答
■4.志望業界

1) 第一志望業界を決めた学年

24年卒 23年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 理系学部生 理系院生 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 理系学部生 理系院生

回答数 2851 1531 1320 505 620 1026 700 661 659 3,164 595 748 1,106 715 766 697
大学1年次 6.2% 4.4% 9.1% 4.0% 8.7% 4.9% 9.9% 12.1% 6.6% 6.6% 5.5% 8.4% 5.5% 8.4% 10.6% 6.2%
大学2年次 3.4% 4.1% 2.2% 4.2% 1.9% 4.0% 2.7% 3.8% 0.9% 3.7% 4.9% 2.5% 3.9% 2.8% 3.8% 1.4%
大学3年次 46.3% 60.1% 24.1% 62.6% 20.2% 57.7% 31.1% 46.2% 5.3% 48.6% 60.2% 29.4% 60.4% 30.5% 53.3% 6.0%
大学4年次 24.3% 30.1% 15.0% 28.1% 14.2% 32.2% 16.4% 25.1% 6.4% 22.6% 27.7% 11.8% 28.5% 17.2% 21.1% 6.2%
大学5年次 1.7% 0.4% 3.9% 0.4% 2.4% 0.4% 6.6% 8.3% 0.2% 1.9% 0.5% 2.0% 0.3% 8.4% 8.3% 0.2%
大学6年次 0.8% - 2.1% - 1.0% - 4.0% 4.5% - 0.5% - 0.8% - 2.5% 2.8% -
大学院1年次 14.3% 0.7% 36.1% 0.8% 42.7% 0.7% 24.1% - 66.7% 13.4% 0.5% 38.5% 0.7% 25.6% - 68.2%
大学院2年次 2.9% 0.1% 7.5% - 8.9% 0.2% 5.1% - 13.9% 2.7% 0.7% 6.6% 0.7% 4.6% - 11.8%

24年卒 23年卒
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

回答数 236 155 82 201 161 485 286 161 111 246 149 510
大学1年次 9.8% 12.7% 13.8% 8.0% 10.4% 6.5% 7.7% 14.9% 13.8% 5.1% 8.9% 6.9%
大学2年次 0.9% 5.3% 0.8% 0.7% 3.5% 2.5% 1.0% 5.9% 5.4% 1.0% 1.1% 3.2%
大学3年次 21.8% 41.0% 29.3% 18.4% 1.5% 27.9% 32.0% 45.6% 49.1% 19.4% 4.0% 30.5%
大学4年次 12.9% 13.5% 12.2% 16.0% 9.5% 18.8% 15.4% 11.6% 10.5% 11.8% 8.1% 16.5%
大学5年次 0.5% - - - 34.3% 0.8% - - - 0.3% 47.7% 0.2%
大学6年次 - - - - 19.9% - - - - - 14.6% 0.4%
大学院1年次 44.5% 22.6% 38.2% 49.9% 16.0% 35.2% 39.8% 17.5% 21.1% 50.7% 11.2% 36.0%
大学院2年次 9.8% 4.9% 5.7% 7.0% 5.0% 8.4% 4.1% 4.5% - 11.7% 4.5% 6.3%

2) 第一志望業界を決めた時期

24年卒 23年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2851 1531 1320 505 620 1026 700 3164 595 748 1106 715
一昨年またはそれより前 11.7% 8.8% 16.5% 9.1% 16.3% 8.5% 16.9% 11.6% 9.4% 15.2% 8.7% 16.5%
昨年1月頃 1.2% 1.1% 1.4% 0.8% 1.5% 1.5% 1.4% 1.3% 1.7% 0.7% 1.4% 1.3%
2月頃 1.6% 1.4% 2.0% 0.8% 2.3% 1.9% 1.4% 1.7% 1.0% 1.2% 2.3% 2.5%
3月頃 3.7% 4.2% 2.7% 4.6% 2.1% 3.9% 3.9% 3.5% 2.2% 3.6% 4.5% 3.6%
4月頃 5.2% 4.5% 6.5% 3.8% 6.9% 5.2% 5.7% 4.8% 4.9% 4.9% 5.2% 3.6%
5月頃 3.9% 3.6% 4.2% 3.4% 3.9% 3.9% 4.9% 4.2% 4.0% 4.8% 4.3% 3.1%
6月頃 6.9% 6.4% 7.8% 6.9% 8.1% 5.8% 7.3% 7.6% 7.7% 9.6% 5.8% 7.4%
7月頃 4.0% 4.1% 3.7% 4.8% 3.7% 3.5% 3.7% 3.8% 4.2% 3.9% 3.4% 3.5%
8月頃 5.7% 5.6% 5.8% 6.7% 6.1% 4.5% 5.3% 6.2% 5.5% 7.0% 5.5% 7.6%
9月頃 4.8% 5.0% 4.4% 5.1% 3.9% 4.9% 5.4% 4.3% 3.5% 4.7% 3.9% 6.0%
10月頃 6.5% 6.2% 6.9% 5.7% 7.4% 6.7% 6.0% 6.4% 7.9% 4.7% 6.3% 6.2%
11月頃 4.2% 4.0% 4.6% 5.1% 4.0% 2.8% 5.6% 4.0% 4.7% 3.7% 4.3% 2.1%
12月頃 8.1% 7.9% 8.3% 6.9% 7.9% 9.0% 9.1% 8.4% 7.7% 9.8% 8.1% 8.1%
今年1月頃 5.9% 6.3% 5.2% 6.3% 6.0% 6.2% 3.9% 6.6% 6.2% 7.0% 7.0% 6.2%
2月頃 6.7% 7.1% 6.0% 7.1% 6.5% 7.0% 5.1% 7.8% 9.1% 7.1% 7.0% 8.3%
3月頃 10.4% 12.5% 7.0% 12.5% 7.1% 12.6% 6.7% 10.5% 10.9% 7.1% 13.7% 8.4%
4月頃 5.5% 6.4% 3.9% 6.9% 3.5% 5.9% 4.4% 4.8% 6.1% 3.5% 5.2% 3.5%
5月頃 2.6% 3.1% 1.7% 2.2% 1.3% 4.0% 2.6% 1.6% 1.3% 1.2% 2.3% 1.3%
6月頃 1.5% 1.6% 1.3% 1.2% 1.6% 2.0% 0.7% 0.9% 1.7% 0.3% 0.8% 0.8%
7月頃 0.0% 0.0% - - - 0.1% - 0.2% 0.2% 0.1% 0.3% 0.1%
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3) 就職活動スタート時の第一志望の業界

24年卒 23年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2851 1531 1320 505 620 1026 700 3164 595 748 1106 715
建設・設備工事・建築設計 2.5% 1.4% 4.2% 1.8% 4.5% 1.1% 3.6% 2.8% 1.2% 5.5% 1.4% 4.6%
住宅・建材・インテリア 1.7% 1.9% 1.3% 1.0% 1.0% 2.7% 2.0% 2.8% 2.7% 0.9% 4.2% 2.8%
食品・農林・水産 9.9% 7.7% 13.4% 5.9% 8.2% 9.5% 22.7% 10.2% 5.9% 8.7% 9.4% 24.5%
アパレル・服飾関連 0.6% 0.9% 0.2% 0.4% 0.2% 1.4% 0.3% 0.6% 0.2% 0.1% 1.5% -
繊維・化学・石油・紙パルプ 4.0% 1.4% 8.1% 1.2% 8.4% 1.6% 7.7% 3.8% 1.2% 9.0% 1.0% 7.0%
薬品・化粧品 3.8% 1.2% 8.2% 0.6% 5.0% 1.8% 13.9% 5.0% 0.7% 6.7% 3.0% 15.9%
鉄鋼・金属・金属製品・鉱業 0.7% 0.7% 0.8% 0.8% 1.1% 0.6% 0.3% 0.7% 0.5% 1.9% 0.2% 0.6%
機械・プラント・環境・リサイクル 2.2% 0.8% 4.6% 0.8% 6.1% 0.8% 1.9% 2.5% 1.0% 7.8% 0.2% 1.4%
電子機器・電気機器・OA機器 4.2% 1.6% 8.3% 2.2% 11.8% 1.1% 2.0% 3.7% 2.2% 8.8% 1.6% 2.5%
自動車・輸送用機器・自動車部品 4.2% 2.8% 6.4% 4.0% 8.7% 1.7% 2.1% 4.0% 3.2% 8.8% 2.3% 1.3%
精密・医療機器 1.8% 0.8% 3.5% 1.0% 4.2% 0.6% 2.3% 1.6% 1.2% 2.4% 0.6% 2.9%
印刷・事務機器・日用品 1.1% 1.1% 1.2% - 1.1% 2.2% 1.3% 0.9% 0.3% 0.7% 1.6% 1.1%
スポーツ・玩具・ゲーム製品 2.2% 2.6% 1.6% 3.4% 2.1% 1.8% 0.7% 1.9% 3.9% 1.2% 1.3% 0.4%
その他メーカー 1.0% 1.3% 0.6% 1.4% 0.6% 1.3% 0.4% 1.1% 1.0% 1.3% 0.8% 1.3%
総合商社 1.3% 2.0% 0.4% 1.8% 0.2% 2.1% 0.7% 1.7% 3.4% 0.5% 1.7% 0.3%
専門商社・通販 2.0% 3.1% 0.2% 3.8% - 2.3% 0.6% 2.2% 3.9% 0.4% 2.7% 0.7%
百貨店・スーパー・コンビニ 0.8% 1.2% 0.3% 0.8% 0.2% 1.6% 0.4% 1.2% 1.7% 0.3% 1.7% 0.6%
専門店・ドラッグストア 0.8% 0.6% 1.1% 0.6% 0.8% 0.7% 1.6% 0.8% 0.7% 0.3% 1.7% 0.1%
銀行・証券・信金・労金・信組 6.0% 9.4% 0.4% 10.5% 0.5% 8.3% 0.3% 6.0% 10.3% 0.7% 8.3% 0.6%
クレジット・信販・リース・その他金融 0.4% 0.6% 0.2% 0.8% 0.3% 0.4% - 0.6% 1.0% - 0.9% 0.1%
生保・損保 0.8% 1.0% 0.5% 1.0% 0.5% 1.1% 0.4% 0.9% 1.0% 0.4% 1.4% 0.1%
放送・新聞・出版 4.1% 6.1% 1.0% 5.1% 1.0% 7.0% 1.0% 3.6% 4.2% 0.5% 6.6% 0.7%
広告・芸能 3.0% 4.8% 0.2% 3.6% 0.2% 6.0% 0.1% 2.5% 2.4% 0.3% 5.4% 0.4%
ソフトウエア・情報処理・ネット関連 10.2% 8.3% 13.3% 8.5% 16.0% 8.0% 8.4% 9.4% 9.7% 15.4% 4.9% 8.4%
ゲームソフト 0.7% 0.6% 0.9% 1.0% 0.6% 0.3% 1.3% 0.6% 0.8% 0.9% 0.1% 0.4%
通信 0.3% 0.4% 0.1% 0.2% 0.2% 0.6% - 0.8% 1.0% 0.9% 0.5% 0.4%
鉄道・航空 3.8% 4.5% 2.6% 5.7% 3.5% 3.2% 1.0% 2.6% 4.0% 2.9% 1.9% 0.6%
陸運・海運・物流・倉庫 1.9% 2.8% 0.5% 4.0% 0.6% 1.7% 0.3% 2.0% 3.4% 1.2% 1.9% 0.3%
電力・ガス・エネルギー 2.1% 2.3% 1.8% 3.6% 2.4% 1.1% 0.6% 2.5% 3.2% 3.7% 1.4% 1.0%
不動産 1.8% 2.5% 0.6% 2.8% 0.6% 2.2% 0.6% 2.8% 5.4% 0.8% 2.5% 1.0%
レストラン・給食・フードサービス 0.4% 0.4% 0.5% 0.6% - 0.2% 1.4% 0.4% 0.3% 0.3% 0.4% 1.0%
ホテル・旅行 2.3% 3.6% 0.1% 3.4% 0.2% 3.9% - 2.5% 2.7% 0.1% 5.2% -
医療機関・調剤薬局 2.5% 0.6% 5.6% - 2.6% 1.3% 11.0% 2.3% 0.3% 1.7% 1.2% 10.6%
介護・福祉サービス 0.7% 1.2% 0.1% 0.4% - 1.9% 0.1% 0.8% 0.7% - 1.6% 0.4%
アミューズメント・レジャー 1.1% 1.4% 0.5% 1.4% 0.5% 1.5% 0.6% 0.7% 0.7% 0.1% 1.5% 0.1%
コンサルティング・調査 2.3% 2.1% 2.6% 2.4% 2.9% 1.8% 2.1% 2.5% 3.2% 2.4% 2.3% 1.5%
人材サービス（派遣・紹介） 1.0% 1.4% 0.4% 1.4% 0.3% 1.5% 0.6% 1.1% 1.7% 0.4% 1.4% 0.1%
教育・学校法人 1.3% 1.8% 0.5% 1.6% 0.3% 2.0% 0.7% 1.8% 2.0% 0.4% 3.3% 0.7%
エステ・理美容・フィットネス 0.2% 0.3% 0.1% 0.2% - 0.5% 0.1% 0.1% - - 0.3% 0.3%
冠婚葬祭 0.1% 0.2% - - - 0.5% - 0.6% - 0.1% 1.8% -
その他サービス 1.4% 2.1% 0.4% 2.4% 0.2% 1.9% 0.7% 1.6% 2.9% 0.5% 1.4% 1.3%
官公庁・公社・団体・農協 6.4% 8.5% 3.0% 8.3% 2.4% 8.7% 4.1% 3.9% 4.5% 0.8% 6.7% 2.0%

※業種大分類 24年卒 23年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2851 1531 1320 505 620 1026 700 3164 595 748 1106 715
建設 4.2% 3.3% 5.5% 2.8% 5.5% 3.8% 5.6% 5.6% 3.9% 6.4% 5.6% 7.4%
製造 35.7% 22.9% 56.9% 21.7% 57.5% 24.4% 55.6% 36.0% 21.3% 57.4% 23.5% 58.9%
商社 3.3% 5.1% 0.6% 5.6% 0.2% 4.4% 1.3% 3.9% 7.3% 0.9% 4.4% 1.0%
小売 1.6% 1.8% 1.4% 1.4% 1.0% 2.3% 2.0% 2.0% 2.4% 0.6% 3.4% 0.7%
金融 7.2% 11.0% 1.1% 12.3% 1.3% 9.8% 0.7% 7.5% 12.3% 1.1% 10.6% 0.8%
マスコミ 7.1% 10.9% 1.2% 8.7% 1.2% 13.0% 1.1% 6.1% 6.6% 0.8% 12.0% 1.1%
ソフトウエア・通信 11.2% 9.3% 14.3% 9.7% 16.8% 8.9% 9.7% 10.8% 11.5% 17.2% 5.5% 9.2%
サービス・インフラ 22.9% 27.2% 16.3% 29.9% 14.1% 25.2% 19.8% 24.3% 30.5% 14.6% 28.1% 18.9%
官公庁・公社・団体 6.4% 8.5% 3.0% 8.3% 2.4% 8.7% 4.1% 3.9% 4.5% 0.8% 6.7% 2.0%

4) 第一志望の業界を志望した理由（複数選択） 24年卒 23年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2851 1531 1320 505 620 1026 700 3164 595 748 1106 715
自分が経験、勉強してきたことを活かせる 42.1% 30.4% 61.0% 31.5% 61.1% 29.3% 60.9% 40.9% 30.8% 59.2% 27.8% 60.7%
自分の価値観に合いそう 34.1% 36.8% 29.9% 39.4% 30.8% 34.1% 28.1% 32.3% 37.8% 28.5% 32.0% 27.8%
業界自体に興味がある 52.9% 53.5% 51.9% 51.9% 53.1% 55.1% 49.9% 51.3% 52.3% 50.9% 52.7% 46.4%
自分を成長させられる環境がある 16.9% 15.2% 19.6% 16.4% 20.8% 13.9% 17.4% 17.9% 21.8% 17.4% 15.2% 15.8%
その仕事にやりがいが感じられる 33.3% 33.0% 33.8% 34.5% 34.5% 31.5% 32.6% 31.6% 31.4% 29.9% 32.5% 32.9%
仕事内容・専門性 25.8% 22.4% 31.3% 21.6% 31.1% 23.2% 31.7% 24.1% 19.7% 28.6% 21.5% 31.6%
企業セミナーやインターンシップ・仕事体験等を通し 5.3% 5.5% 5.1% 5.5% 5.0% 5.5% 5.3% 6.0% 5.0% 5.6% 7.5% 5.7%
親の勧めや影響で 5.0% 6.1% 3.1% 4.8% 2.7% 7.4% 3.9% 3.7% 4.5% 1.7% 4.7% 3.1%
人事担当者（社員）の印象が良かった 4.9% 5.1% 4.6% 4.6% 4.8% 5.6% 4.3% 4.4% 4.5% 1.9% 6.2% 4.2%
安定している 20.9% 20.4% 21.6% 22.0% 22.1% 18.9% 20.7% 18.2% 18.2% 17.5% 18.8% 18.5%
将来性がある 14.9% 13.1% 18.0% 13.3% 20.0% 12.9% 14.3% 13.0% 12.9% 14.3% 11.7% 14.0%
地元産業である 4.7% 6.0% 2.7% 6.5% 2.6% 5.5% 3.0% 4.4% 4.7% 4.3% 5.0% 2.4%
その他 1.6% 1.5% 1.7% 1.2% 2.1% 1.9% 1.0% 1.9% 2.7% 0.8% 2.2% 1.4%
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※理系系統別
3) 就職活動スタート時の第一志望の業界

24年卒 23年卒
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

回答数 236 155 82 201 161 485 286 161 111 246 149 510
建設・設備工事・建築設計 1.6% 0.8% 49.6% 0.7% - 1.4% 2.7% - 50.4% - - 2.4%
住宅・建材・インテリア 0.5% - 13.8% 0.7% - 0.8% 0.2% - 17.0% 1.6% - -
食品・農林・水産 - 0.8% - 11.9% 2.0% 34.2% 0.4% 0.8% 1.8% 12.0% 2.1% 36.8%
アパレル・服飾関連 0.5% - - - - 0.3% - - - - 1.0% -
繊維・化学・石油・紙パルプ 1.8% - - 46.0% 2.0% 2.2% 1.5% 0.7% 1.1% 37.3% 0.6% 4.1%
薬品・化粧品 - 0.8% - 11.4% 32.9% 9.0% 0.4% - - 14.2% 45.8% 10.8%
鉄鋼・金属・金属製品・鉱業 2.0% - - 1.0% - 0.6% 1.4% 0.7% - 4.1% - 1.0%
機械・プラント・環境・リサイクル 13.8% 1.6% 1.6% 3.5% - 1.9% 20.8% - 3.0% 1.0% - 1.1%
電子機器・電気機器・OA機器 24.0% 6.2% - 4.2% - 4.2% 19.5% 3.0% 0.7% 6.0% - 2.2%
自動車・輸送用機器・自動車部品 20.9% 2.9% - 3.8% - 2.0% 20.9% 3.0% - 3.3% - 1.3%
精密・医療機器 8.8% 1.6% - 2.4% - 2.8% 5.4% 2.6% - 1.2% - 2.7%
印刷・事務機器・日用品 2.3% 0.4% - 2.4% - 0.8% 1.2% - - 1.4% - 1.0%
スポーツ・玩具・ゲーム製品 0.9% 5.3% - - - 2.2% 0.4% 2.6% 0.7% - - 1.5%
その他メーカー 0.9% 0.8% - 0.7% - 0.5% 0.6% 1.6% 1.1% 1.9% - 1.8%
総合商社 - - - - - 1.1% 0.2% - - 0.5% - 1.0%
専門商社・通販 - - 0.8% 0.3% - 0.3% 0.4% - - 0.5% - 1.0%
百貨店・スーパー・コンビニ - - - 0.3% - 0.6% 0.4% - - 0.3% - 0.7%
専門店・ドラッグストア - - - 0.7% 7.0% 0.8% - - - - 2.0% 0.2%
銀行・証券・信金・労金・信組 - - - - - 1.2% - - - 0.5% 0.6% 1.5%
クレジット・信販・リース・その他金融 - - - - - 0.6% - - - - - 0.2%
生保・損保 - 0.4% - - - 1.2% - - - - - 1.0%
放送・新聞・出版 0.5% 4.1% - 0.3% 1.5% 0.5% 0.2% 1.6% - - - 1.1%
広告・芸能 - 0.4% - - - 0.3% - 1.6% - - - 0.4%
ソフトウエア・情報処理・ネット関連 5.9% 61.5% 3.3% 3.8% - 10.3% 8.0% 65.0% - 2.7% - 9.1%
ゲームソフト 0.5% 3.7% 0.8% 0.3% - 0.6% 0.4% 4.5% - 0.5% - 0.2%
通信 - 0.8% - - - - 1.1% 3.8% - - - 0.2%
鉄道・航空 5.4% 0.8% 7.3% 1.4% - 1.9% 3.8% 2.2% 3.0% 2.0% - 1.2%
陸運・海運・物流・倉庫 0.5% 0.8% - 0.3% - 0.8% 0.8% 2.2% 2.3% - - 0.8%
電力・ガス・エネルギー 4.5% - 1.6% 0.7% - 1.6% 6.6% 0.7% 1.1% 2.1% 1.0% 2.0%
不動産 0.4% 0.8% 5.7% - - 0.2% 0.4% - 9.7% - - 0.2%
レストラン・給食・フードサービス - - - 0.3% - 1.4% - - - - - 1.6%
ホテル・旅行 0.5% - - - - - 0.4% - - - - -
医療機関・調剤薬局 - - - - 48.2% 1.9% - - - 0.3% 45.3% 2.8%
介護・福祉サービス - - - - - 0.2% - - - 0.3% - 0.3%
アミューズメント・レジャー 0.2% 0.8% - - 0.5% 0.9% - - - - - 0.4%
コンサルティング・調査 2.3% 0.8% 4.1% 1.4% 0.5% 4.5% 0.8% - 5.2% 2.8% - 3.3%
人材サービス（派遣・紹介） 0.9% 0.4% - - - 0.5% 0.4% - - 1.0% - 0.2%
教育・学校法人 - - 0.8% - - 1.2% - 1.5% - 0.5% - 0.8%
エステ・理美容・フィットネス - - - - - 0.2% - - - - - 0.3%
冠婚葬祭 - - - - - - - 0.7% - - - -

その他サービス - 1.2% - - - 0.6% 0.2% 0.4% 1.1% 1.1% 0.6% 1.2%

官公庁・公社・団体・農協 0.4% 2.0% 10.6% 1.0% 5.5% 3.9% 0.6% 0.8% 1.8% 1.0% 1.1% 1.8%
※業種大分類
建設 2.1% 0.8% 63.4% 1.4% 0.0% 2.2% 2.9% 0.0% 67.4% 1.6% 0.0% 2.4%
製造 75.9% 20.4% 1.6% 87.3% 36.9% 60.7% 72.5% 15.0% 8.4% 82.4% 49.5% 64.3%
商社 0.0% 0.0% 0.8% 0.3% 0.0% 1.4% 0.6% 0.0% 0.0% 1.0% 0.0% 2.0%
小売 0.0% 0.0% 0.0% 1.0% 7.0% 1.4% 0.4% 0.0% 0.0% 0.3% 2.0% 0.9%
金融 0.0% 0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 3.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.5% 0.6% 2.7%
マスコミ 0.5% 4.5% 0.0% 0.3% 1.5% 0.8% 0.2% 3.2% 0.0% 0.0% 0.0% 1.5%
ソフトウエア・通信 6.4% 66.0% 4.1% 4.1% 0.0% 10.9% 9.5% 73.3% 0.0% 3.2% 0.0% 9.5%
サービス・インフラ 14.7% 5.6% 19.5% 4.1% 49.2% 15.9% 13.4% 7.7% 22.4% 10.1% 46.9% 15.1%
官公庁・公社・団体 0.4% 2.0% 10.6% 1.0% 5.5% 3.9% 0.6% 0.8% 1.8% 1.0% 1.1% 1.8%
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4) 第一志望の業界を志望した理由（複数選択）
24年卒 23年卒
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

回答数 236 155 82 201 161 485 286 161 111 246 149 510
自分が経験、勉強してきたことを活かせる 61.7% 60.6% 70.0% 56.8% 73.7% 57.0% 53.3% 68.2% 63.6% 58.4% 66.1% 59.3%
自分の価値観に合いそう 33.6% 25.4% 35.0% 20.8% 32.8% 31.1% 25.1% 28.3% 27.2% 28.4% 31.6% 29.7%
業界自体に興味がある 55.6% 48.0% 43.9% 52.6% 35.4% 57.3% 50.0% 55.8% 38.4% 48.4% 43.0% 51.3%
自分を成長させられる環境がある 20.9% 24.2% 22.8% 13.9% 22.9% 17.9% 14.5% 20.8% 16.4% 11.6% 33.6% 15.3%
その仕事にやりがいが感じられる 38.1% 24.6% 38.3% 28.9% 33.8% 35.7% 31.5% 28.6% 31.4% 22.7% 36.8% 34.3%
仕事内容・専門性 30.8% 29.9% 31.0% 30.3% 32.3% 32.5% 29.5% 26.3% 33.4% 25.8% 43.3% 28.5%
企業セミナーやインターンシップ・仕事体験等を通し 4.8% 3.7% 7.3% 3.8% 5.9% 5.8% 7.0% 5.2% 9.0% 3.5% 5.8% 5.2%
親の勧めや影響で 3.4% 2.9% 3.2% 1.4% 7.0% 2.6% 3.5% 1.3% 2.3% 1.6% 3.4% 1.6%
人事担当者（社員）の印象が良かった 6.8% 3.3% 10.6% 3.5% 4.5% 3.1% 1.6% 1.9% 4.9% 3.5% 5.4% 2.1%
安定している 24.3% 10.6% 23.7% 14.3% 39.4% 21.3% 18.6% 17.3% 18.9% 16.3% 23.8% 16.5%
将来性がある 21.6% 20.1% 17.2% 14.6% 19.9% 15.7% 11.3% 22.6% 14.4% 11.1% 18.4% 13.6%
地元産業である 2.7% 3.7% - 6.6% 1.5% 1.5% 5.3% 4.5% 2.5% 3.0% 2.1% 3.1%
その他 1.4% 1.6% 2.4% 1.7% 2.5% 1.6% 0.6% 1.5% - - - 2.2%

5) 就職活動スタート時から第一志望の業界が変わったか
24年卒 23年卒

n=2,851 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2851 1531 1320 505 620 1026 700 3164 595 748 1106 715
変わった 42.1% 49.0% 31.0% 44.2% 30.3% 53.9% 32.1% 42.8% 42.0% 31.1% 54.8% 38.6%
変わらない 57.9% 51.0% 69.0% 55.8% 69.7% 46.1% 67.9% 57.2% 58.0% 68.9% 45.2% 61.4%

6) 途中で第一志望の業界が変わった主なきっかけ（複数選択）
※以下志望業界が変わった学生限定

24年卒 23年卒
全体 文系男子 理系男子 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 1,189 776 413 223 188 553 225 1,365 250 233 606 276
自己分析を進めた結果 56.6% 58.9% 50.6% 57.8% 48.9% 59.9% 53.3% 57.5% 60.0% 47.2% 61.6% 53.3%
就職情報誌を見て 7.5% 7.7% 6.8% 11.2% 6.9% 4.9% 6.7% 5.9% 5.6% 11.6% 4.1% 4.3%
就職情報サイトを見て 17.7% 17.7% 17.7% 19.7% 19.1% 16.1% 15.1% 14.8% 14.4% 21.0% 13.0% 12.7%
企業ホームページを見て 11.4% 10.7% 13.0% 11.2% 13.3% 10.3% 12.4% 12.6% 12.4% 16.7% 10.4% 13.8%
インターンシップ・仕事体験に参加して 32.3% 32.6% 31.4% 30.0% 30.3% 34.7% 33.3% 28.1% 26.8% 28.8% 28.2% 29.7%
就職イベントで話を聞いて 16.0% 16.9% 13.6% 14.8% 11.7% 18.6% 16.9% 13.7% 10.4% 15.0% 14.4% 17.4%
企業セミナーに参加して 12.6% 13.5% 10.5% 11.7% 10.6% 15.0% 10.2% 13.3% 10.4% 12.4% 15.5% 14.1%
人事担当者と会って 10.2% 12.2% 5.1% 10.3% 3.2% 13.7% 8.4% 9.2% 10.0% 4.3% 11.9% 6.2%
OB・OGリクルーターと会って 4.5% 4.2% 5.3% 3.6% 5.9% 4.7% 4.4% 5.3% 5.6% 5.2% 4.8% 6.5%
採用選考を受け、結果が出て 25.0% 25.3% 24.1% 23.3% 25.5% 26.9% 21.8% 25.4% 24.0% 20.2% 30.0% 21.7%
家族など身近な人の意見 12.4% 14.0% 8.5% 12.6% 6.4% 15.2% 12.0% 12.2% 8.0% 9.9% 15.8% 14.5%
友人の意見 5.9% 5.5% 6.8% 6.7% 6.9% 4.5% 6.7% 5.8% 6.0% 6.4% 5.0% 6.9%
キャリアセンター・大学の先生の意見 5.7% 6.2% 4.3% 3.6% 4.3% 8.3% 4.4% 4.5% 3.2% 3.4% 6.1% 4.3%
実習 1.8% 1.5% 2.5% 0.4% 1.6% 2.4% 4.0% 1.3% 0.8% 1.3% 0.7% 4.3%

3.1% 3.0% 3.3% 1.8% 2.1% 4.0% 5.3% 2.8% 1.6% 3.0% 3.5% 3.6%
3.0% 3.3% 2.2% 4.0% 2.1% 2.7% 2.2% 3.0% 4.4% 2.6% 2.0% 3.6%
0.7% 0.8% 0.5% 0.9% - 0.7% 1.3% 1.4% 1.6% 1.3% 1.2% 2.2%

その他 4.7% 4.9% 4.3% 4.9% 5.3% 4.9% 2.7% 4.3% 6.0% 4.3% 3.5% 2.9%

経済状況の変化
コロナ禍で価値観が変わった

就職エージェント（新卒紹介）のアドバイス
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7) 変わった後の第一志望の業界 24年卒 23年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 1,189 776 413 223 188 553 225 1,365 250 233 606 276
建設・設備工事・建築設計 4.6% 4.4% 5.0% 5.8% 5.9% 3.3% 3.6% 3.0% 2.4% 5.6% 2.0% 4.3%
住宅・建材・インテリア 2.0% 2.2% 1.5% 2.2% 1.1% 2.2% 2.2% 2.1% 2.4% 2.6% 1.3% 2.9%
食品・農林・水産 2.7% 2.3% 3.7% 1.8% 2.7% 2.7% 5.3% 4.0% 5.6% 1.3% 3.1% 6.9%
アパレル・服飾関連 0.7% 0.9% 0.3% - 0.5% 1.6% - 0.8% 0.4% - 1.7% -
繊維・化学・石油・紙パルプ 3.7% 1.6% 9.0% 2.7% 9.6% 0.7% 8.0% 3.6% 1.6% 6.0% 2.8% 7.6%
薬品・化粧品 1.9% 0.6% 5.3% - 4.3% 1.1% 7.1% 1.8% - 2.1% 1.0% 8.7%
鉄鋼・金属・金属製品・鉱業 1.9% 2.1% 1.5% 2.7% 0.5% 1.6% 3.1% 2.5% 2.8% 4.3% 1.8% 1.1%
機械・プラント・環境・リサイクル 2.5% 1.6% 4.8% 2.2% 5.3% 1.1% 4.0% 3.7% 2.8% 11.6% 1.5% 1.8%
電子機器・電気機器・OA機器 5.5% 3.7% 10.0% 4.9% 12.8% 2.7% 5.3% 4.1% 2.8% 11.6% 1.0% 6.5%
自動車・輸送用機器・自動車部品 4.7% 2.4% 10.5% 3.6% 15.4% 1.4% 2.2% 3.8% 3.6% 7.7% 2.3% 3.6%
精密・医療機器 1.5% 1.0% 2.8% 0.9% 3.2% 1.1% 2.2% 2.3% 0.8% 4.3% 2.5% 2.5%
印刷・事務機器・日用品 2.1% 2.0% 2.3% 1.8% 2.1% 2.2% 2.7% 1.3% 0.8% 0.4% 1.5% 3.3%
スポーツ・玩具・ゲーム製品 0.6% 0.9% - 0.9% - 0.9% - 0.8% 1.2% 0.9% 0.7% 0.4%
その他メーカー 1.1% 1.1% 1.0% 0.9% - 1.3% 2.7% 1.3% 1.2% 1.3% 1.2% 2.2%
総合商社 0.5% 0.7% 0.2% 0.4% - 0.9% 0.4% 1.7% 2.0% 0.9% 2.0% 1.4%
専門商社・通販 4.6% 5.8% 1.5% 7.6% 0.5% 4.3% 3.1% 4.3% 5.2% 1.7% 5.4% 2.2%
百貨店・スーパー・コンビニ 1.9% 2.4% 0.5% 2.2% - 2.5% 1.3% 1.7% 0.8% 0.9% 3.0% 0.7%
専門店・ドラッグストア 1.7% 1.5% 2.2% 1.8% 1.6% 1.3% 3.1% 2.3% 3.6% 0.4% 2.1% 2.5%
銀行・証券・信金・労金・信組 5.6% 7.4% 1.0% 8.5% 0.5% 6.5% 1.8% 6.2% 7.6% 0.4% 8.9% 2.2%
クレジット・信販・リース・その他金融 1.8% 2.3% 0.3% 4.0% 0.5% 0.9% - 2.0% 2.4% 0.4% 2.8% 0.7%
生保・損保 2.1% 2.9% - 2.7% - 3.1% - 2.0% 3.2% - 2.5% 0.4%
放送・新聞・出版 1.4% 1.3% 1.5% 0.4% 1.6% 2.0% 1.3% 0.7% 0.8% 0.9% 0.8% -
広告・芸能 1.6% 1.9% 0.8% 0.9% - 2.7% 2.2% 1.6% 1.2% 1.3% 2.3% 0.4%
ソフトウエア・情報処理・ネット関連 12.3% 12.3% 12.1% 11.2% 12.2% 13.2% 12.0% 13.1% 12.8% 13.7% 12.9% 13.4%
ゲームソフト 0.2% 0.1% 0.3% - 0.5% 0.2% - 0.2% 0.4% - - 0.4%
通信 1.4% 0.9% 2.5% 0.9% 3.2% 0.9% 1.3% 1.9% 2.0% 3.4% 1.5% 1.1%
鉄道・航空 2.2% 2.3% 2.0% 2.7% 2.1% 2.0% 1.8% 1.3% 1.6% 1.7% 1.2% 0.7%
陸運・海運・物流・倉庫 3.3% 4.0% 1.5% 3.6% 2.1% 4.3% 0.4% 2.9% 6.0% 0.9% 2.1% 0.4%
電力・ガス・エネルギー 2.4% 2.3% 2.5% 2.7% 1.6% 2.0% 4.0% 1.8% 0.8% 3.0% 2.0% 2.2%
不動産 1.3% 1.8% 0.2% 1.8% - 1.8% 0.4% 3.5% 5.2% 1.3% 4.3% 0.4%
レストラン・給食・フードサービス 0.5% 0.7% 0.2% 0.4% - 0.9% 0.4% 0.4% - 0.4% 0.2% 2.2%
ホテル・旅行 1.5% 2.0% 0.2% - - 3.6% 0.4% 0.8% 1.2% - 1.0% 0.4%
医療機関・調剤薬局 1.8% 1.3% 3.0% 0.4% 1.6% 2.0% 5.3% 1.7% - 0.9% 2.6% 4.3%
介護・福祉サービス 1.1% 1.4% 0.5% - 0.5% 2.5% 0.4% 1.2% 1.2% - 1.8% 0.7%
アミューズメント・レジャー 1.0% 1.1% 0.7% 1.3% 1.1% 0.9% - 0.5% 0.4% - 0.7% 0.7%
コンサルティング・調査 3.0% 3.1% 2.8% 4.5% 3.7% 2.0% 1.3% 2.3% 2.0% 3.9% 1.2% 4.3%
人材サービス（派遣・紹介） 2.6% 3.2% 1.2% 2.2% 1.1% 4.0% 1.3% 1.9% 2.0% 1.3% 2.6% 0.4%
教育・学校法人 0.7% 1.0% - - - 1.8% - 0.8% 0.8% - 1.2% 0.7%
エステ・理美容・フィットネス 0.3% 0.4% - 0.4% - 0.4% - 0.6% - 0.4% 1.3% -
冠婚葬祭 0.4% 0.6% - - - 1.1% - 0.6% - 0.4% 1.0% 0.7%
その他サービス 3.2% 3.8% 1.8% 4.0% 0.5% 3.6% 4.0% 3.7% 5.6% 0.9% 4.3% 1.1%
官公庁・公社・団体・農協 4.1% 4.6% 2.8% 4.5% 1.6% 4.7% 4.9% 3.2% 2.8% 1.3% 4.1% 3.6%
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※理系系統別

5) 就職活動スタート時から第一志望の業界が変わったか

機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

理系学
部生

理系院生

回答数 236 155 82 201 161 485 661 659
変わった 35.4% 25.8% 33.3% 27.8% 18.9% 34.6% 31.0% 30.9%
変わらない 64.6% 74.2% 66.7% 72.2% 81.1% 65.4% 69.0% 69.1%

※以下志望業界が変わった学生限定

7) 変わった後の第一志望の業界
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

理系学
部生

理系院生

回答数 83 41 30 61 31 167 209 204
建設・設備工事・建築設計 2.6% 1.6% 39.1% - - 4.1% 4.7% 5.3%
住宅・建材・インテリア - 1.6% 7.3% 2.5% 5.3% 0.4% 1.4% 1.5%
食品・農林・水産 - - 2.4% 2.5% - 8.5% 4.7% 2.8%
アパレル・服飾関連 1.3% - - - - - 0.7% -
繊維・化学・石油・紙パルプ 6.4% - 4.9% 28.8% - 8.5% 3.6% 13.6%
薬品・化粧品 2.6% - - - 10.5% 10.8% 5.0% 5.5%
鉄鋼・金属・金属製品・鉱業 1.3% 1.6% - 2.5% - 1.8% 2.2% 0.9%
機械・プラント・環境・リサイクル 9.6% 1.6% 4.9% 6.2% - 2.7% 3.6% 5.9%
電子機器・電気機器・OA機器 16.7% 14.3% - 13.7% - 6.3% 7.6% 12.0%
自動車・輸送用機器・自動車部品 25.0% 14.3% - 10.1% - 3.2% 5.8% 14.6%
精密・医療機器 5.8% - 4.9% 2.5% 2.6% 1.3% 1.1% 4.3%
印刷・事務機器・日用品 3.8% 1.6% 4.8% 3.8% - 0.9% 1.1% 3.4%
スポーツ・玩具・ゲーム製品 - - - - - - - -
その他メーカー 0.6% 1.6% 2.4% - - 1.3% 1.8% 0.3%
総合商社 - - - - - 0.4% 0.4% -
専門商社・通販 - - - 3.8% 2.6% 2.2% 2.1% 0.9%
百貨店・スーパー・コンビニ - - - - - 1.3% 1.1% -
専門店・ドラッグストア - - - - 26.4% 1.3% 4.0% 0.6%
銀行・証券・信金・労金・信組 - 1.6% 2.4% - - 1.8% 1.1% 0.9%
クレジット・信販・リース・その他金融 - - - 2.5% - - - 0.6%
生保・損保 - - - - - - - -
放送・新聞・出版 1.3% - 2.4% 1.2% 2.6% 1.8% 0.4% 2.5%
広告・芸能 - 3.1% - - 2.6% 0.9% 1.8% -
ソフトウエア・情報処理・ネット関連 7.7% 36.6% - 8.7% - 13.9% 16.7% 8.3%
ゲームソフト - 3.2% - - - - - 0.6%
通信 2.6% 11.1% - 1.2% - 1.3% 1.8% 3.1%
鉄道・航空 3.8% - 14.7% - - - 2.2% 1.8%
陸運・海運・物流・倉庫 2.6% - - - - 2.3% 1.8% 1.2%
電力・ガス・エネルギー - - - 2.5% - 5.8% 3.6% 1.5%
不動産 - - 2.4% - - - 0.4% -
レストラン・給食・フードサービス - - - - - 0.4% 0.4% -
ホテル・旅行 - - - - - 0.4% 0.4% -
医療機関・調剤薬局 - - - - 42.1% 0.9% 6.1% 0.3%
介護・福祉サービス 1.3% - - - - 0.4% 1.1% -
アミューズメント・レジャー 1.3% - - - - 0.9% 0.7% 0.6%
コンサルティング・調査 3.9% - 4.9% 3.8% 2.6% 2.3% 2.2% 3.4%
人材サービス（派遣・紹介） - 6.4% - - - 1.3% 2.5% -
教育・学校法人 - - - - - - - -
エステ・理美容・フィットネス - - - - - - - -
冠婚葬祭 - - - - - - - -
その他サービス - - - - 2.6% 4.5% 3.2% 0.6%
官公庁・公社・団体・農協 - - 2.4% 3.8% - 5.8% 2.9% 2.8%
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※以下全員回答
■5.志望職種

1) 第一志望職種を決めた学年

24年卒 23年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 理系学部生 理系院生 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 理系学部生 理系院生

回答数 2851 1531 1320 505 620 1026 700 661 659 3,164 595 748 1,106 715 766 697
大学1年次 5.9% 4.4% 8.2% 3.6% 6.0% 5.3% 12.3% 12.9% 4.3% 6.6% 5.9% 7.0% 6.0% 9.1% 10.1% 5.3%
大学2年次 2.9% 3.3% 2.4% 3.8% 2.3% 2.8% 2.6% 4.5% 0.6% 3.2% 3.7% 3.3% 3.0% 2.5% 4.5% 1.6%
大学3年次 45.8% 59.2% 24.1% 60.0% 21.1% 58.5% 29.4% 46.0% 5.5% 45.9% 56.8% 26.9% 56.8% 30.9% 50.3% 6.0%
大学4年次 25.7% 32.0% 15.4% 31.7% 13.9% 32.4% 18.3% 26.5% 6.1% 25.7% 31.8% 14.0% 32.6% 17.5% 24.6% 5.8%
大学5年次 1.4% 0.3% 3.3% 0.4% 2.3% 0.2% 5.1% 6.7% 0.4% 1.8% 0.5% 2.3% 0.3% 7.7% 7.9% 0.5%
大学6年次 0.6% - 1.6% - 1.1% - 2.4% 3.5% - 0.5% - 0.7% - 2.1% 2.3% -
大学院1年次 14.7% 0.6% 37.3% 0.6% 44.5% 0.6% 24.4% - 69.0% 13.4% 0.7% 38.9% 0.7% 25.0% 0.2% 68.1%
大学院2年次 3.0% 0.1% 7.6% - 8.9% 0.3% 5.4% - 14.1% 2.8% 0.7% 7.0% 0.6% 5.2% - 12.7%

24年卒 23年卒
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

回答数 236 155 82 201 161 485 286 161 111 246 149 510
大学1年次 4.3% 9.8% 4.9% 8.4% 25.8% 5.4% 5.8% 12.3% 15.6% 4.3% 13.6% 5.8%
大学2年次 2.7% 3.3% 5.7% 0.7% 0.5% 2.5% 2.5% 4.9% 4.8% 2.3% 1.6% 3.2%
大学3年次 23.1% 44.6% 28.5% 19.1% 0.5% 25.7% 27.7% 47.3% 40.8% 18.4% 5.2% 30.5%
大学4年次 11.8% 13.9% 16.2% 13.9% 8.9% 21.1% 16.0% 14.3% 15.3% 14.7% 8.6% 17.2%
大学5年次 1.4% - - - 26.4% 0.8% - - 0.7% 0.3% 45.3% 0.4%
大学6年次 - - - - 15.4% - - - 1.1% - 11.9% 0.2%
大学院1年次 49.0% 24.6% 35.8% 49.6% 15.0% 36.0% 42.2% 17.5% 20.0% 49.8% 11.7% 35.1%
大学院2年次 7.7% 3.7% 9.0% 8.4% 7.5% 8.6% 5.9% 3.8% 1.8% 10.2% 2.1% 7.7%

2) 第一志望職種を決めた時期

24年卒 23年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2851 1531 1320 505 620 1026 700 3,164 595 748 1,106 715
一昨年またはそれより前 11.4% 8.3% 16.3% 7.7% 14.8% 8.9% 19.0% 11.4% 8.4% 15.5% 8.5% 17.5%
昨年1月頃 1.6% 1.2% 2.2% 0.8% 2.1% 1.6% 2.3% 1.7% 2.2% 1.2% 1.8% 1.1%
2月頃 0.9% 1.1% 0.6% 0.4% 0.3% 1.9% 1.1% 1.7% 0.8% 1.7% 2.5% 1.7%
3月頃 3.6% 4.3% 2.5% 3.4% 2.3% 5.3% 3.0% 3.8% 3.7% 3.1% 4.5% 4.1%
4月頃 5.6% 5.3% 6.1% 5.5% 6.9% 5.0% 4.6% 5.9% 5.2% 6.8% 6.3% 4.6%
5月頃 3.5% 2.8% 4.5% 2.4% 5.2% 3.3% 3.3% 4.2% 5.0% 3.5% 4.3% 3.4%
6月頃 7.6% 7.4% 7.9% 8.7% 8.5% 6.0% 6.9% 7.0% 6.6% 8.3% 6.0% 8.1%
7月頃 4.3% 4.4% 4.1% 5.1% 4.0% 3.7% 4.3% 3.3% 3.2% 2.9% 3.3% 3.8%
8月頃 6.5% 6.8% 6.1% 7.9% 6.0% 5.8% 6.3% 5.8% 6.2% 7.0% 4.9% 5.2%
9月頃 4.6% 4.1% 5.5% 4.0% 4.5% 4.3% 7.1% 4.1% 2.4% 4.8% 4.4% 6.2%
10月頃 6.8% 6.4% 7.4% 4.6% 7.6% 8.2% 7.1% 6.8% 7.4% 6.3% 6.9% 6.0%
11月頃 3.5% 3.2% 4.0% 3.8% 3.2% 2.5% 5.4% 3.4% 3.2% 2.8% 4.0% 3.4%
12月頃 6.9% 7.1% 6.6% 6.5% 7.3% 7.7% 5.3% 8.1% 8.4% 9.0% 7.6% 6.9%
今年1月頃 6.2% 6.5% 5.8% 6.9% 6.5% 6.0% 4.6% 6.7% 7.9% 6.7% 5.8% 6.2%
2月頃 7.0% 7.5% 6.1% 7.5% 7.1% 7.5% 4.4% 6.8% 7.6% 6.1% 6.4% 7.4%
3月頃 11.0% 12.8% 7.9% 14.7% 7.9% 11.0% 8.0% 11.2% 12.1% 7.8% 14.3% 8.7%
4月頃 5.8% 7.0% 3.8% 7.7% 3.5% 6.3% 4.1% 5.5% 6.9% 4.3% 5.9% 3.5%
5月頃 1.9% 2.2% 1.4% 1.8% 1.0% 2.6% 2.1% 1.5% 1.3% 1.5% 1.6% 1.8%
6月頃 1.4% 1.5% 1.2% 0.6% 1.3% 2.3% 1.0% 0.9% 1.3% 0.8% 0.8% 0.6%
7月頃 0.0% 0.0% - - - 0.1% - 0.1% 0.2% - 0.1% 0.1%
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3) 就職活動スタート時の第一志望の職種

24年卒 23年卒
全体 文系男子 理系男子 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2851 1531 1320 505 620 1026 700 3,164 595 748 1,106 715
営業（企業・法人向け） 16.9% 26.0% 2.1% 35.0% 1.5% 17.0% 3.1% 20.2% 39.3% 2.9% 21.7% 4.6%
営業（個人向け） 4.4% 6.8% 0.5% 9.1% 0.3% 4.4% 0.9% 4.9% 8.6% 0.9% 6.1% 1.3%
総務・人事・労務・法務 5.3% 7.9% 1.1% 7.3% 1.1% 8.5% 1.1% 5.1% 6.7% 0.7% 8.8% 1.0%
経理・財務・会計 2.6% 4.1% 0.3% 5.0% 0.5% 3.2% - 2.0% 3.2% 0.3% 3.0% 0.1%
一般事務 9.2% 14.0% 1.4% 6.9% 0.8% 21.1% 2.6% 7.1% 4.5% 0.3% 17.5% 1.4%
宣伝・広報・マーケティング 4.1% 6.2% 0.8% 4.4% 0.6% 8.0% 1.0% 3.5% 3.0% 0.3% 7.4% 1.5%
企画・商品開発 7.2% 8.3% 5.4% 7.3% 3.7% 9.4% 8.6% 6.5% 6.9% 3.7% 8.1% 6.7%
研究・開発 12.7% 0.0% 33.0% - 35.0% 0.1% 29.4% 13.2% 0.2% 33.3% 0.2% 35.9%
生産管理・製造技術 3.0% 1.0% 6.3% 1.4% 7.9% 0.6% 3.4% 3.0% 1.5% 7.5% 0.8% 3.2%
品質管理 1.7% 0.2% 4.0% - 2.3% 0.5% 7.0% 1.6% 0.7% 2.9% 0.1% 4.9%
施工管理 1.2% 0.4% 2.4% 0.6% 2.7% 0.2% 1.7% 1.4% 0.3% 4.5% 0.1% 1.3%
機械設計・電子機器設計・建築土木設計 4.2% 0.3% 10.4% 0.4% 13.7% 0.3% 4.4% 4.8% 0.5% 14.6% 0.3% 6.7%
販売スタッフ・接客 2.8% 4.3% 0.5% 2.8% 0.2% 5.8% 1.0% 3.7% 3.9% 0.5% 7.3% 0.6%
店長・店舗運営 0.3% 0.3% 0.1% 0.2% 0.2% 0.5% - 0.3% 0.7% - 0.4% -
ＭＲ（医薬情報担当者） 0.3% 0.2% 0.3% - 0.3% 0.5% 0.3% 0.3% 0.2% 0.5% 0.1% 1.0%
専門コンサルタント・経営コンサルタント 1.9% 1.5% 2.6% 1.6% 3.1% 1.5% 1.9% 2.1% 2.0% 2.9% 1.1% 2.9%
アクチュアリー 0.1% - 0.2% - 0.2% - 0.3% 0.1% - 0.4% - -
為替ディーラー・資産運用マネージャー・証券アナリスト 0.0% - 0.1% - 0.2% - - 0.2% 0.3% 0.1% 0.1% -
ＳＥ・プログラマー 9.5% 6.1% 14.9% 6.3% 17.7% 5.8% 9.9% 8.4% 8.1% 15.8% 3.5% 7.0%
編集・制作・デザイナー・クリエイター 2.3% 3.1% 1.0% 3.0% 0.8% 3.2% 1.4% 2.3% 2.7% 1.2% 3.3% 1.3%
医療技師・看護師 0.0% - 0.1% - - - 0.3% 0.1% - 0.1% 0.1% 0.6%
福祉士・介護士・ホームヘルパー 0.6% 1.0% - 0.2% - 1.8% - 0.6% 0.3% - 1.4% 0.1%
薬剤師 2.4% - 6.2% - 3.4% - 11.1% 1.6% - 2.0% - 8.1%

0.2% - 0.6% - - - 1.6% 0.3% - 0.4% - 1.3%
栄養士・管理栄養士 0.7% 0.1% 1.7% - 0.2% 0.3% 4.4% 0.7% - 0.1% 0.5% 3.4%
鉄道運転士 1.1% 1.4% 0.5% 2.6% 0.8% 0.2% - 0.6% 1.3% 0.7% 0.1% 0.1%
客室乗務員 0.4% 0.6% 0.2% 0.4% 0.2% 0.8% 0.1% 0.2% - - 0.7% -
教師・講師・インストラクター 0.9% 1.1% 0.6% 1.2% 0.3% 1.0% 1.0% 0.7% 0.7% 0.3% 1.2% 0.3%
アナウンサー 0.4% 0.5% 0.1% 0.6% - 0.5% 0.1% 0.3% 0.3% - 0.5% 0.4%
弁護士・会計士・税理士 0.2% 0.2% 0.2% 0.2% 0.2% 0.2% 0.1% 0.3% 0.3% - 0.6% -
その他 3.6% 4.2% 2.6% 3.6% 2.3% 4.9% 3.1% 4.0% 3.7% 2.9% 4.9% 4.3%

※グラフは上位15職種
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※理系系統別
3) 就職活動スタート時の第一志望の職種

機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

理系学
部生

理系院生

回答数 236 155 82 201 161 485 661 659
営業（企業・法人向け） 0.5% 1.2% - 0.7% 0.5% 5.0% 2.7% 1.5%
営業（個人向け） - - 1.6% - - 1.2% 1.1% -
総務・人事・労務・法務 - 0.4% - 0.3% 1.0% 2.8% 1.7% 0.7%
経理・財務・会計 0.5% - - - - 0.6% 0.5% 0.2%
一般事務 0.2% 1.2% - 1.4% 1.0% 2.8% 2.5% 0.6%
宣伝・広報・マーケティング - 0.8% 0.8% - 0.5% 1.7% 1.2% 0.4%
企画・商品開発 2.9% 1.2% 9.8% 2.1% 1.0% 10.8% 6.9% 4.2%
研究・開発 34.7% 12.7% 4.1% 70.8% 23.4% 31.2% 9.3% 53.1%
生産管理・製造技術 13.2% 1.6% 0.8% 7.0% - 6.1% 7.4% 5.4%
品質管理 1.1% - 1.6% 7.3% 4.5% 6.2% 5.1% 2.9%
施工管理 2.5% - 24.4% - - 0.8% 2.5% 2.3%

機械設計・電子機器設計・建築土木設計 31.3% 3.7% 34.1% 1.0% - 1.4% 10.2% 10.5%
販売スタッフ・接客 - - - 1.0% - 0.9% 1.0% -
店長・店舗運営 - - - - - 0.3% 0.2% -
ＭＲ（医薬情報担当者） - - - - 2.5% 0.2% 0.7% -
専門コンサルタント・経営コンサルタント 0.9% 0.4% 16.3% - 1.0% 3.7% 1.3% 3.7%
アクチュアリー - - - - - 0.6% 0.4% -
為替ディーラー・資産運用マネージャー・証券アナリスト - - - - - 0.3% - 0.2%
ＳＥ・プログラマー 9.5% 66.4% 1.6% 6.3% - 10.1% 20.6% 10.1%
編集・制作・デザイナー・クリエイター - 4.9% 0.8% 0.3% 2.0% 0.3% 1.7% 0.5%
医療技師・看護師 - - - - - 0.3% 0.2% -
福祉士・介護士・ホームヘルパー - - - - - - - -
薬剤師 - 0.8% - - 58.6% - 12.7% 0.6%
CRA（臨床開発モニター）・CRC（治験コーディネーター） - - - - 3.0% 0.8% 0.9% 0.3%
栄養士・管理栄養士 - - - - 0.5% 4.9% 3.6% 0.1%
鉄道運転士 1.4% - - - - 0.6% 0.7% 0.4%

客室乗務員 - - - 0.7% - 0.2% 0.3% -
教師・講師・インストラクター - 0.4% 0.8% - - 1.4% 0.8% 0.4%
アナウンサー - - - 0.3% - - 0.1% -
弁護士・会計士・税理士 0.5% - - 0.3% - - 0.2% 0.1%
その他 0.9% 4.1% 3.2% 0.3% 0.5% 4.7% 3.4% 1.9%

4) 第一志望の職種を志望した理由(複数選択）

24年卒 23年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2851 1531 1320 505 620 1026 700 3,164 595 748 1,106 715
自分が経験、勉強してきたことを活かせる 45.2% 33.1% 64.5% 36.0% 64.4% 30.2% 64.9% 46.0% 34.8% 66.2% 33.0% 64.3%
自分の価値観に合いそう 39.3% 42.8% 33.7% 43.0% 35.6% 42.6% 30.1% 39.3% 43.4% 36.0% 43.2% 27.3%
職種自体に興味がある 42.3% 39.9% 46.1% 38.0% 47.4% 41.8% 43.9% 40.2% 39.5% 41.3% 39.0% 42.2%
自分を成長させられる環境がある 20.2% 19.6% 21.0% 21.4% 22.4% 17.8% 18.6% 24.1% 31.6% 22.6% 20.5% 17.8%
その仕事にやりがいが感じられる 33.9% 32.6% 36.0% 32.9% 36.0% 32.3% 36.0% 33.4% 36.0% 32.2% 31.2% 34.8%
仕事内容・専門性 23.7% 18.9% 31.4% 16.0% 32.3% 21.7% 29.9% 21.8% 15.6% 28.9% 19.0% 29.0%
企業セミナーやインターンシップ・仕事体験を通して 5.0% 5.5% 4.3% 5.5% 5.2% 5.4% 2.9% 4.2% 5.5% 3.5% 3.7% 3.5%
親の薦めや影響で 2.6% 3.0% 2.0% 2.4% 1.8% 3.7% 2.4% 2.2% 2.2% 0.8% 3.3% 2.2%
人事担当者（社員）の印象が良かった 1.6% 2.2% 0.6% 2.0% 0.3% 2.3% 1.1% 1.7% 2.2% 1.2% 1.7% 1.1%
安定している 9.2% 9.3% 9.0% 8.7% 9.4% 9.9% 8.4% 8.0% 8.4% 6.3% 8.4% 9.0%
将来性がある 7.0% 5.5% 9.4% 6.1% 10.8% 4.8% 6.9% 5.4% 6.1% 7.0% 3.5% 5.5%
その他 1.6% 2.1% 0.8% 2.2% 0.5% 2.0% 1.4% 2.2% 3.0% 0.8% 2.8% 1.4%

※理系系統別
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

理系学
部生

理系院生

回答数 236 155 82 201 161 485 661 659
自分が経験、勉強してきたことを活かせる 63.3% 71.7% 75.6% 69.3% 76.2% 54.8% 62.3% 66.4%
自分の価値観に合いそう 39.0% 30.8% 34.2% 32.7% 31.3% 32.2% 34.2% 33.2%
職種自体に興味がある 55.8% 42.2% 36.6% 41.4% 37.8% 47.5% 43.3% 48.6%
自分を成長させられる環境がある 26.8% 20.9% 22.9% 16.4% 21.9% 18.6% 21.2% 20.9%
その仕事にやりがいが感じられる 35.1% 31.1% 34.2% 34.1% 37.3% 39.1% 33.4% 38.2%
仕事内容・専門性 29.9% 32.4% 30.1% 28.9% 35.4% 32.2% 30.5% 32.2%
企業セミナーやインターンシップ・仕事体験を通して 6.6% 4.1% 10.6% 1.7% 5.0% 2.6% 4.9% 3.8%
親の薦めや影響で - 2.5% 1.6% 2.1% 3.5% 2.8% 2.7% 1.4%
人事担当者（社員）の印象が良かった 0.7% - 2.4% - 1.0% 0.6% 0.9% 0.4%
安定している 8.4% 6.1% 15.5% 3.8% 25.4% 6.5% 11.4% 7.0%
将来性がある 11.6% 12.7% 10.6% 7.3% 12.5% 6.4% 10.2% 8.7%
その他 - 1.6% 0.8% - - 1.7% 0.9% 0.8%
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5) 就職活動スタート時から第一志望の職種が変わったか

24年卒 23年卒
全体 文系男子 理系男子 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2851 1531 1320 505 620 1026 700 3,164 595 748 1,106 715
変わった 29.4% 33.5% 22.9% 28.1% 20.0% 38.9% 28.0% 28.7% 23.2% 22.1% 39.2% 29.2%
変わらない 70.6% 66.5% 77.1% 71.9% 80.0% 61.1% 72.0% 71.3% 76.8% 77.9% 60.8% 70.8%

※以下志望職種が変わった学生限定
6) 途中で第一志望の職種が変わった主なきっかけ（複数選択）

24年卒 23年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 861 541 320 142 124 399 196 946 138 165 434 209
自己分析を進めた結果 64.6% 66.0% 61.4% 62.0% 56.5% 68.9% 67.9% 69.9% 66.7% 66.7% 72.6% 72.2%
就職情報誌を見て 5.8% 6.0% 5.4% 8.5% 5.6% 4.3% 5.1% 5.5% 8.0% 6.7% 3.9% 4.3%
就職情報サイトを見て 12.0% 12.3% 11.3% 9.9% 12.1% 14.0% 10.2% 12.3% 12.3% 15.2% 11.1% 12.4%
企業ホームページを見て 11.0% 10.4% 12.6% 9.2% 12.9% 11.3% 12.2% 12.3% 13.0% 10.3% 11.5% 15.8%
インターンシップ・仕事体験に参加して 31.9% 30.7% 34.7% 30.3% 34.7% 31.1% 34.7% 25.3% 23.9% 27.9% 22.8% 31.6%
就職イベントで話を聞いて 15.9% 17.3% 12.6% 16.2% 10.5% 18.0% 15.3% 12.4% 13.0% 12.7% 12.2% 11.5%
企業セミナーに参加して 12.8% 13.1% 12.1% 9.2% 9.7% 16.0% 15.3% 12.0% 9.4% 10.9% 13.1% 14.4%
人事担当者と会って 11.4% 12.0% 9.9% 11.3% 11.3% 12.5% 8.2% 10.8% 10.9% 6.7% 12.9% 10.0%
OB・OGリクルーターと会って 5.1% 4.7% 6.1% 3.5% 8.1% 5.5% 3.6% 5.8% 8.0% 3.0% 4.8% 8.6%
採用選考を受け、結果が出て 22.9% 22.5% 23.7% 21.8% 26.6% 23.1% 19.9% 22.7% 20.3% 23.6% 24.0% 22.0%
家族など身近な人の意見 9.1% 9.5% 8.1% 7.7% 6.5% 10.8% 10.2% 11.8% 13.8% 7.3% 12.7% 11.5%
友人の意見 5.4% 5.0% 6.5% 3.5% 4.8% 6.0% 8.7% 6.5% 3.6% 6.1% 7.8% 8.1%

キャリアセンター・大学の先生の意見 5.8% 6.4% 4.3% 4.2% 2.4% 8.0% 6.6% 6.2% 7.2% 2.4% 7.6% 5.3%

実習 1.4% 1.2% 2.0% 0.7% 0.8% 1.5% 3.6% 1.8% 1.4% 2.4% 0.9% 4.3%

就職エージェント（新卒紹介）のアドバイス 4.1% 3.9% 4.5% 2.1% 3.2% 5.3% 6.1% 2.8% 2.2% 2.4% 3.2% 2.9%

経済状況の変化 0.8% 0.7% 0.9% 0.7% 0.8% 0.8% 1.0% 2.1% 4.3% 0.6% 2.1% 0.5%
コロナ禍で価値観が変わった 0.3% 0.4% - 0.7% - 0.3% - 0.6% 0.7% - 0.7% 1.0%
その他 2.8% 2.8% 2.9% 2.8% 3.2% 2.8% 2.6% 3.1% 5.1% 3.0% 2.1% 2.9%

7) 変わった後の第一志望の職種
24年卒 23年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 861 541 320 142 124 399 196 3,164 595 748 1,106 715
営業（企業・法人向け） 16.5% 21.8% 4.1% 21.8% 4.0% 21.8% 4.1% 17.2% 23.9% 6.1% 20.3% 11.0%
営業（個人向け） 4.8% 6.0% 1.8% 7.7% 2.4% 4.8% 1.0% 5.0% 7.2% 0.6% 6.5% 2.9%
総務・人事・労務・法務 7.7% 10.1% 2.0% 10.6% 0.8% 9.8% 3.6% 5.7% 6.5% - 9.4% 1.0%
経理・財務・会計 1.3% 1.8% 0.2% 1.4% - 2.0% 0.5% 2.5% 5.1% 0.6% 2.5% 0.5%
一般事務 6.7% 8.9% 1.6% 5.6% - 11.3% 3.6% 7.0% 2.9% 1.8% 13.4% 1.9%
宣伝・広報・マーケティング 2.6% 3.1% 1.3% 4.2% 0.8% 2.3% 2.0% 2.5% 3.6% 0.6% 3.2% 1.0%
企画・商品開発 4.4% 3.9% 5.6% 2.8% 5.6% 4.8% 5.6% 4.4% 5.1% 4.8% 3.5% 5.3%
研究・開発 3.6% - 12.2% - 12.9% - 11.2% 3.4% - 9.7% 0.5% 10.0%
生産管理・製造技術 5.5% 3.1% 11.3% 5.6% 10.5% 1.3% 12.2% 7.3% 5.8% 19.4% 2.8% 7.2%
品質管理 3.5% 0.7% 9.9% 1.4% 7.3% 0.3% 13.3% 2.9% 1.4% 5.5% 0.9% 8.1%
施工管理 1.6% 0.9% 3.2% 1.4% 3.2% 0.5% 3.1% 1.1% - 2.4% 0.7% 2.4%
機械設計・電子機器設計・建築土木設計 2.5% 0.6% 7.0% 0.7% 10.5% 0.5% 2.6% 3.5% 0.7% 13.3% 0.2% 4.8%
販売スタッフ・接客 6.2% 7.9% 2.2% 4.2% 1.6% 10.5% 3.1% 4.5% 4.3% 0.6% 7.1% 2.4%
店長・店舗運営 0.4% 0.4% 0.5% 0.7% 0.8% 0.3% - 0.8% 0.7% - 1.4% 0.5%
ＭＲ（医薬情報担当者） 0.3% - 1.1% - 1.6% - 0.5% 0.2% - - 0.2% 1.0%
専門コンサルタント・経営コンサルタント 3.0% 2.8% 3.4% 4.9% 3.2% 1.3% 3.6% 3.3% 2.2% 7.3% 1.6% 5.3%
アクチュアリー 0.1% - 0.5% - 0.8% - - 0.1% - 0.6% - -
為替ディーラー・資産運用マネージャー・証券アナリスト 0.5% 0.6% 0.5% 0.7% 0.8% 0.5% - 0.4% 1.4% - - -
ＳＥ・プログラマー 14.5% 14.8% 13.7% 14.1% 11.3% 15.3% 16.8% 15.6% 18.1% 20.0% 12.7% 13.9%
編集・制作・デザイナー・クリエイター 2.1% 2.6% 0.7% 2.8% 0.8% 2.5% 0.5% 1.3% 2.9% - 1.4% -
医療技師・看護師 - - - - - - - - - - - -
福祉士・介護士・ホームヘルパー 1.3% 1.6% 0.7% - 0.8% 2.8% 0.5% 1.3% 0.7% - 2.5% -
薬剤師 0.2% - 0.7% - - - 1.5% 0.6% - 0.6% - 3.3%
CRA（臨床開発モニター）・CRC（治験コーディネーター） 0.1% - 0.4% - - - 1.0% 0.8% - 0.6% - 4.8%
栄養士・管理栄養士 0.5% 0.4% 0.7% 0.7% - 0.3% 1.5% 0.4% - - 0.2% 2.4%
鉄道運転士 0.7% 0.6% 0.9% 0.7% 1.6% 0.5% - 1.0% 2.2% 1.2% 0.5% -
客室乗務員 0.1% 0.1% - - - 0.3% - - - - - -
教師・講師・インストラクター 0.2% 0.3% - - - 0.5% - 0.3% - - 0.7% -
アナウンサー - - - - - - - 0.1% - - - 0.5%
弁護士・会計士・税理士 0.1% 0.1% - - - 0.3% - 0.5% 1.4% - 0.2% -
その他 8.9% 6.7% 14.0% 7.7% 18.5% 6.0% 8.2% 6.3% 3.6% 4.2% 7.6% 10.0%
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※理系系統別
5) 就職活動スタート時から第一志望の職種が変わったか

機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

理系学部生 理系院生

回答数 236 155 82 201 161 485 661 659
変わった 19.0% 19.3% 31.6% 19.5% 9.9% 30.7% 25.1% 21.0%
変わらない 81.0% 80.7% 68.4% 80.5% 90.1% 69.3% 74.9% 79.0%

※以下志望職種が変わった学生限定
6) 途中で第一志望の職種が変わった主なきっかけ（複数選択）

機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

理系学部生 理系院生

回答数 45 30 29 43 18 155 174 146
自己分析を進めた結果 57.1% 55.3% 53.9% 58.8% 64.8% 66.6% 62.5% 60.4%
就職情報誌を見て 4.8% 6.4% 5.1% 3.6% - 6.6% 5.8% 5.0%
就職情報サイトを見て 17.9% 19.1% 5.2% 8.9% - 9.6% 11.2% 11.4%
企業ホームページを見て 17.9% 4.2% 7.7% 10.7% 5.0% 14.7% 15.6% 9.5%
インターンシップ・仕事体験に参加して 40.4% 49.0% 41.0% 37.4% 15.0% 28.8% 32.6% 36.8%
就職イベントで話を聞いて 7.2% 4.2% 2.5% 21.4% 10.0% 16.7% 16.9% 8.2%
企業セミナーに参加して 13.1% 6.3% 12.9% 8.9% 24.9% 12.6% 13.8% 10.5%
人事担当者と会って 13.1% 2.1% 7.7% 16.1% 5.0% 9.6% 10.3% 9.6%
OB・OGリクルーターと会って 9.5% - 12.9% 10.7% 5.0% 3.5% 1.8% 10.5%
採用選考を受け、結果が出て 20.2% 25.6% 7.6% 21.5% 35.2% 27.3% 28.2% 19.1%
家族など身近な人の意見 7.2% 6.4% 5.1% 5.3% 5.0% 10.6% 9.8% 6.4%
友人の意見 2.4% 10.7% 5.1% 3.5% 20.1% 7.1% 7.6% 5.5%
キャリアセンター・大学の先生の意見 2.4% 6.4% - - 5.0% 6.5% 6.2% 2.3%
実習 2.4% - - - 19.9% 1.5% 4.0% -
就職エージェント（新卒紹介）のアドバイス 7.2% 4.3% 5.1% 7.1% - 3.0% 8.0% 0.9%
経済状況の変化 2.4% - 2.5% - - 0.5% 1.3% 0.4%
コロナ禍で価値観が変わった - - - - - - - -

その他 4.8% - 2.5% - - 4.0% 2.7% 3.2%

7) 変わった後の第一志望の職種
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

理系学部生 理系院生

回答数 45 30 29 43 18 155 174 146
営業（企業・法人向け） 4.8% 2.1% - 3.6% - 5.5% 3.6% 4.6%
営業（個人向け） 2.4% - 5.2% - - 2.0% 3.6% -
総務・人事・労務・法務 1.2% 2.1% - 3.6% - 2.5% 2.7% 1.3%
経理・財務・会計 - - - - - 0.5% 0.4% -
一般事務 - - - - - 3.5% 3.1% -
宣伝・広報・マーケティング - 2.1% - 1.8% - 2.0% 1.8% 0.9%
企画・商品開発 - 6.4% 10.3% 5.4% 25.1% 5.1% 6.7% 4.5%
研究・開発 16.7% 6.4% - 10.7% 25.1% 13.1% 5.3% 19.1%
生産管理・製造技術 13.1% 12.8% - 34.0% 10.0% 6.0% 11.2% 11.3%
品質管理 4.8% - 2.5% 12.5% 10.0% 15.1% 8.0% 11.8%
施工管理 4.8% 2.1% 20.5% 1.8% - - 2.2% 4.1%

機械設計・電子機器設計・建築土木設計 19.1% 4.3% 18.0% 3.5% - 2.0% 9.0% 5.0%
販売スタッフ・接客 - 10.7% - 1.8% - 2.0% 4.5% -
店長・店舗運営 - 4.3% - - - - 0.9% -
ＭＲ（医薬情報担当者） - - - - 5.0% 2.0% 0.4% 1.8%
専門コンサルタント・経営コンサルタント - - 7.7% 7.1% 5.0% 3.5% 2.2% 4.5%
アクチュアリー - - - - - 1.0% 0.9% -
為替ディーラー・資産運用マネージャー・証券アナリスト - - - 3.6% - - - 0.9%
ＳＥ・プログラマー 11.9% 36.2% 7.6% 10.6% - 12.6% 16.1% 11.3%
編集・制作・デザイナー・クリエイター - - - - 5.0% 1.0% - 1.4%
医療技師・看護師 - - - - - - - -
福祉士・介護士・ホームヘルパー 2.4% - - - - 0.5% 1.3% -
薬剤師 - - - - 15.0% - 0.9% 0.4%
CRA（臨床開発モニター）・CRC（治験コーディネーター） - - - - - 1.0% 0.4% 0.4%
栄養士・管理栄養士 - - - - - 1.5% 1.3% -
鉄道運転士 2.4% - - - - 1.0% 0.9% 0.9%
客室乗務員 - - - - - - - -
教師・講師・インストラクター - - - - - - - -
アナウンサー - - - - - - - -
弁護士・会計士・税理士 - - - - - - - -
その他 16.7% 10.7% 28.2% - - 16.2% 12.5% 15.5%
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※以下全員回答
■6.志望企業

1) 就職活動スタート時では何をポイントにして企業選びを行ったか（複数選択）

24年卒 23年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2851 1531 1320 505 620 1026 700 3,164 595 748 1,106 715
安定している 39.0% 39.4% 38.3% 43.6% 39.5% 35.2% 36.0% 40.3% 45.2% 43.0% 37.1% 31.6%
業界上位である 18.8% 15.4% 24.4% 19.2% 30.0% 11.5% 14.3% 16.8% 18.5% 22.6% 10.8% 16.4%
将来性がある 15.5% 13.7% 18.3% 15.8% 19.4% 11.5% 16.4% 18.2% 23.2% 22.2% 11.7% 14.3%
技術力が高い 7.7% 2.6% 15.9% 3.2% 20.0% 1.9% 8.6% 7.3% 2.9% 19.1% 1.6% 8.8%
商品企画力がある 2.5% 3.0% 1.7% 4.0% 1.3% 1.9% 2.4% 2.8% 4.0% 2.1% 2.4% 2.2%
環境対策への取り組み 1.5% 1.0% 2.2% 1.4% 2.4% 0.6% 1.9% 1.5% 1.0% 2.1% 1.2% 2.4%
やりたい仕事がある（ありそう） 40.1% 41.7% 37.4% 36.8% 34.2% 46.7% 43.3% 41.0% 36.6% 36.0% 45.9% 48.7%
国際的な仕事が出来る 3.8% 4.3% 2.8% 3.8% 3.2% 4.9% 2.1% 3.4% 4.2% 1.1% 4.6% 3.1%
実力・能力主義である 1.5% 1.7% 1.0% 1.8% 1.0% 1.7% 1.1% 1.3% 2.2% 0.8% 1.0% 0.7%
社会貢献度が高い 10.2% 11.4% 8.1% 12.3% 7.3% 10.5% 9.7% 9.5% 11.4% 8.3% 8.8% 9.0%
社風が良い・よさそう 24.1% 27.4% 19.0% 22.8% 13.7% 32.0% 28.4% 25.8% 22.0% 18.6% 34.6% 27.0%
企業イメージが良い（広告宣伝・魅力的な経営者も含む） 3.9% 4.3% 3.4% 3.8% 3.4% 4.8% 3.4% 4.1% 5.0% 1.5% 5.2% 3.9%
福利厚生制度が充実している（休日休暇・給与も含む） 28.6% 30.7% 25.2% 29.3% 23.1% 32.1% 29.1% 24.8% 20.8% 21.8% 29.6% 28.3%
若手に権限が委譲されている、仕事を任せてもらえる 1.6% 1.7% 1.4% 2.4% 1.5% 1.1% 1.3% 1.6% 2.9% 0.8% 1.4% 0.8%
女性が活躍している 1.4% 1.8% 0.8% - 0.2% 3.7% 1.9% 1.7% - - 4.2% 2.9%

2) 志望企業を決めた学年

24年卒 23年卒
n=2,851 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 理系学部生 理系院生 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 理系学部生 理系院生

回答数 2851 1531 1320 505 620 1026 700 661 659 3,164 595 748 1,106 715 766 697
大学1年次 2.3% 2.1% 2.7% 2.4% 2.7% 1.9% 2.6% 3.5% 2.0% 2.2% 3.0% 2.1% 2.1% 1.0% 2.3% 1.1%
大学2年次 1.2% 1.6% 0.6% 1.8% 0.6% 1.5% 0.6% 0.9% 0.4% 1.6% 2.5% 1.1% 1.6% 0.7% 1.3% 0.6%
大学3年次 44.9% 58.0% 23.6% 59.4% 20.3% 56.6% 29.6% 49.9% 1.3% 44.8% 55.3% 26.7% 55.2% 29.8% 53.1% 2.3%
大学4年次 28.9% 37.1% 15.8% 35.4% 13.9% 38.7% 19.3% 30.7% 3.1% 29.5% 37.1% 14.2% 39.1% 18.6% 29.5% 1.8%
大学5年次 1.8% 0.2% 4.4% - 2.7% 0.4% 7.3% 9.5% - 2.2% 0.5% 2.4% 0.4% 10.1% 9.7% 0.5%
大学6年次 1.0% 0.1% 2.5% 0.2% 1.1% - 5.0% 5.5% - 0.7% - 1.3% - 2.9% 3.8% -
大学院1年次 15.8% 0.8% 39.9% 0.8% 46.1% 0.9% 28.7% - 73.8% 15.0% 0.5% 42.9% 0.9% 29.4% 0.3% 76.3%
大学院2年次 4.0% 0.0% 10.5% - 12.4% 0.1% 7.0% - 19.4% 3.8% 1.0% 9.2% 0.7% 7.6% - 17.4%

24年卒 23年卒
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

回答数 236 155 82 201 161 485 286 161 111 246 149 510
大学1年次 3.6% 3.3% 6.5% 2.1% 2.5% 1.4% 2.9% 2.9% 3.6% 1.8% - 0.5%
大学2年次 1.1% 0.4% - 1.4% - 0.3% 0.4% 3.0% 3.6% - - 0.7%
大学3年次 20.4% 49.6% 26.8% 13.5% 1.0% 26.9% 28.6% 44.8% 48.3% 17.1% 1.7% 29.0%
大学4年次 12.0% 16.8% 14.6% 17.4% 5.5% 20.8% 17.2% 21.6% 15.5% 12.0% 2.8% 18.2%
大学5年次 0.5% - - - 38.8% 0.8% - - 1.8% 0.3% 54.9% 0.4%
大学6年次 - - - - 24.3% - - - 1.1% - 19.2% 0.4%
大学院1年次 47.2% 25.0% 42.3% 56.1% 21.5% 38.6% 44.8% 22.0% 24.3% 53.8% 14.9% 40.5%
大学院2年次 15.2% 4.9% 9.8% 9.4% 6.5% 11.2% 6.2% 5.6% 1.8% 15.1% 6.4% 10.3%

3) 志望企業を決めた時期

24年卒 23年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2851 1531 1320 505 620 1026 700 3,164 595 748 1,106 715
一昨年またはそれより前 5.0% 4.4% 6.0% 5.0% 6.5% 3.9% 5.1% 4.4% 4.9% 5.5% 3.4% 3.9%
昨年1月頃 0.9% 0.9% 0.8% 0.8% 0.8% 1.1% 0.9% 1.3% 1.5% 1.1% 1.4% 0.8%
2月頃 1.9% 2.0% 1.6% 1.6% 1.1% 2.4% 2.6% 2.1% 2.2% 0.9% 2.4% 3.1%
3月頃 3.9% 4.6% 2.9% 3.4% 3.7% 5.8% 1.4% 4.2% 3.7% 4.0% 5.1% 3.5%
4月頃 3.8% 3.7% 3.8% 3.0% 4.2% 4.5% 3.1% 4.3% 3.7% 4.1% 5.2% 3.5%
5月頃 3.4% 3.6% 3.0% 3.8% 2.9% 3.4% 3.3% 2.9% 2.9% 3.5% 2.8% 2.4%
6月頃 5.9% 5.6% 6.5% 7.5% 7.7% 3.7% 4.1% 5.2% 6.7% 6.3% 3.3% 4.5%
7月頃 3.2% 3.4% 3.0% 4.8% 3.4% 1.9% 2.4% 2.1% 1.7% 2.8% 1.8% 2.1%
8月頃 4.5% 4.7% 4.0% 5.0% 4.4% 4.5% 3.4% 5.2% 5.4% 6.0% 4.3% 5.2%
9月頃 3.9% 3.2% 5.0% 3.2% 4.7% 3.2% 5.6% 3.8% 3.4% 4.3% 3.2% 5.5%
10月頃 6.2% 5.3% 7.6% 4.0% 7.7% 6.7% 7.4% 6.6% 7.6% 6.6% 5.8% 6.7%
11月頃 4.4% 3.9% 5.2% 4.8% 4.8% 3.0% 5.9% 3.2% 2.0% 4.1% 3.7% 2.7%
12月頃 9.7% 8.0% 12.4% 7.7% 11.6% 8.2% 13.9% 9.2% 6.9% 12.2% 7.6% 12.4%
今年1月頃 7.7% 6.9% 9.1% 7.7% 8.4% 6.1% 10.3% 8.2% 7.4% 8.3% 8.2% 9.7%
2月頃 10.7% 11.4% 9.7% 11.9% 10.2% 10.9% 8.9% 10.6% 10.8% 9.6% 11.0% 11.0%
3月頃 13.8% 15.8% 10.6% 13.7% 10.3% 18.0% 11.1% 15.6% 15.8% 11.6% 19.2% 14.0%
4月頃 6.9% 7.8% 5.6% 8.7% 5.2% 6.8% 6.4% 7.4% 8.7% 6.3% 7.8% 5.6%
5月頃 2.4% 2.6% 2.0% 2.0% 1.5% 3.3% 2.9% 2.2% 2.4% 1.5% 2.8% 2.0%
6月頃 1.6% 1.9% 1.1% 1.6% 1.0% 2.2% 1.3% 1.4% 2.2% 1.2% 0.8% 1.5%
7月頃 0.1% 0.2% - 0.2% - 0.2% - 0.2% 0.3% 0.1% 0.1% -
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4) 志望企業を志望した理由（複数選択）

24年卒 23年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2851 1531 1320 505 620 1026 700 3,164 595 748 1,106 715
自分が経験、勉強してきたことを活かせる 40.5% 30.5% 56.7% 31.5% 58.9% 29.4% 52.9% 41.4% 32.9% 60.4% 28.4% 55.5%
自分の価値観に合いそう 47.5% 49.9% 43.7% 49.5% 44.2% 50.3% 42.7% 45.8% 49.6% 39.7% 49.5% 40.1%
企業自体に興味がある 44.7% 45.0% 44.2% 47.1% 47.4% 42.9% 38.4% 42.3% 46.1% 40.2% 42.1% 37.8%
自分を成長させられる環境がある 25.8% 24.5% 27.8% 24.8% 26.9% 24.3% 29.3% 27.4% 30.1% 27.1% 25.7% 25.5%
その仕事にやりがいが感じられる 38.9% 39.4% 38.1% 38.0% 37.6% 40.8% 39.1% 37.5% 35.1% 37.0% 38.4% 41.7%
仕事内容・専門性 32.2% 28.4% 38.4% 28.5% 39.7% 28.4% 36.0% 30.8% 27.1% 34.9% 27.8% 38.6%
企業セミナーやインターンシップ・仕事体験等を通し 16.6% 16.1% 17.4% 12.7% 16.3% 19.5% 19.3% 14.0% 11.3% 12.6% 16.4% 17.6%
親の薦めや影響で 3.2% 3.6% 2.6% 3.0% 2.3% 4.3% 3.1% 2.9% 3.9% 1.3% 3.6% 2.2%
人事担当者（社員）の印象が良かった 13.5% 14.4% 12.0% 9.5% 10.5% 19.4% 14.9% 13.4% 11.1% 7.5% 18.7% 17.5%
働きたい地域にあるから 20.0% 20.3% 19.5% 17.0% 18.4% 23.7% 21.6% 17.7% 13.6% 13.8% 23.4% 21.1%
安定している 17.6% 16.9% 18.6% 16.6% 19.4% 17.3% 17.1% 15.3% 16.1% 14.0% 15.8% 14.8%
その他 0.8% 0.7% 0.9% 0.6% 1.0% 0.8% 0.7% 0.6% 0.3% 0.7% 0.8% 0.7%

5) 就職活動スタート時から第一志望の企業が変わったか

24年卒 23年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2851 1531 1320 505 620 1026 700 3,164 595 748 1,106 715
変わった 38.4% 39.7% 36.4% 34.5% 34.4% 44.9% 40.1% 40.7% 37.5% 34.9% 47.5% 42.9%
変わらない 61.6% 60.3% 63.6% 65.5% 65.6% 55.1% 59.9% 59.3% 62.5% 65.1% 52.5% 57.1%

※以下志望企業が変わった学生限定
6) 途中で第一志望の企業が変わった主なきっかけ（複数選択）

24年卒 23年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 1,129 635 494 174 213 461 281 1,316 223 261 525 307
自己分析を進めた結果 45.3% 49.8% 37.5% 48.9% 34.7% 50.5% 41.6% 48.8% 50.2% 38.7% 55.6% 44.0%
就職情報誌を見て 7.6% 7.3% 8.1% 8.6% 9.4% 6.3% 6.0% 6.6% 8.5% 8.8% 4.4% 5.2%
就職情報サイトを見て 17.6% 18.0% 16.9% 14.4% 14.6% 20.8% 20.6% 15.1% 14.3% 13.8% 16.8% 14.7%
企業ホームページを見て 15.9% 15.7% 16.4% 13.8% 14.6% 17.1% 19.2% 15.1% 13.9% 14.9% 14.3% 19.5%
インターンシップ・仕事体験に参加して 26.6% 25.7% 28.3% 25.3% 28.2% 26.0% 28.5% 25.0% 25.6% 27.2% 22.5% 26.7%
就職イベントで話を聞いて 14.1% 15.8% 11.0% 16.7% 10.8% 15.2% 11.4% 11.7% 12.6% 11.9% 10.9% 11.7%
企業セミナーに参加して 14.2% 15.3% 12.4% 11.5% 9.9% 18.2% 16.4% 16.2% 18.4% 11.5% 16.4% 18.2%
人事担当者と会って 14.0% 14.4% 13.1% 12.1% 10.8% 16.3% 16.7% 14.5% 13.9% 10.3% 17.0% 16.0%
OB・OGリクルーターと会って 6.3% 5.0% 8.5% 2.3% 8.5% 7.2% 8.5% 8.5% 7.6% 10.3% 7.6% 9.4%
採用選考を受け、結果が出て 37.0% 35.7% 39.3% 30.5% 40.4% 39.7% 37.7% 35.6% 32.7% 35.2% 39.0% 33.2%
家族など身近な人の意見 11.1% 12.6% 8.5% 10.3% 6.1% 14.3% 12.1% 10.9% 6.7% 6.5% 15.6% 14.0%
友人の意見 3.7% 3.7% 3.7% 4.0% 4.7% 3.5% 2.1% 4.9% 4.5% 3.4% 5.1% 7.2%
キャリアセンター・大学の先生の意見 4.1% 4.2% 3.9% 2.3% 2.3% 5.6% 6.4% 4.0% 2.7% 2.7% 5.7% 4.2%
実習 0.8% 0.2% 1.7% - 0.5% 0.4% 3.6% 0.7% 0.9% 0.4% 0.4% 1.6%
就職エージェント（新卒紹介）のアドバイス 2.0% 2.0% 2.0% 1.7% 1.4% 2.2% 2.8% 2.4% 1.3% 2.7% 2.9% 3.3%
経済状況の変化 1.3% 1.4% 1.1% 1.7% 0.9% 1.1% 1.4% 1.4% 2.2% 0.8% 1.1% 1.6%
コロナ禍で価値観が変わった 0.4% 0.6% - 1.1% - 0.2% - 0.5% 0.4% 0.4% 0.4% 1.0%
その他 5.0% 4.8% 5.2% 6.3% 5.6% 3.7% 4.6% 4.5% 4.5% 4.2% 4.8% 4.2%

7) 第一志望の企業が変わった際の状況

24年卒 23年卒
n=1,129 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 1,129 635 494 174 213 461 281 1,316 223 261 525 307
別の企業により魅力を感じるようになった 34.5% 33.4% 36.5% 35.6% 35.7% 31.7% 37.7% 35.9% 34.5% 37.2% 34.9% 39.4%
別の企業のほうが自分に向いていると思うようになった 20.8% 21.4% 19.8% 20.7% 18.3% 21.9% 22.1% 26.7% 27.4% 24.5% 28.6% 24.1%

別の企業で内々定が出た 5.8% 5.8% 5.8% 5.2% 6.6% 6.3% 4.6% 5.8% 5.8% 5.7% 5.9% 5.9%

最初の第一志望の企業に魅力を感じなくなった 9.4% 10.3% 7.8% 6.9% 6.6% 13.0% 9.6% 8.1% 7.6% 10.0% 8.0% 6.8%
最初の第一志望の企業が自分に向いてないとわかった 10.2% 10.7% 9.3% 8.6% 8.5% 12.4% 10.7% 7.5% 8.1% 3.8% 8.6% 8.8%

第一志望の企業を目指すのを諦めた 10.0% 8.6% 12.6% 10.9% 15.5% 6.7% 8.2% 8.4% 7.6% 9.2% 8.8% 7.8%

上記のいずれにも当てはまらない 9.2% 9.8% 8.2% 12.1% 8.9% 8.0% 7.1% 7.5% 9.0% 9.6% 5.3% 7.2%
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※全員回答
■7.個別企業セミナー・企業イベント

1) 個別企業セミナー、企業イベントに参加したか　＊WEB開催含む

24年卒 23年卒
n=2,851 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2851 1531 1320 505 620 1026 700 3,164 595 748 1,106 715
参加した 75.5% 75.9% 75.0% 70.9% 73.9% 80.9% 77.0% 75.6% 73.3% 73.4% 79.0% 77.3%
参加していない 24.5% 24.1% 25.0% 29.1% 26.1% 19.1% 23.0% 24.4% 26.7% 26.6% 21.0% 22.7%

2) 個別企業セミナー・企業イベント等に参加した企業に対しての活動（平均社数）
※　1)で「参加した」と答えた学生限定

単位：社（平均）
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2185 1188 997 358 458 830 539
個別企業セミナーに参加した社数 15.2 17.4 12.5 16.0 11.1 18.0 13.7
エントリーシートを提出した社数 12.2 14.1 10.0 14.3 9.6 14.0 10.3
適性検査・筆記試験を受けた社数 8.9 10.1 7.6 10.6 7.5 9.8 7.6
面接を受けた社数 7.6 8.8 6.1 9.5 6.0 8.5 6.1

3) 個別企業セミナー・企業イベントに参加して得られたもの（複数選択）

24年卒 23年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2185 1188 997 358 458 830 539 2,411 435 549 874 553
企業理解の参考になった 90.9% 90.8% 91.1% 87.2% 89.7% 94.0% 93.5% 92.3% 91.7% 92.2% 93.7% 90.4%
業界理解の参考になった 64.3% 66.0% 61.5% 67.0% 62.4% 65.1% 59.7% 65.7% 72.9% 64.1% 63.5% 58.2%
職種理解の参考になった 54.5% 53.2% 56.6% 50.8% 56.8% 55.3% 56.2% 52.7% 51.6% 55.9% 49.0% 58.0%
仕事理解の参考になった 52.0% 52.8% 50.6% 51.1% 49.6% 54.2% 52.5% 52.7% 53.0% 51.5% 52.7% 54.1%
自己分析の参考になった 21.2% 22.2% 19.7% 22.6% 20.7% 21.8% 17.8% 20.4% 21.1% 18.4% 20.3% 22.4%
目標となる社会人と出会えた 5.1% 5.4% 4.6% 4.5% 5.0% 6.1% 3.9% 4.4% 5.3% 2.2% 5.1% 4.5%
選考基準やスケジュールを確認できた 43.9% 43.2% 45.1% 36.3% 44.5% 49.3% 46.2% 40.1% 38.5% 39.5% 41.3% 41.6%
就職活動の不安が解消された 6.1% 6.3% 5.8% 7.3% 6.1% 5.4% 5.4% 4.9% 5.7% 4.7% 4.1% 5.1%
何も得られなかった 1.0% 1.4% 0.4% 2.5% 0.7% 0.5% - 0.4% 0.7% 0.5% 0.2% 0.2%
その他 0.1% 0.1% - - - 0.2% - 0.1% 0.2% - 0.1% 0.2%
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※全員回答
■8.面接について

1) 効果的だった面接対策（複数選択） 24年卒 23年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2851 1531 1320 505 620 1026 700 3,164 595 748 1,106 715
一人で鏡を見たり声を出したりして練習 17.9% 18.8% 16.5% 17.6% 14.5% 20.1% 20.0% 18.5% 15.8% 15.5% 22.6% 20.4%
自分の話す様子を録音、録画してチェック 14.5% 15.0% 13.6% 13.7% 13.2% 16.4% 14.1% 16.6% 16.3% 11.4% 20.0% 19.3%
友人や先輩など誰かを相手に練習 15.0% 13.3% 17.7% 13.1% 16.6% 13.5% 19.7% 18.1% 17.3% 17.4% 18.5% 20.3%
質問を想定して事前に答えを用意 64.8% 64.7% 64.9% 57.4% 63.7% 72.0% 67.1% 65.2% 60.2% 60.6% 71.3% 70.8%
学内で面接対策講座へ参加したり模擬面接を受ける 22.2% 23.5% 20.1% 19.8% 17.6% 27.2% 24.6% 20.6% 19.3% 15.2% 25.7% 21.8%
学校以外で実施された面接対策の講座に参加 7.6% 8.2% 6.6% 6.5% 5.0% 9.8% 9.4% 6.4% 5.9% 4.3% 8.0% 7.7%
第一志望の面接の前に、他の企業の面接を受けて慣れる 32.7% 33.3% 31.8% 31.1% 31.8% 35.6% 31.9% 32.1% 32.8% 28.9% 33.7% 32.4%
マイナビの模擬面接シミュレーターを利用  3.9% 4.5% 2.8% 4.4% 2.7% 4.7% 3.0% 3.7% 4.4% 2.3% 4.1% 3.6%
マイナビ以外のネットの面接対策ページを利用 4.0% 4.5% 3.2% 4.2% 2.7% 4.9% 4.1% 3.9% 3.9% 2.5% 4.2% 5.5%
面接対策アプリの活用 2.6% 2.6% 2.4% 2.2% 2.3% 3.1% 2.7% 2.5% 2.5% 1.2% 3.2% 2.9%
面接対策本を読む 8.1% 7.6% 8.9% 6.3% 8.5% 9.0% 9.4% 8.3% 8.2% 7.6% 8.0% 10.6%
面接用のメイク対策をする 3.3% 3.6% 2.9% 0.6% 1.0% 6.6% 6.3% 3.7% 0.7% 0.4% 8.0% 6.9%
笑顔の練習 9.6% 10.4% 8.2% 8.1% 7.4% 12.8% 9.6% 11.1% 11.1% 7.6% 14.0% 10.8%
エントリーシートに書いたことを読み返す 49.1% 48.5% 50.1% 40.4% 46.0% 56.6% 57.4% 49.7% 42.4% 46.8% 57.5% 54.0%
WEB面接のための対策を行った 16.4% 16.4% 16.3% 14.3% 14.5% 18.6% 19.4% 19.4% 19.2% 16.6% 21.3% 20.4%
対面での面接対策を行った 14.1% 14.3% 13.7% 13.3% 11.5% 15.4% 17.9% 12.8% 12.8% 7.9% 16.2% 14.1%
その他 2.2% 2.0% 2.6% 2.2% 3.1% 1.8% 1.7% 2.7% 3.7% 2.0% 2.6% 2.1%
あえて何も対策をしない 6.5% 6.3% 6.7% 8.9% 7.3% 3.7% 5.7% 5.8% 7.4% 8.7% 2.7% 3.9%

※内々定保有社数別 24年卒 23年卒
1社 2社 3社 1社 2社 3社

回答数 1127 772 952 1260 871 1033
一人で鏡を見たり声を出したりして練習 19.4% 17.5% 16.5% 16.4% 21.6% 18.5%
自分の話す様子を録音、録画してチェック 16.0% 13.0% 13.7% 16.2% 17.0% 16.8%
友人や先輩など誰かを相手に練習 16.8% 12.8% 14.6% 16.6% 18.8% 19.4%
質問を想定して事前に答えを用意 59.2% 67.2% 69.6% 62.7% 67.5% 66.3%
学内で面接対策講座へ参加したり模擬面接を受ける 20.9% 23.2% 22.8% 20.4% 22.9% 19.1%
学校以外で実施された面接対策の講座に参加 7.3% 7.8% 7.7% 5.3% 6.7% 7.4%
第一志望の面接の前に、他の企業の面接を受けて慣れる 24.0% 33.8% 42.5% 24.0% 33.4% 40.9%
マイナビの模擬面接シミュレーターを利用  3.6% 4.6% 3.6% 3.8% 3.6% 3.5%
マイナビ以外のネットの面接対策ページを利用 4.1% 4.1% 3.9% 3.5% 4.4% 3.9%
面接対策アプリの活用 3.1% 2.0% 2.4% 2.2% 3.5% 1.9%
面接対策本を読む 7.5% 9.6% 7.7% 8.7% 8.7% 7.5%
面接用のメイク対策をする 3.4% 3.1% 3.3% 3.9% 4.4% 2.9%
笑顔の練習 8.9% 11.0% 9.3% 10.0% 13.3% 10.7%
エントリーシートに書いたことを読み返す 43.7% 53.2% 52.4% 44.8% 53.8% 52.5%
WEB面接のための対策を行った 14.2% 17.8% 17.8% 17.5% 20.7% 20.5%
対面での面接を行った 12.1% 15.0% 15.8% 10.4% 13.0% 15.6%
その他 1.9% 2.2% 2.5% 1.5% 2.7% 4.2%
あえて何も対策をしない 8.3% 6.0% 4.6% 6.7% 4.3% 6.0%
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※全員回答
2) 採用選考の途中で面接を辞退したことがある学生の割合

※理系系統別 ※内々定獲得社数別

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

1社 2社 3社以上

回答数 2851 505 620 1026 700 236 155 82 201 161 485 1127 772 952
24年卒 56.9% 54.1% 55.0% 62.3% 54.3% 56.0% 53.7% 47.2% 63.1% 28.3% 60.2% 47.2% 58.1% 67.6%
23年卒 63.2% 64.9% 57.2% 67.5% 60.7% 54.2% 60.7% 54.5% 64.4% 42.5% 62.8% 52.8% 41.9% 32.4%
22年卒 59.9% 57.0% 56.6% 64.7% 61.2% 51.6% 61.7% 56.3% 61.9% 46.2% 63.2% 52.1% 61.6% 71.8%
21年卒 59.4% 59.6% 58.1% 61.7% 56.3% 61.6% 50.9% 51.1% 63.5% 32.0% 62.8% 52.5% 60.2% 74.0%
20年卒 63.8% 67.8% 58.7% 67.2% 60.8% 59.0% 60.4% 48.2% 63.9% 40.5% 64.7% 57.1% 64.9% 72.1%
19年卒 62.1% 63.6% 54.2% 67.7% 61.0% 53.1% 54.0% 50.4% 65.9% 37.6% 64.6% 53.8% 64.5% 71.7%
18年卒 69.1% 69.8% 68.3% 72.5% 64.2% 69.2% 69.3% 58.5% 67.7% 52.0% 68.8% 63.2% 69.1% 79.0%
17年卒 67.2% 64.8% 63.0% 70.6% 66.6% 68.7% 66.0% 59.1% 65.2% 36.6% 69.5% 62.9% 66.3% 80.9%

※前問で採用選考の途中で面接を辞退したことが「ある」と回答した学生限定
3) 辞退する際に企業に連絡したか

24年卒 23年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 1,633 912 721 273 341 639 380 1,994 386 428 746 434
辞退するときはいつも連絡した 81.1% 79.1% 84.6% 77.7% 83.9% 80.3% 86.1% 82.2% 81.3% 86.4% 78.7% 86.2%
連絡しなかったことがある 14.4% 15.9% 11.7% 15.4% 11.4% 16.4% 12.1% 13.7% 13.7% 11.2% 16.5% 11.1%
連絡したことはない 4.5% 5.0% 3.7% 7.0% 4.7% 3.3% 1.8% 4.0% 4.9% 2.3% 4.8% 2.8%

※理系系統別 24年卒 23年卒
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

回答数 133 83 37 125 47 296 155 99 62 159 61 326
辞退するときはいつも連絡した 83.8% 84.7% 89.7% 82.3% 93.0% 84.3% 91.9% 82.6% 84.0% 84.8% 87.4% 85.3%
連絡しなかったことがある 12.1% 9.1% 6.9% 16.1% 7.0% 11.6% 7.4% 11.7% 12.4% 14.2% 12.6% 11.1%
連絡したことはない 4.1% 6.1% 3.4% 1.7% - 4.1% 0.7% 5.7% 3.6% 0.9% - 3.6%

4) 辞退した理由（複数選択）
24年卒 23年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 1633 912 721 273 341 639 380 1994 386 428 746 434
他社で内々定が出た 73.0% 68.3% 81.1% 66.3% 83.3% 70.1% 77.1% 74.9% 73.3% 83.6% 69.0% 78.6%
他社の選考と日程が重なった 14.9% 18.7% 8.5% 22.3% 8.2% 15.5% 8.9% 13.7% 22.0% 7.7% 11.8% 8.5%
就活以外の予定を優先した(学業や実習) 6.2% 7.0% 4.9% 6.2% 4.1% 7.7% 6.3% 4.7% 4.7% 1.9% 6.3% 5.8%
社風が自分に合わないと感じた 27.4% 31.1% 21.0% 25.6% 17.3% 35.8% 27.6% 25.1% 26.2% 14.3% 29.6% 29.7%
業界・職種が自分に合わないと感じた 17.3% 19.6% 13.3% 17.2% 10.6% 21.8% 18.4% 16.1% 16.1% 10.0% 21.4% 12.7%
入社後の待遇に不満を感じた 7.6% 8.6% 5.9% 9.5% 5.9% 7.8% 6.1% 5.8% 6.5% 4.9% 5.4% 6.9%
直前の面接やセミナーでの印象が悪かった 5.8% 6.1% 5.3% 6.2% 5.3% 5.9% 5.3% 5.9% 7.0% 1.6% 7.4% 6.7%
ネットでの評判が悪かった 6.0% 7.5% 3.5% 8.4% 3.2% 6.7% 3.9% 5.5% 6.5% 1.9% 7.0% 5.5%
親や先輩・友人からの助言で 1.3% 1.6% 0.7% 2.2% 0.3% 1.1% 1.3% 0.8% 0.8% - 1.3% 0.7%
元々志望度が高くなかった 22.2% 25.8% 16.1% 24.2% 12.6% 27.2% 22.4% 16.7% 16.3% 9.6% 20.9% 19.4%
行くのが面倒になった 7.5% 8.7% 5.6% 9.2% 5.3% 8.3% 6.1% 6.7% 7.3% 4.2% 7.6% 6.9%
寝坊した、または場所や時間を間違えた 0.7% 0.8% 0.6% 1.1% 0.3% 0.6% 1.1% 0.9% 1.0% 0.7% 0.8% 1.2%
体調を崩して参加できなかった 3.6% 4.7% 1.6% 4.4% 0.9% 5.0% 2.9% 1.6% 1.6% 0.9% 2.3% 0.9%
面接会場までの交通費が出せなかった 2.2% 2.8% 1.1% 2.6% 0.6% 3.0% 2.1% 1.2% 1.0% 0.5% 1.9% 1.4%
人事担当者や面接官の印象が悪かった 5.8% 7.0% 3.8% 8.1% 2.6% 6.1% 5.8% 5.1% 6.5% 1.6% 6.0% 5.3%
その他 2.1% 2.5% 1.2% 2.9% 1.8% 2.2% 0.3% 1.6% 0.8% 1.9% 2.0% 2.3%

5) 内々定が出た企業を優先した主な理由は何か
※面接を辞退した事がある方に、内々定が出た企業を優先した理由について質問

24年卒 23年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 1,273 669 604 200 295 469 309 1,573 301 370 547 355
先に内々定が出た 15.3% 17.1% 12.7% 19.0% 12.9% 15.4% 12.3% 14.6% 17.3% 15.4% 12.6% 11.3%
第一志望だった 42.1% 36.5% 50.4% 37.5% 52.9% 35.6% 45.6% 39.3% 36.5% 44.6% 38.2% 38.9%
第一志望ではないがより志望度が高い企業だった 41.3% 46.2% 33.9% 43.5% 30.5% 48.6% 40.5% 44.3% 46.2% 34.3% 48.8% 47.9%
学校推薦・教授推薦だった 1.3% 0.2% 3.0% - 3.7% 0.4% 1.6% 1.8% - 5.7% 0.4% 2.0%
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※全員回答
■9.就職活動後

1) これから社会で働く上で身に付けていきたいと思う能力・力（２つ選択）

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 23卒全体

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700 3,164
主体性：物事に進んで取り組む力 42.4% 41.0% 44.7% 45.7% 46.9% 36.2% 40.6% 43.9% -1.5pt
働きかけ力：他人に働きかけ巻き込む力 17.7% 17.8% 17.5% 18.8% 17.1% 16.9% 18.3% 19.0% -1.3pt
実行力：目的を設定し確実に行動する力 22.1% 21.8% 22.6% 25.0% 23.7% 18.7% 20.7% 21.9% +0.2pt
課題発見力：現状を分析し目的や課題を明らかにする力 19.5% 19.9% 18.8% 22.6% 18.5% 17.3% 19.1% 22.7% -3.2pt
計画力：課題の解決に向けたプロセスを明らかにし準備する力 14.8% 13.6% 16.6% 12.9% 17.7% 14.4% 14.4% 15.7% -0.9pt
創造力：新しい価値を生み出す力 15.0% 13.9% 16.6% 15.4% 19.0% 12.4% 12.3% 14.7% +0.3pt
発信力：自分意見を分かりやすく伝える力 13.4% 11.8% 16.0% 9.5% 14.4% 14.1% 19.0% 13.9% -0.5pt
傾聴力：相手の意見を丁寧に聴く力 10.9% 12.5% 8.4% 10.3% 7.4% 14.6% 10.3% 10.6% +0.3pt
柔軟性：意見の違いや立場の違いを理解する力 14.5% 15.7% 12.5% 13.7% 11.5% 17.8% 14.4% 11.8% +2.7pt
情況把握力：自分と周囲の人々や物事との関係性を理解する力 11.6% 13.0% 9.3% 12.1% 9.0% 13.8% 9.9% 9.0% +2.6pt
規律性：社会のルールや人との約束を守る力 3.0% 3.3% 2.5% 3.4% 2.6% 3.2% 2.4% 3.0% 0.0pt
ストレスコントロール力：ストレスの発生源に対応する力 15.2% 15.6% 14.4% 10.7% 12.1% 20.6% 18.6% 13.7% +1.5pt

2) 内々定をもらえた一番の要因
24年卒 23年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700 3,164 595 748 1,106 715
面接での臨機応変で適切な応答 15.5% 15.8% 15.0% 17.8% 16.0% 13.8% 13.1% 17.4% 19.0% 19.3% 15.5% 14.8%
情報収集や事前準備を怠らなかったこと 10.3% 10.9% 9.4% 11.1% 10.0% 10.6% 8.4% 10.6% 12.1% 12.0% 9.0% 8.4%
専門性が評価されたこと 4.5% 1.8% 8.9% 2.6% 10.5% 1.1% 6.0% 2.9% 1.3% 5.5% 1.5% 5.0%
学生時代の経験 11.3% 11.2% 11.5% 12.7% 12.4% 9.7% 9.9% 9.5% 9.1% 12.4% 7.6% 9.4%
企業や面接官との相性 8.4% 8.6% 8.0% 6.7% 8.2% 10.4% 7.6% 7.2% 7.2% 4.8% 8.4% 9.0%
早めに活動を開始したこと 3.9% 3.7% 4.3% 3.8% 4.4% 3.6% 4.1% 5.0% 4.4% 7.0% 4.2% 4.6%
就職活動における行動量 2.1% 2.3% 1.8% 2.6% 2.1% 1.9% 1.1% 2.2% 3.7% 2.4% 0.9% 1.5%
嘘のない素直な自分を伝えられたこと 16.9% 18.7% 14.2% 18.2% 12.1% 19.1% 17.9% 15.1% 13.8% 11.9% 17.9% 17.2%
笑顔、明るさ 10.4% 12.0% 7.7% 8.7% 4.4% 15.4% 13.7% 12.3% 8.6% 5.2% 20.7% 14.3%
根気と努力 2.4% 2.5% 2.3% 2.6% 1.8% 2.3% 3.1% 1.4% 1.7% 1.6% 1.2% 0.8%
入社したいという熱意 5.4% 5.0% 6.0% 5.3% 6.0% 4.7% 6.1% 6.2% 5.9% 6.0% 6.1% 7.7%
運がよかった 4.6% 4.3% 5.0% 5.0% 5.8% 3.6% 3.6% 5.7% 8.6% 5.5% 3.9% 3.6%
インターンシップ・仕事体験に参加したこと 1.5% 0.7% 2.6% 0.6% 2.7% 0.9% 2.4% 1.8% 1.7% 2.4% 1.4% 1.8%
なぜ内々定をもらえたのかわからない 1.1% 1.0% 1.4% 1.2% 1.6% 0.8% 1.0% 1.2% 1.5% 2.0% 0.5% 0.7%
その他 1.7% 1.6% 2.0% 1.2% 2.1% 1.9% 1.9% 1.5% 1.5% 2.0% 1.3% 1.1%

※内々定獲得社数別 24年卒 23年卒
1社 2社 3社以上 1社 2社 3社以上

回答数 1,127 772 952 1,260 871 1,033
面接での臨機応変で適切な応答 14.5% 17.8% 14.8% 14.3% 17.7% 21.0%
情報収集や事前準備を怠らなかったこと 9.9% 9.7% 11.4% 9.1% 12.5% 11.1%
専門性が評価されたこと 6.2% 4.3% 2.7% 4.0% 2.9% 1.7%
学生時代の経験 10.8% 9.8% 13.2% 10.7% 7.4% 9.7%
企業や面接官との相性 9.9% 8.0% 6.7% 10.3% 6.5% 4.1%
早めに活動を開始したこと 3.2% 3.5% 5.1% 5.2% 4.6% 5.0%
就職活動における行動量 1.2% 2.0% 3.2% 1.9% 1.9% 2.9%
嘘のない素直な自分を伝えられたこと 15.9% 17.3% 17.9% 13.3% 17.4% 15.3%
笑顔、明るさ 9.5% 10.0% 11.7% 8.9% 14.1% 14.9%
根気と努力 1.8% 2.4% 3.1% 1.6% 0.8% 1.6%
入社したいという熱意 6.1% 5.7% 4.3% 7.6% 5.8% 4.9%
運がよかった 4.9% 6.0% 3.0% 7.1% 4.7% 4.7%

インターンシップ・仕事体験に参加したこと 2.1% 1.2% 0.8% 2.4% 1.6% 1.1%
なぜ内々定をもらえたのかわからない 1.2% 1.4% 0.9% 1.0% 1.2% 1.6%
その他 2.8% 0.8% 1.1% 2.7% 1.0% 0.4%

※内々定納得度別 24年卒
納得し
ていな
い（1～

2）

どちらで
もない
（3）

納得し
ている
（4～5）

回答数 105 291 2,455
面接での臨機応変で適切な応答 20.1% 18.6% 14.9%
情報収集や事前準備を怠らなかったこと 6.8% 8.2% 10.7%
専門性が評価されたこと 4.2% 3.1% 4.7%
学生時代の経験 10.6% 11.9% 11.3%
企業や面接官との相性 6.8% 11.3% 8.0%
早めに活動を開始したこと 2.6% 2.2% 4.2%
就職活動における行動量 2.9% 1.1% 2.2%
嘘のない素直な自分を伝えられたこと 10.9% 12.1% 17.8%
笑顔、明るさ 5.8% 13.2% 10.2%
根気と努力 3.4% 3.3% 2.2%
入社したいという熱意 0.8% 2.2% 6.0%
運がよかった 11.9% 7.1% 3.9%

インターンシップ・仕事体験に参加したこと 3.7% 1.2% 1.4%
なぜ内々定をもらえたのかわからない 2.9% 0.8% 1.1%
その他 6.6% 3.6% 1.3%

前年比
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■10.内々定者フォローについて

1) 内々定を得た企業の人事担当者あるいは人事以外の人から伝えられた「入社を決意させた」一言は

文理男女

文系男子

理系男子

文系女子

理系女子

文系男子

理系男子

文系女子

理系女子

文系男子

理系男子

文系女子

理系女子

文系男子

理系男子

文系女子

理系女子

文系男子

理系男子

理系女子

文系女子

2) 実施してほしい内定者フォロー

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子
回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
内定式 58.1% 56.9% 60.0% 56.6% 60.3% 57.2% 59.4%
内定式（WEB） 13.8% 12.7% 15.6% 13.5% 17.4% 11.9% 12.4%
内定者懇親会（食事会等）＊対面開催 55.8% 55.4% 56.4% 54.9% 54.4% 55.9% 60.1%
内定者同士のコミュニティサイト（SNS) 24.5% 24.7% 24.1% 23.0% 24.7% 26.4% 23.1%
先輩と面談（対面） 27.0% 27.7% 26.0% 28.3% 26.6% 27.0% 24.9%
先輩と面談（WEB） 21.5% 22.1% 20.7% 20.6% 20.3% 23.6% 21.3%
人事との面談（対面） 17.7% 19.7% 14.5% 21.0% 15.5% 18.3% 12.7%
人事との面談（WEB) 17.5% 18.4% 15.9% 19.0% 16.3% 17.8% 15.1%
社内見学・工場見学・施設見学＊リアル開催 35.3% 32.8% 39.4% 29.9% 41.3% 35.7% 36.0%
研修（講義やワーク）（対面） 22.6% 23.6% 21.0% 24.2% 21.6% 23.1% 19.9%
研修（講義やワーク）（WEB) 18.7% 18.7% 18.8% 15.8% 19.5% 21.6% 17.4%
アルバイト・インターンシップ（出社型） 14.3% 16.6% 10.5% 14.5% 9.8% 18.7% 11.7%
アルバイト・インターンシップ（リモートワーク型） 9.7% 10.3% 8.6% 7.9% 8.9% 12.8% 8.0%
その他 0.5% 0.5% 0.3% 1.0% 0.2% 0.1% 0.6%

3) 入社予定先企業からの事務連絡以外の連絡頻度に関して望ましいと思う頻度

　必要書類の提出依頼等の事務連絡は除く。
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
毎日 0.4% 0.4% 0.3% 0.8% 0.3% - 0.3%
数日に1回程度 2.4% 2.7% 1.9% 4.4% 2.6% 1.1% 0.6%
週に1回程度 10.3% 10.7% 9.7% 13.9% 12.3% 7.5% 5.0%
数週間に1回程度 23.1% 23.7% 22.0% 24.6% 26.9% 22.9% 13.1%
月1回程度 29.6% 29.3% 29.9% 29.9% 29.5% 28.8% 30.7%
数ヶ月に1回程度 9.8% 9.5% 10.4% 7.7% 7.6% 11.2% 15.4%
特に必要だと思わない（事務連絡だけでよい） 24.5% 23.7% 25.8% 18.8% 20.8% 28.6% 34.9%

4) 企業からの内定者向け研修など入社までに学びの機会を設けてほしいか

　必要書類の提出依頼等の事務連絡は除く。
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
絶対に設けてほしい 14.9% 16.7% 11.9% 20.6% 14.2% 12.8% 7.7%
学生生活の妨げにならない程度に設けてほしい 74.3% 73.2% 76.1% 70.3% 74.4% 76.2% 79.3%
設けてほしくない 10.8% 10.1% 12.0% 9.1% 11.5% 11.0% 13.0%

「どんなに仕事が忙しくても、転んで怪我をした患者様に『なぜ忙しい時にそれくらいの怪我で病院に来るんだ』と思わず、『どんなちいさな怪我でも、
大きな病気に繋がらなくて良かった』と思えることが大切だ」

電話での内々定連絡で人事担当者から「エントリーシートや面接の内容からあなたのことを面接官共々高く評価し、何が何でも獲得するように面接
官から言われています。」の一言でした。

「（会社の利益を増やし、基盤を固めるためにも）事業の柱を増やしたい」と言われたこと。|会社の役員層の方たちもしっかり企業の経営について考
え、（口コミサイトにも載っていた）今の弱みとそれに対する対策を考えていると思い、入社を決意した。

（経理系の職種の方から）「我々は、数字を使って熱意を動かすのが仕事です。論理的に筋の通った意見こそ、人を納得させられます」

特にありませんが、強いて言えば「人の評価に惑わされず自分なりの判断軸を持っている」と面接のフィードバックの中でお伝えいただいた点は入社
の意思が強まりました。

「実直な人だと思いました。」と言われ、自分の性格をよく表していて嬉しいと思った。

「人生の選択に不正解はないので、自分の価値観と向き合い続けてほしい」と言われた。

しっかり悩んだ上で就職先は決めた方がよい。この会社を選んでほしいけど、こればっかりは君自身がしっかり悩むべきだ。

当社はまだまだ成長すると自信を持って言える、と言っていたこと

コメント

働く上で、「やりたい仕事か」「福利厚生」「給料」の3つの内2つがあれば長く続けられるというお話を面談でされ、「福利厚生」「給料」の面では充実し
ていると言われた。やりたい仕事かどうかという点は本人次第だからしっかり考えて決めてほしいと言われた。私の悩みに真摯に向き合ってくださ
り、ここで働きたいと思った。

(部長相当の方からインターンで)70人くらい部下がいるけど、全員一人前に仕事できるように育てて、幸せにしたいんだ。上層部の事は自分が受け
止めるから自由に研究させてあげたいんだという事を仰っており、技術者として目指したい方だと思い感動した。

(通院があるので勤務地の希望があるという話に対して)入社する人で平等にしなければならないので確約はできないが、色々な事情がある社員も
いるし長く働いて欲しいと考えているので配慮はできる体制がある。(第二志望は9割以上勤務地希望が通ります！という感じだったのもあり、とても
誠実な対応だと思った。どちらも確約とは言い難いので、その他の待遇も含めて決めた。)

あなたのような経験やお考えを持つ人も含めて、いろんな経験を持つ人と関われる素地がここにはあるし、キャリアを通じて他の人には得られない
経験を積んでいってほしい。

ぜひうちの会社に入社してほしいと考えています。入社前も入社後もしっかりとサポートしていきます。といった、安心するような言葉や入社後の話を
伝えていただき、この会社で働いていきたいという意思を固めることができました。

明るい笑顔で人柄が良い印象を受けたのと反面、高い目標でも果敢に挑むガッツとそれを結果として確実にする力がある

「上司との面談が年数回もうけられており、若手のうちから自分のやりたいことを会社に伝えて挑戦することができる。また、キャリアの幅が広く入社
してから自分のやりたいことを見つけることもできる。」

興味を持って会社のことを観察・研究していることが面接で伝わったと伝えられた。

「経験や知識と人柄から、弊社の社風と弊社管理部門に非常に適正があると面接官も高く評価していた」

「他の会社から派遣されてこの企業で勤めていたが、この企業の人柄の良さに惹かれたことからこの企業に転職をした」という言葉を聞いて、入社を
決意した。

丁寧にお話される雰囲気や、これまでいろいろな事に興味もってしっかり考え、楽しみながら取り組まれている内容、様子に、採用に携わった社員一
同が好印象を持って拝聴させていただきました。
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5) 企業に設けてほしい内定者向け研修など入社までに学びの機会の形式

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子
回答数 2,530 1,372 1,158 459 549 913 609
集合研修（対面） 61.1% 65.7% 53.5% 70.2% 53.7% 61.1% 53.2%
集合研修（オンライン） 45.7% 44.6% 47.6% 41.6% 49.2% 47.6% 44.8%
通信教育（提出課題あり） 14.1% 13.3% 15.4% 12.4% 16.9% 14.1% 12.5%
通信教育（提出課題なし） 33.3% 30.9% 37.4% 27.2% 36.4% 34.6% 39.1%
有料のオンライン講座サイトのアカウント利用 12.8% 12.4% 13.6% 12.2% 13.3% 12.6% 14.1%
ビジネスパーソン向けの有料情報サイトのアカウント利用 9.2% 9.7% 8.3% 9.4% 8.2% 10.1% 8.4%
その他 0.1% 0.1% 0.1% 0.2% 0.2% - -

6) 企業に設けてほしい内定者向け研修など入社までに学びの機会の内容

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子
回答数 2,530 1,372 1,158 459 549 913 609
基本的なビジネスマナー 73.1% 75.2% 69.7% 76.3% 69.0% 74.2% 70.9%
コミュニケーションスキルなど社会人基礎力の向上 47.6% 50.1% 43.5% 52.5% 42.8% 47.6% 44.7%
現場での仕事体験（OJT) 44.3% 45.6% 42.2% 45.8% 44.8% 45.3% 37.4%
仕事に必要な知識・資格の学習（Off-JT） 54.2% 52.4% 57.1% 47.7% 56.6% 57.3% 57.8%
入社後のキャリアデザイン 34.4% 33.6% 35.7% 33.1% 37.2% 34.2% 33.0%
ダイバーシティ＆インクルージョン研修 7.1% 7.9% 5.6% 7.6% 6.0% 8.2% 4.9%
社内規定・コンプライアンス研修 19.5% 20.0% 18.5% 19.8% 18.8% 20.3% 18.1%
その他 0.4% 0.2% 0.7% 0.2% 0.7% 0.2% 0.7%
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■11.企業がPRしていた内容について
1) 入社意欲を高めると思うこと

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子
回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
福利厚生の充実 74.1% 73.8% 74.6% 70.5% 73.9% 77.1% 75.9%
ワークライフバランスの良さ 63.1% 62.9% 63.5% 57.0% 62.1% 68.8% 66.0%
待遇（給与や賞与など）の良さ 64.6% 62.9% 67.3% 60.4% 66.9% 65.4% 68.0%
社風や雰囲気の良さ 63.9% 65.1% 62.0% 59.8% 59.8% 70.4% 66.0%
平均勤続年数の長さ 39.2% 41.3% 35.8% 38.2% 33.9% 44.4% 39.3%
女性管理職の比率の高さ 23.1% 26.0% 18.3% 16.2% 11.6% 35.9% 30.4%
男性育休に関する制度・体制 27.0% 27.5% 26.2% 27.5% 27.1% 27.5% 24.7%
LGBTQフレンドリーな取り組み 14.8% 16.6% 11.9% 12.7% 11.6% 20.6% 12.4%
ダイバーシティ＆インクルージョンへの取り組み 14.3% 15.7% 11.9% 13.9% 11.9% 17.6% 11.9%
SDGsへの取り組み 17.4% 18.8% 15.1% 16.4% 13.2% 21.2% 18.4%
業務のグローバル性 18.4% 17.9% 19.2% 17.8% 20.0% 18.0% 17.7%
若手の裁量が大きさ 21.8% 20.8% 23.3% 19.6% 24.4% 22.0% 21.4%
研修など人材育成の制度の充実 44.8% 44.2% 45.9% 37.6% 43.5% 50.8% 50.1%
在宅勤務・リモートワークの制度の充実 36.1% 36.3% 35.8% 29.3% 34.4% 43.3% 38.4%
週休3日制の導入 29.0% 28.8% 29.3% 26.7% 30.5% 30.8% 27.1%
その他 8.2% 8.7% 7.4% 10.3% 7.9% 7.1% 6.6%

2) 入社予定先企業が持っていると思うこと
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
福利厚生の充実 48.3% 46.0% 52.0% 45.7% 51.9% 46.2% 52.1%
ワークライフバランスの良さ 39.7% 37.9% 42.6% 34.3% 42.4% 41.5% 42.9%
待遇（給与や賞与など）の良さ 37.0% 33.2% 43.2% 32.9% 45.6% 33.4% 38.7%
社風や雰囲気の良さ 49.3% 47.8% 51.8% 43.0% 50.2% 52.6% 54.7%
平均勤続年数の長さ 26.7% 26.5% 27.2% 28.9% 28.7% 24.0% 24.4%
女性管理職の比率の高さ 16.5% 17.1% 15.6% 16.4% 15.6% 17.7% 15.6%
男性育休に関する制度・体制 19.5% 19.2% 19.9% 20.8% 22.4% 17.6% 15.4%
LGBTQフレンドリーな取り組み 14.5% 15.6% 12.8% 18.4% 14.2% 12.7% 10.4%
ダイバーシティ＆インクルージョンへの取り組み 14.6% 14.9% 13.9% 16.2% 15.2% 13.6% 11.7%
SDGsへの取り組み 22.4% 21.7% 23.5% 22.0% 24.8% 21.3% 21.0%
業務のグローバル性 19.1% 17.6% 21.4% 18.2% 23.4% 17.1% 17.7%
若手の裁量が大きさ 19.3% 18.5% 20.7% 18.8% 22.3% 18.2% 17.9%
研修など人材育成の制度の充実 32.6% 30.9% 35.4% 28.1% 35.3% 33.7% 35.6%
在宅勤務・リモートワークの制度の充実 17.9% 16.6% 20.1% 15.0% 20.2% 18.1% 19.9%
週休3日制の導入 8.1% 8.1% 8.0% 8.9% 8.2% 7.3% 7.6%
その他 10.5% 10.9% 9.9% 12.5% 11.3% 9.4% 7.4%

※内々定先企業への納得度　×　入社予定先企業が持っていると思うこと

全体
納得して
いない（1

～2）

どちらで
もない（3）

納得して
いる（4～

5）
回答数 2,851 105 291 2,455
福利厚生の充実 48.3% 23.8% 34.2% 51.2%
ワークライフバランスの良さ 39.7% 20.1% 24.7% 42.5%
待遇（給与や賞与など）の良さ 37.0% 17.4% 25.4% 39.3%
社風や雰囲気の良さ 49.3% 19.2% 30.9% 53.0%
平均勤続年数の長さ 26.7% 17.8% 19.2% 28.1%
女性管理職の比率の高さ 16.5% 14.3% 12.6% 17.1%
男性育休に関する制度・体制 19.5% 20.5% 12.1% 20.4%
LGBTQフレンドリーな取り組み 14.5% 21.5% 17.5% 13.8%
ダイバーシティ＆インクルージョンへの取り組み 14.6% 10.9% 14.5% 14.7%
SDGsへの取り組み 22.4% 18.8% 18.7% 23.0%
業務のグローバル性 19.1% 14.8% 15.6% 19.7%
若手の裁量が大きさ 19.3% 11.3% 17.4% 20.0%
研修など人材育成の制度の充実 32.6% 19.0% 23.4% 34.4%
在宅勤務・リモートワークの制度の充実 17.9% 11.3% 9.3% 19.3%
週休3日制の導入 8.1% 10.0% 9.2% 7.8%
その他 10.5% 17.7% 13.9% 9.8%
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■12.自分の就職活動を振り返って思うこと

1) 就職活動を振り返って、「もっと十分にすればよかったと思うこと」「そこまで必要だと思わなかったこと」について当てはまるもの

もっと十分にすればよかったと思うこと 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子
回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
ニュースを見ること 27.7% 28.7% 26.2% 26.5% 23.2% 30.8% 31.4%
一般常識を身に付けること 24.1% 24.7% 23.2% 24.0% 21.6% 25.4% 26.0%
ビジネスマナーを身に付けること 26.5% 26.7% 26.1% 27.3% 23.9% 26.1% 30.0%
自己分析 40.4% 41.8% 38.2% 40.4% 37.4% 43.2% 39.7%
業界研究 35.9% 37.8% 32.8% 36.6% 33.1% 39.0% 32.3%
職種研究 30.2% 30.7% 29.3% 29.1% 29.5% 32.4% 28.9%
企業研究 39.0% 39.7% 37.9% 39.8% 38.7% 39.7% 36.4%
企業が求める人材について理解すること 27.7% 27.0% 28.8% 27.9% 30.0% 26.0% 26.7%
就職活動の流れを把握すること 25.3% 25.8% 24.3% 26.1% 24.4% 25.5% 24.3%
筆記試験対策 34.0% 37.7% 28.0% 35.4% 25.8% 40.1% 32.0%
面接対策 36.3% 35.6% 37.4% 33.9% 37.9% 37.3% 36.4%
インターンシップ・仕事体験への参加 31.3% 31.2% 31.6% 34.1% 33.2% 28.3% 28.7%
OB・OG訪問 22.7% 23.0% 22.0% 23.2% 23.5% 22.9% 19.3%
学内の就職ガイダンスへの参加 11.7% 12.4% 10.6% 13.5% 11.0% 11.4% 10.0%
キャリアセンターに相談 17.3% 18.3% 15.5% 19.2% 15.6% 17.4% 15.3%
企業への応募・エントリー 20.0% 20.3% 19.4% 20.8% 20.6% 19.9% 17.3%
個別企業説明会（WEB開催含む）への参加 18.0% 18.6% 17.0% 19.0% 17.4% 18.2% 16.1%
自分のキャリアについて考えること 30.4% 31.4% 28.7% 29.1% 27.7% 33.7% 30.4%
PCなどのITスキルを身に付けること 19.1% 20.3% 17.3% 21.0% 17.7% 19.6% 16.4%
英語など語学を習得すること 27.4% 25.5% 30.5% 25.3% 31.5% 25.6% 28.7%
学校の授業や研究活動・ゼミを頑張ること 23.6% 22.7% 25.1% 23.0% 26.3% 22.5% 22.9%
課外活動に取り組むこと 27.1% 27.8% 25.8% 27.1% 26.5% 28.6% 24.6%

そこまで必要だと思わなかったこと 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子
回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
ニュースを見ること 31.9% 30.6% 33.9% 29.7% 35.5% 31.5% 31.1%
一般常識を身に付けること 19.7% 18.5% 21.5% 20.8% 23.7% 16.3% 17.6%
ビジネスマナーを身に付けること 23.3% 21.6% 26.1% 22.2% 28.9% 21.0% 21.1%
自己分析 12.5% 12.8% 12.0% 14.9% 12.7% 10.8% 10.7%
業界研究 11.5% 11.3% 11.8% 11.5% 12.4% 11.2% 10.6%
職種研究 12.6% 13.2% 11.7% 14.5% 12.1% 11.9% 10.9%
企業研究 9.9% 10.2% 9.4% 10.7% 9.8% 9.6% 8.7%
企業が求める人材について理解すること 15.1% 15.5% 14.5% 17.2% 15.8% 13.7% 12.3%
就職活動の流れを把握すること 16.2% 16.5% 15.6% 17.0% 17.6% 16.0% 12.1%
筆記試験対策 21.4% 20.0% 23.6% 19.6% 25.6% 20.4% 19.9%
面接対策 13.8% 13.9% 13.6% 14.9% 15.2% 12.9% 10.9%
インターンシップ・仕事体験への参加 18.7% 19.6% 17.3% 18.6% 16.8% 20.7% 18.1%
OB・OG訪問 32.7% 34.1% 30.4% 31.7% 28.4% 36.5% 34.1%
学内の就職ガイダンスへの参加 31.5% 30.6% 32.8% 29.7% 33.2% 31.6% 32.0%
キャリアセンターに相談 28.6% 27.6% 30.2% 26.1% 31.3% 29.1% 28.3%
企業への応募・エントリー 16.2% 15.7% 16.9% 16.2% 17.1% 15.2% 16.6%
個別企業説明会（WEB開催含む）への参加 16.4% 15.5% 17.7% 16.0% 18.5% 15.0% 16.3%
自分のキャリアについて考えること 12.0% 11.3% 13.1% 12.9% 14.2% 9.7% 11.1%
PCなどのITスキルを身に付けること 29.8% 28.6% 31.8% 26.5% 31.1% 30.6% 33.1%
英語など語学を習得すること 26.0% 27.7% 23.3% 27.3% 23.4% 28.2% 23.1%
学校の授業や研究活動・ゼミを頑張ること 15.8% 16.0% 15.4% 16.0% 16.0% 16.0% 14.3%
課外活動に取り組むこと 19.4% 18.8% 20.5% 19.4% 20.6% 18.2% 20.1%

2) 就活の在り方に不満を感じることはあったか 24年卒 23年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700 3,164 595 748 1,106 715
不満を感じることがあった 17.4% 19.8% 13.4% 20.0% 14.2% 19.6% 12.0% 17.4% 19.7% 13.1% 20.2% 13.6%
やや不満を感じることがあった 31.2% 31.6% 30.7% 27.7% 29.0% 35.5% 33.6% 35.3% 33.3% 32.1% 39.1% 36.9%
どちらともいえない 19.9% 20.2% 19.5% 22.2% 19.5% 18.1% 19.6% 20.4% 20.3% 20.9% 19.9% 20.7%
あまり不満を感じなかった 19.5% 17.9% 22.0% 18.8% 21.8% 17.1% 22.3% 19.5% 18.5% 23.5% 16.9% 20.4%
とくに不満を感じることはなかった 12.0% 10.5% 14.4% 11.3% 15.5% 9.7% 12.6% 7.5% 8.2% 10.4% 4.0% 8.4%

3) （就職活動に対する問題意識）以下の項目に関して、一番近い気持ちを選択

非常にそう
思う

ややそう思
う

どちらとも
いえない・
わからない

あまりそう
思わない

まったくそ
う思わない

就職活動を行う期間が長い 31.6% 37.0% 13.0% 13.3% 5.2%
就職活動に取られる時間が長い 38.7% 39.9% 9.5% 8.4% 3.4%
学業との両立が難しい 28.6% 32.1% 15.7% 16.0% 7.6%
都市部と地方では情報量に差がある 24.2% 23.5% 26.8% 16.2% 9.3%
都市部と地方では企業と出会う機会に差がある 33.2% 29.0% 21.5% 10.1% 6.1%
企業の選考スケジュールが不明瞭である 19.6% 34.5% 17.8% 19.0% 9.1%
企業側の選考基準が不明瞭である 26.9% 38.0% 16.8% 12.7% 5.6%
選考理由がフィードバックされない 33.5% 34.6% 14.4% 11.5% 6.1%
どの企業が自分に合っているか判断材料となる情報が少ない 18.0% 37.3% 20.7% 16.9% 7.1%
入社予定先企業が自分に合っているか判断材料となる情報が少ない 16.8% 33.3% 22.6% 18.9% 8.4%
入社後の配属先について具体的な説明がなされない 16.0% 29.8% 21.2% 21.5% 11.4%
就職活動にお金がかかる 34.3% 29.8% 14.9% 13.8% 7.3%
相談したり、情報を交換できる人が少ない 18.8% 31.7% 18.0% 19.2% 12.3%
コロナ禍で過ごしたのでガクチカとしてPRできる経験ができなかった 19.5% 19.1% 14.7% 19.7% 27.0%

【就職活動を行う期間が長い】 24年卒 23年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700 3,164 595 748 1,106 715
非常にそう思う 31.6% 32.7% 29.7% 30.9% 28.5% 34.5% 31.9% 35.3% 35.1% 32.1% 39.0% 33.4%
ややそう思う 37.0% 37.6% 35.9% 35.6% 35.5% 39.7% 36.6% 33.0% 32.4% 29.9% 35.3% 34.5%
どちらともいえない・わからない 13.0% 12.0% 14.6% 14.5% 14.8% 9.6% 14.1% 13.9% 15.0% 16.4% 11.6% 12.4%
あまりそう思わない 13.3% 12.8% 14.0% 12.9% 14.2% 12.8% 13.6% 12.9% 11.8% 15.0% 11.3% 15.5%
まったくそう思わない 5.2% 4.8% 5.8% 6.1% 6.9% 3.5% 3.9% 4.8% 5.7% 6.6% 2.9% 4.1%

【就職活動に取られる時間が長い】 24年卒 23年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700 3,164 595 748 1,106 715
非常にそう思う 38.7% 38.4% 39.3% 33.9% 37.4% 43.0% 42.6% 45.0% 43.2% 39.4% 51.1% 45.6%
ややそう思う 39.9% 40.4% 39.2% 40.8% 39.2% 40.1% 39.1% 34.7% 34.8% 36.9% 32.7% 35.1%
どちらともいえない・わからない 9.5% 9.4% 9.7% 11.9% 10.0% 6.9% 9.1% 9.5% 10.4% 10.8% 7.8% 8.7%
あまりそう思わない 8.4% 8.6% 8.2% 8.9% 8.9% 8.3% 7.0% 8.4% 8.9% 9.0% 7.1% 8.8%
まったくそう思わない 3.4% 3.2% 3.7% 4.6% 4.5% 1.8% 2.1% 2.4% 2.7% 3.9% 1.3% 1.8%
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【学業との両立が難しい】 24年卒 23年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700 3,164 595 748 1,106 715
非常にそう思う 28.6% 25.8% 33.0% 24.2% 30.3% 27.5% 37.9% 31.6% 27.6% 34.0% 31.2% 37.2%
ややそう思う 32.1% 29.5% 36.4% 25.3% 36.3% 33.6% 36.7% 30.4% 26.6% 32.8% 30.2% 35.5%
どちらともいえない・わからない 15.7% 17.4% 13.0% 20.2% 13.2% 14.6% 12.6% 14.5% 15.8% 13.1% 15.4% 12.0%
あまりそう思わない 16.0% 17.7% 13.1% 17.4% 15.0% 18.0% 9.7% 16.4% 19.5% 13.0% 18.4% 11.3%
まったくそう思わない 7.6% 9.6% 4.4% 12.9% 5.2% 6.2% 3.1% 7.1% 10.6% 7.2% 4.9% 3.9%

【都市部と地方では情報量に差がある】 24年卒 23年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700 3,164 595 748 1,106 715
非常にそう思う 24.2% 25.1% 22.6% 25.3% 22.4% 25.0% 23.0% 25.7% 29.2% 21.5% 27.0% 22.1%
ややそう思う 23.5% 23.9% 22.9% 25.5% 23.2% 22.2% 22.3% 24.7% 24.7% 23.0% 24.9% 27.1%
どちらともいえない・わからない 26.8% 27.3% 26.0% 24.8% 24.7% 29.9% 28.3% 27.8% 26.1% 28.5% 28.4% 28.8%
あまりそう思わない 16.2% 14.6% 18.7% 13.1% 18.7% 16.1% 18.7% 13.7% 10.1% 15.2% 14.9% 15.9%
まったくそう思わない 9.3% 9.1% 9.8% 11.3% 11.0% 6.8% 7.7% 8.3% 9.9% 11.8% 4.8% 6.0%

【都市部と地方では企業と出会う機会に差がある】 24年卒 23年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700 3,164 595 748 1,106 715
非常にそう思う 33.2% 35.6% 29.4% 38.0% 30.0% 33.1% 28.3% 31.9% 34.3% 26.7% 34.2% 30.9%
ややそう思う 29.0% 28.3% 30.2% 27.9% 31.1% 28.7% 28.6% 29.4% 27.6% 30.5% 30.0% 30.1%
どちらともいえない・わからない 21.5% 21.8% 21.1% 18.4% 19.5% 25.1% 24.0% 23.1% 23.9% 23.3% 22.3% 22.7%
あまりそう思わない 10.1% 8.6% 12.5% 7.9% 11.6% 9.4% 14.0% 9.2% 7.2% 9.6% 9.6% 12.0%
まったくそう思わない 6.1% 5.7% 6.8% 7.7% 7.7% 3.7% 5.1% 6.4% 7.1% 9.9% 3.9% 4.3%

【企業の選考スケジュールが不明瞭である】 24年卒 23年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700 3,164 595 748 1,106 715
非常にそう思う 19.6% 21.4% 16.8% 22.0% 16.3% 20.8% 17.9% 21.5% 20.3% 19.8% 24.9% 19.6%
ややそう思う 34.5% 34.9% 33.8% 31.7% 33.4% 38.2% 34.4% 34.6% 32.9% 32.6% 36.2% 38.6%
どちらともいえない・わからない 17.8% 17.0% 19.1% 18.8% 18.2% 15.2% 20.7% 18.8% 18.7% 21.3% 16.9% 18.7%
あまりそう思わない 19.0% 18.5% 19.8% 17.6% 20.6% 19.4% 18.3% 18.0% 19.7% 16.8% 17.2% 18.5%
まったくそう思わない 9.1% 8.2% 10.5% 9.9% 11.5% 6.4% 8.7% 7.1% 8.4% 9.5% 4.9% 4.6%

【企業側の選考基準が不明瞭である】 24年卒 23年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700 3,164 595 748 1,106 715
非常にそう思う 26.9% 28.8% 23.7% 30.3% 25.2% 27.4% 21.0% 30.8% 33.1% 28.3% 32.1% 27.1%
ややそう思う 38.0% 38.3% 37.6% 36.4% 36.8% 40.3% 39.0% 37.0% 34.5% 36.6% 38.3% 40.3%
どちらともいえない・わからない 16.8% 15.3% 19.1% 15.0% 18.2% 15.6% 20.6% 17.6% 17.1% 19.0% 16.8% 18.0%
あまりそう思わない 12.7% 12.1% 13.8% 11.5% 13.5% 12.7% 14.3% 10.8% 10.6% 11.8% 10.1% 11.2%
まったくそう思わない 5.6% 5.4% 5.9% 6.7% 6.3% 4.1% 5.1% 3.8% 4.7% 4.3% 2.6% 3.4%

【選考理由がフィードバックされない】 24年卒 23年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700 3,164 595 748 1,106 715
非常にそう思う 18.0% 20.6% 13.7% 21.4% 13.5% 19.8% 14.0% 37.5% 40.3% 31.0% 40.8% 35.2%
ややそう思う 37.3% 38.9% 34.8% 36.6% 34.7% 41.1% 35.0% 33.1% 29.1% 35.7% 34.3% 34.8%
どちらともいえない・わからない 20.7% 20.0% 21.8% 21.0% 21.5% 18.9% 22.4% 15.2% 15.0% 17.0% 13.8% 15.5%
あまりそう思わない 16.9% 14.3% 21.2% 12.9% 21.5% 15.7% 20.7% 9.9% 10.3% 11.0% 8.3% 10.8%
まったくそう思わない 7.1% 6.3% 8.5% 8.1% 8.9% 4.5% 7.9% 4.3% 5.4% 5.3% 2.8% 3.6%

24年卒 23年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700 3,164 595 748 1,106 715
非常にそう思う 16.8% 18.9% 13.6% 19.2% 13.7% 18.5% 13.3% 21.3% 21.8% 16.4% 24.9% 20.7%
ややそう思う 33.3% 36.0% 29.0% 33.5% 27.6% 38.5% 31.4% 37.6% 35.8% 37.3% 40.1% 36.8%
どちらともいえない・わからない 22.6% 21.5% 24.4% 23.0% 23.9% 20.1% 25.4% 21.8% 22.4% 25.3% 19.0% 20.7%
あまりそう思わない 18.9% 16.4% 22.9% 15.8% 23.7% 17.0% 21.4% 15.2% 15.0% 15.4% 13.9% 18.2%
まったくそう思わない 8.4% 7.2% 10.2% 8.5% 11.1% 5.9% 8.4% 4.1% 5.0% 5.6% 2.1% 3.6%

24年卒 23年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子
回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700 3,164 595 748 1,106 715
非常にそう思う 16.8% 18.9% 13.6% 19.2% 13.7% 18.5% 13.3% 19.6% 20.7% 14.0% 23.7% 17.6%
ややそう思う 33.3% 36.0% 29.0% 33.5% 27.6% 38.5% 31.4% 35.9% 36.0% 33.3% 38.1% 35.2%
どちらともいえない・わからない 22.6% 21.5% 24.4% 23.0% 23.9% 20.1% 25.4% 21.4% 21.3% 25.7% 18.5% 20.3%
あまりそう思わない 18.9% 16.4% 22.9% 15.8% 23.7% 17.0% 21.4% 17.8% 16.5% 19.4% 16.0% 22.1%
まったくそう思わない 8.4% 7.2% 10.2% 8.5% 11.1% 5.9% 8.4% 5.4% 5.5% 7.6% 3.7% 4.8%

【入社後の配属先について具体的な説明がなされない】 24年卒 23年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700 3,164 595 748 1,106 715
非常にそう思う 16.0% 18.7% 11.7% 18.0% 10.0% 19.4% 14.7% 17.7% 18.3% 13.0% 21.4% 16.5%
ややそう思う 29.8% 30.2% 29.2% 27.5% 30.2% 32.9% 27.4% 29.5% 28.4% 29.3% 30.7% 29.9%
どちらともいえない・わからない 21.2% 20.5% 22.3% 22.2% 22.7% 18.8% 21.4% 24.4% 25.5% 27.1% 21.9% 22.4%
あまりそう思わない 21.5% 21.2% 22.1% 21.4% 22.7% 21.1% 20.9% 19.1% 18.2% 18.9% 18.3% 23.4%
まったくそう思わない 11.4% 9.3% 14.8% 10.9% 14.4% 7.8% 15.6% 9.3% 9.6% 11.8% 7.8% 7.8%

【就職活動にお金がかかる】 24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
非常にそう思う 34.3% 38.3% 27.8% 36.4% 25.6% 40.2% 31.6%
ややそう思う 29.8% 30.1% 29.2% 28.5% 28.7% 31.8% 30.1%
どちらともいえない・わからない 14.9% 13.3% 17.4% 15.0% 18.9% 11.6% 14.9%
あまりそう思わない 13.8% 13.4% 14.3% 14.9% 14.5% 12.0% 14.0%
まったくそう思わない 7.3% 4.8% 11.2% 5.1% 12.3% 4.5% 9.4%

【相談したり、情報を交換できる人が少ない】 24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
非常にそう思う 18.8% 22.4% 13.0% 22.0% 10.0% 22.9% 18.3%
ややそう思う 31.7% 32.8% 29.9% 30.3% 28.9% 35.3% 31.7%
どちらともいえない・わからない 18.0% 16.7% 20.1% 18.2% 21.3% 15.2% 18.0%
あまりそう思わない 19.2% 17.9% 21.2% 17.6% 21.8% 18.1% 20.3%
まったくそう思わない 12.3% 10.2% 15.8% 11.9% 18.1% 8.5% 11.7%

【どの企業が自分に会っているか判断材料となる情報が少な
い】

【入社予定先企業が自分に合っているか判断材料となる情報
が少ない】
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24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
非常にそう思う 19.5% 23.9% 12.4% 25.3% 11.1% 22.5% 14.7%
ややそう思う 19.1% 21.1% 15.9% 20.6% 14.4% 21.5% 18.6%
どちらともいえない・わからない 14.7% 13.5% 16.6% 13.1% 16.0% 13.9% 17.9%
あまりそう思わない 19.7% 18.3% 22.1% 18.0% 21.8% 18.5% 22.6%
まったくそう思わない 27.0% 23.2% 33.0% 23.0% 36.8% 23.5% 26.3%

4) 就職活動を通じて良い影響を受けた社会人

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子
回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
入社予定先企業の採用担当者 37.7% 40.0% 33.8% 40.6% 34.5% 39.5% 32.6%
入社予定先企業の先輩社員 25.6% 24.0% 28.3% 22.6% 30.5% 25.3% 24.3%
企業説明会や選考に参加した企業の採用担当者 22.4% 24.7% 18.6% 24.8% 18.9% 24.7% 18.1%
企業説明会や選考に参加した企業の先輩社員 13.4% 13.6% 13.2% 13.7% 13.7% 13.5% 12.1%
インターンシップ・仕事体験に参加した企業の社員 20.3% 18.9% 22.6% 17.4% 24.5% 20.4% 19.3%
合同企業説明会で話しを聞いた社会人 6.3% 7.4% 4.4% 8.1% 4.8% 6.7% 3.7%
OB・OG訪問で話しを聞いた社会人 8.6% 7.6% 10.1% 6.3% 11.0% 9.0% 8.4%
その他 2.6% 3.0% 1.9% 2.4% 1.8% 3.6% 2.1%

良い影響を受けた社会人との出会いはなかった 26.9% 26.4% 27.8% 27.7% 25.8% 25.0% 31.3%

5) 就職活動を通じて良い影響を受けた社会人とのエピソート
文理男女

文系男子

理系男子

文系女子

理系女子

文系男子

理系男子

文系女子

理系女子

文系男子

理系男子

文系女子

理系女子

文系男子

理系男子

文系女子

理系女子

文系男子

理系男子

文系女子

理系女子

昨年のインターンシップでお世話になった採用人事の方と、その後採用活動を通して半年以上に渡って親身にやりとりをして頂いた。選考途中で気
になったところをメールすると真摯に答えていただき、内定後にはこちらの希望に全面的に配慮した面談の機会を頂くことができたことなど、採用選
考の受験者に対して非常に真摯に向き合っていただけた。最終的に内定はお断りすることになってしまったが、採用人事の方から今後について応援
を頂き、円満な関係で就職活動を終えることが出来た。

就職活動は少なからず人を見分けるという意味合いがあるので、就活生からすると企業の方は皆敵であるという意識がありました。しかし、ある企業
の人事の方は就活生が有利になるように面接対策を教えて下さいました。また、企業側も一番に入社してほしいという思いがあるにも関わらず、私
が納得のいくまで就職活動をして下さいと入社承諾に期限を設けずに応援してくださいました。このように、採用活動だけでなく私たち就活生の気持
ちを考えてくれる企業の方と出会えて良かったと思います。

長期インターンシップに参加した際に、偶然学校のOBがいらっしゃいました。その方にインターンシップ中良くしていただき、社風や入社後のキャリア
についていろいろお聞きすることができました。その方以外の、インターンシップで自分と関わりのあった社員さんにも非常に良くしていただき、その
会社の選考を受けようという気持ちも参加前より高まりました。

インターン中にお世話になった人事の方は、どの部署の社員さんと会っても笑顔で会話されていて（話し相手の社員さんも笑顔で）、一緒に働く人を
笑顔にする社会人は素敵だなと感じました。転職に不安を感じていたとき全国転勤経験のある元営業の人事の方に相談したところ、「全国転勤する
と、土地によって風土が違い面白いし凄く成長できる」とお話してくださり、自分の働き方についてよく考えるきっかけをもらいました。

就職活動中に同学年から，「最近は理系企業への女性採用比率の向上に取り組む企業が多いが，元々理系女子の比率は少ないのだから女性の
み向上させるのは男女で採用に不平等がある．女子は就活が楽でずるい」と言われたことがあり落ち込んでいた時期に，企業セミナーで偶々当たっ
た女性社員の方が私に共感し，「この先どこの企業に入っても同様のことが起こる可能性はあるけど，あなたは悪くないし堂々としていれば大丈夫」
と励ましの言葉を送ってくださったこと．

【コロナ禍で過ごしたのでガクチカとしてPRできる経験ができ
なかった】

内々定獲得企業（入社予定企業ではない）の最終面接の面接官に，営業部長の役職についている方がいらっしゃいました。最後の質問のときに「管
理職，人の上に立つ者として普段から気を付けていることはありますか？」と聞いたときに「家を出た瞬間から営業部長を演じている」といったお話を
聞きました。要約すると，営業部長として，人間として正しくある姿が人の信頼を得るのに必要だというお話で，普段から頑張っている人に人はつい
ていくんだろうと思い，社会人としての責任を持つ気持ちを感じたことがありました。

私が志望する業界の方と面談する機会があり、その方がどのようなキャリアを描かれたのかどのようなことを勉強されてきたのかを詳しく知る機会が
あり、今後の参考にしていこうと思いました。

コメント

業務外ではフランクにくだけた会話をするが、業務内では積極的に上司に提言したり会議で論理的にハキハキと説明するインターン先の社員さんを
みてそのメリハリ感に憧れたと同時に自分もそうなりたいと思えた。

人事担当の方の「私達は、1つの会社の責任を担うだけでなく、業界全体に責任を持たなければいけません」とおっしゃっていたのが印象的で

先輩社員に該当する人が、現在所属している研究室で最もお世話になった先輩の一人で、同時に尊敬できる方である。多くの相談に親身になって
いただき、また賢く物おじせず論理立てて議論ができる人で、現在も先輩が帰省された時は遊ぶ仲である。

大学内のキャリアセンターの職員には本当にお世話になった。特に一人、就職活動について何もわからないところから丁寧に全体のスケジュール感
を教えてくれた方がいて、その方にその後も面接練習や企業選びの際に何度も助言をいただいて助かった。自分もこういう風に気遣いのできる人に
なりたい、人と直接コミュニケーションをとって仕事をしていく職種を選びたいとなんとなく将来像を描けるようにもなった。

内々定を頂いていた企業を辞退した際に、何度も面談を組んでくださった人事の方から「今回ご縁がなかったことは悲しいですが、〇〇さんに最もあ
う企業に出会えることが1番なので、そのお手伝いができたなら良い仕事ができたと思います。」と言われ、泣きそうになった。そのような気持ちで採
用活動をしている方もいるんだなと嬉しくなった。

様々な価値観を持った社会人がいることに気がつき、自分自身との違いを感じるとともに、自己分析の材料とすることができました。

元々受けるか悩んでいた業界について別業界のインターン先で社員様に相談したところ、全員が「その業界いいじゃん！その職種に居そうな顔して
るよね」と言ってもらい嬉しかったです。専門学生が多く行く業界なので、知識もない人間が倍率高い所を受けても難しいと思い込んでいたため、私
でも目指せるかもしれないと志望業界が大きく変わった瞬間でした。

二人いる。一人目は内々定先の方で、対面で話した際に毎日の生活が楽しそうでやりがいがある様子が伝わり社会人になるのが楽しみになった。
二人目は社風が合わないため辞退した企業の方で、面接ではいいところ悪いところを率直に投げかけてくれ自分自身を振り返る良いきっかけになっ
た。

最終面接後に先輩と食事に行った際にお話しを伺うことができました。その中で社員さんがみんなやさしくとても働きやすい雰囲気だということを聞き
ました。そのような環境であれば自分もいろんなことに挑戦し成長できると思いました。

初めて面接後に選考に参加した企業の社員の方にフィードバックをいただいたときに、自分では気づいていなかった自分の良さを伝えていただきま
した。また、経験してきたことのすごさや苦労したことををもっと伝えるべきだと言われました。このことがきっかけで、自己PRの内容を少し変え、どう
したら面接で人に自分の経験が伝わるのかを考え、伝え方や話し方、構成を変えるきっかけになりました。

研究所の所長を務める方から、現在の研究内容との一致不一致は重視しない理由として、今の2,3年間とこの先40年の会社生活を比べた場合、現
在の研究が活かせる場合の方が少ないと仰っており、それに納得した。そのため、入社後に積極的に学ぶことが重要であり、今はその姿勢や思考
力を身につける時期だと考えられるようになった。

外国籍の人事担当者の方が自分のキャリア教えてくれたことで、自分自身もこの企業で頑張れる勇気が得られた

全く志望していない業界の採用担当者の方だったが、自らの経験・考えを交えて企業の魅力を伝えて頂いたことで、志望業界を変更するきっかけと
なった。選考途中で落選したが、自分にとっては非常に大切な出会いだった。
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